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Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.
ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Фота Андрэярэя КАРАРАРАКАРАБЕБЕЛЬБЕЛЬБЕЛЬБЕЛЬНІКАНІКАНІКАНІКАВАВАВА. СТАР. 6–7СТАР. 6–7

МІШ КУ — НА МУШ КУ?

Па ля ван не на мядз ве дзяў бы ло за ба ро не на ў Бе ла ру сі ў 1930-я га ды. У 1981 го дзе 
звер быў за не се ны ў Чыр во ную кні гу Бе ла ру сі. Яна ад наў ля ец ца адзін раз 
на 10 га доў. 31 са ка ві ка 2025-га ўсту піў у сі лу ад ноў ле ны спіс рэд кіх і зні ка ю чых ві даў 
дзі кіх жы вё лін і дзі ка рослых рас лін, за цвер джа ны Мі ніс тэр ствам прыроды і аховы 
навакольнага асяроддзя. Спіс ска рэк та ва ны з улі кам бя гу чай сі ту а цыі.
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СПРА ВЯД ЛІ ВА, ПРАЗ РЫС ТА 
І БЕЗ МІ ТУС НІІ БЕЗ МІ ТУС НІ 12 чэр ве ня пачаўся пры ём 

да ку мен таў у пер шыя кла сы 
беларускіх школ і гім на зій. 

Чакаецца, што сёлета ўстановы 
адукацыі прымуць 

90 тысяч першакласнікаў

Пра цэс бу дзе ад бы вац ца згод на з но вы мі хут чэй не пра ві ла мі, а ме ра мі, 
якія да па мо гуць дзе цям і іх баць кам зра біць пер шы крок у кра і ну 
ве даў мак сі маль на зруч ным і спра вяд лі вым. Яны так са ма да зво ляць 
атрым лі ваць ак ту аль ную ін фар ма цыю па пры ёме ва ўста но ву аду ка цыі 
не вы хо дзя чы з до му — усё раз ме шча на на сай тах школ і гім на зій.

СТАР. 8–9СТАР. 8–9

З 1 лі пе ня ў Бе ла ру сі ад кры ец ца па ляў ні чы се зон 
на бу рых мядз ве дзяў 
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Най перш кі раў нік дзяр жа вы рас тлу ма-
чыў, чым вы клі ка на не аб ход насць пра вя-
дзен ня ме ра пры ем ства. Ён звяр нуў ува гу, 
што ўста на ві ла ся доб рая прак ты ка аб мер-
ка ван ня зла ба дзён ных пы тан няў з ура дам 
на ўзроў ні Прэ зі дэн та. «Ха це ла ся б, каб па-
доб ная прак ты ка на заўж ды за ста ла ся і ў на-
шай ра бо це. Бо шмат мы га во рым пра тое, 
што Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та — гэ та апош-
ні этап, апош ні ру беж, апош ні бар' ер. Гэ та 
са праў ды так, пе рад пры няц цем ра шэн ня ў 
Прэ зі дэн та», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. 
Ён за ўва жыў, што су стрэ чы ў та кім скла дзе 
пра хо дзяць вель мі рэд ка, не сіс тэ ма тыч на. 
Та му, зра біў ак цэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
трэ ба ўвес ці та кую прак ты ку па пры кла дзе 
ра бо ты з ура дам — па не аб ход нас ці.

КА МУ ЯШЧЭ 
РЫХ ТА ВАЦ ЦА 
ДА СУР' ЁЗ НАЙ РАЗ МО ВЫ

Прэ зі дэнт анан са ваў на ра ду на сва ім уз-
роў ні з кі раў ніц твам і ра бот ні ка мі На цы я-
наль на га бан ка. «За тым нам трэ ба ар га ні-
за ваць і пра вес ці з'езд ву чо ных. За на ву ку 
трэ ба брац ца вель мі сур' ёз на. Гэ та сфе ра 
ў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та прак тыч на вы-
клю ча на, і я не ба чу Ад мі ніст ра цыі ў ра бо це 
па ар га ні за цыі пра цэ су на ву ко вай дзей нас-

ці, асаб лі ва атры ман ня вы ні ку. Та му ў су-
вя зі са зме на мі, якія ад бы лі ся і ад бу дуц ца 
ў кі раў ніц тве Ака дэ міі на вук... Гэ та так са ма
тэ ма, якая даты чыц ца не толь кі мя не, але і 
вас перш за ўсё. Мы па га во рым пра бу ду-
чы ню на шай на ву кі на з'ез дзе ву чо ных», — 
па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. І яшчэ ад но ме ра-
пры ем ства, пра вя дзен не яко га анан са ваў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, — на ра да па раз віц ці 
Ві цеб скай воб лас ці. «Трэ ба па гля дзець, што 
мы там ства ры лі доб ра га і які вы нік ад той 
рэ фор мы, якая бы ла пра па на ва ная яшчэ ў 
ча сы Мі ка лая Мі ка ла е ві ча Шарс нё ва (ма-
ец ца на ўва зе ства рэн не ін тэ гра цый ных 
струк тур у сель скай гас па дар цы. — «Зв.»). 
Ну і ін шыя пы тан ні, якія мі ма Ад мі ніст ра цыі 
не прой дуць», — па тлу ма чыў ён.

«ВА ША РА БО ТА — 
ГЭ ТА «ГА РА ЧАЯ 
ПА ТЭЛЬ НЯ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што да-
моў ле насць пра во дзіць на ра ды з Ад мі ніст-
ра цы яй Прэ зі дэн та бы лі да сяг ну тыя ўжо 
даў но. Але, ад зна чыў ён, не заў сё ды атрым-
лі ва ла ся ўва со біць гэ ту да моў ле насць у 
жыц цё. «Вы бар чая кам па нія за вяр шы ла ся. 
Абя цан ні да дзе ны, стра тэ гія па лі тыч на га, 
эка на міч на га, са цы яль на га раз віц ця кра-

і ны вы зна ча на на на ступ ныя пяць га доў. 
Па асоб ных кірун ках на Усе бе ла рус кім на-
род ным схо дзе мы яшчэ раз за кра нём гэ ту 
праб ле му. Вель мі сур' ёз на трэ ба рых та ваць 
УНС. І аб мяр ку ем най блі жэй шыя на шы пла-
ны, пла ны на ся рэд не тэр мі но вую перс пек-
ты ву, пры нам сі на пя ці год ку», — пад крэс ліў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў Ад мі ніст-
ра цыю па лі тыч ным шта бам Прэ зі дэн та, 
кант роль ным ор га нам і бар' е рам для ін шых 
струк тур пе рад кі раў ні ком дзяр жа вы. Ра зам 
з тым Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та на дзе ле ная 
шэ ра гам функ цый, якія ўскла да юць не ма-
лую ад каз насць за вы нік, да яко га імк нец ца 
ўся кра і на. «Праз ва шу экс пер ты зу пра хо-
дзяць прак тыч на ўсе клю ча выя пры зна-

чэн ні і ра шэн ні, якія пры ма юц ца на ўзроў ні 
Прэ зі дэн та. Я не пе ра боль шваю, ка лі ка жу, 
што пра ца ў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, кі-
раў ні ка Ад мі ніст ра цыі, кі раў ніц тва — гэ та 
«га ра чая па тэль ня», — ска заў ён. Мэ тай 
на ра ды бе ла рус кі лі дар на зваў вы зна чэн-
не «вуз кіх мес цаў», ка рэк ці роў ку па ды хо-
даў да вы ра шэн ня за дач, якія ста яць пе рад 
кра і най. Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра лі чыў 
асноў ныя з іх.

ПЕР ШАЕ — кад ры. Па мыл кі 
тут не да пу шчаль ныя

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў гэ ты кі ру нак 
пер шым, га лоў ным у ра бо це Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та, ды і ўсёй кра і ны. «Фар мі ру ем 
кож ны год, аб наў ля ем кад ра выя рэ зер вы, 

«СЁН НЯ НЯ МА ТЫХ ПЫ ТАН НЯЎ,
Якія за да чы па ста віў Прэ зі дэнт

Дзміт рый Кру той: 
«Га лоў ны кры тэ рый 
для Прэ зі дэн та — не абы яка вае 
стаў лен не да спра вы»

У раз мо ве з жур на ліс та мі кі раў нік Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Дзміт рый Кру-
той пад крэс ліў, што сут насць на ра ды 
ў кі раў ні ка дзяр жа вы за клю ча ла ся 
не ў спра ва зда чах і ана лі зе дзей-
нас ці ад мі ніст ра цыі, а най перш, ва 
ўста ноў ках Прэ зі дэн та. Дзміт рый Кру-
той ад зна чыў, што, ня гле дзя чы на ста ноў чыя мо ман-
ты, кі раў нік дзяр жа вы ўвесь час зна хо дзіць ас пек ты, у 
якіх па тра буе ад лю дзей знач на боль шай ад да чы. «Мы 
прак тыч на што дня кан так ту ем з кі раў ні ком дзяр жа вы і 
праз да ку мен ты, і па тэ ле фо не. У 90 % вы пад каў Прэ зі-
дэнт па тра буе больш якас най і больш сур' ёз най ра бо ты 
і стаў лен ня да спра вы. І сён ня Прэ зі дэнт ска заў, што для 
яго га лоў ны кры тэ рый — гэ та не абы яка вае стаў лен не да 
да ру ча най спра вы», — ад зна чыў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та.

Дзміт рый Кру той рас ка заў, што сён ня ў Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та пра цуе 114 ча ла век — роў на столь кі ж, коль кі 
бы ло ў мо мант ства рэн ня Ад мі ніст ра цыі 30 га доў та му. 
Але, пад крэс ліў ён, пры ды на мі цы ра бо ты, коль кас ці ма-
тэ ры я лаў, пы тан няў, якія аб мяр коў ва юц ца, хут касць па вя-
лі чы ла ся ў ра зы. Гэ та па тра буе ад су пра цоў ні каў па больш 
са ма ад да чы і вя лі кіх на ма ган няў.

Дзміт рый Кру той асоб на звяр нуў ува гу на та кую важ-
ную част ку ра бо ты Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, як зва ро ты 
гра ма дзян. «На сён ня мы да маг лі ся па куль та го, што коль-
касць скар гаў не рас це. Апош нія не каль кі га доў яна прос та 
ста біль ная — пры клад на 18 ты сяч. Ка ля 10 % ад агуль най 
коль кас ці зва ро таў на шых лю дзей па кра і не па сту пае 
не па срэд на на імя кі раў ні ка дзяр жа вы, не па срэд на ў Ад-
мі ніст ра цыю. Мы, на ту раль на, ста ра ем ся сіс тэ ма ты за ваць 
увесь гэ ты па ток. Ука ра ня ем эле мен ты ін фар ма ты за цыі і 
ліч ба ві за цыі, каб вы лу чаць ты по выя прось бы, якія паў-
та ра юц ца шмат ра зоў, для па ска рэн ня іх раз гля ду. Прэ зі-
дэнт за па тра ба ваў, каб мы з уся го лі ку зва ро таў ста ра лі ся 

вы лу чаць пы тан ні «на зло бу дня», якія ма юць сіс тэм ны 
ха рак тар, тое, што са праў ды тур буе лю дзей не толь кі ў 
кан крэт ным на се ле ным пунк це, а з'яў ля ец ца праб ле май 
у цэ лым або для рэ гі ё на, або для кра і ны», — рас ка заў 
Дзміт рый Кру той. Па вод ле яго слоў, Прэ зі дэнт га то вы 
пры на яў нас ці та кіх тэм «зні зу» пра во дзіць больш тэ ма-
тыч ных на рад, у тым лі ку і вы яз ных, ка лі ней кая праб ле ма 
са праў ды тур буе лю дзей.

На на ра дзе ак тыў на аб мяр коў ва ла ся праб ле ма ты ка 
Го да доб ра ўпа рад ка ван ня. Дзміт рый Кру той рас ка заў, 
што Прэ зі дэнт па куль не вель мі за да во ле ны, у тым лі ку і 
ін фар ма цый ным су пра ва джэн нем у пла не пры вя дзен ня 
ў па ра дак зна ка вых мес цаў і аб' ек таў. «Што ме сяц кож-
ны рэ гі ён та кія доб ра ўпа рад ка ва ныя тэ ры то рыі па ві нен 
па каз ваць на шым лю дзям. Жур на ліс ты, ад па вед на, гэ та 
асвет ляць, — звяр нуў ува гу ён. — Прэ зі дэнт вель мі ка рэкт-
на, але на стой лі ва га во рыць аб ад каз нас ці за не да хо пы, 
звя за ныя з доб ра ўпа рад ка ван нем. Пры чым гэ та ад каз-
 насць уза ем ная — і ўла ды, і гра ма дзян». Кі раў нік Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та звяр нуў ува гу, што з улад усіх уз роў няў 
Прэ зі дэнт пы та ец ца вель мі жорст ка. А што да ты чыц ца 
гра ма дзян, то па ўзрос лым па то ку зва ро таў за апош ні 
пе ры яд ста ла бач на, што мно гія жы вуць з псі ха ло гі яй 
утры ман цаў. Гэ та доб ра ві даць на пры кла дзе доб ра ўпа-
рад ка ван ня пры ся дзіб ных участ каў. Па сло вах кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі, мно гія фак тыч на па тра бу юць пры во дзіць у 
па ра дак іх тэ ры то рыю, а не зай ма юц ца гэ тым са ма стой на. 
«Фі нан са выя маг чы мас ці мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў, 
якія з'яў ля юц ца пер ша сным звя ном у зно сі нах з гра ма-
дзя на мі, аб ме жа ва ныя. Ра зам з тым Прэ зі дэнт да ру чыў у 
якас ці экс пе ры мен ту ў не ка то рых аб лас цях пра ду гле дзець 
срод кі для гэ тых ні за вых струк тур, каб мяс цо выя праб ле-
 мы маг лі вы ра шыць на мяс цо вым ўзроў ні. Па куль гэ та 
пі лот ная гіс то рыя. На ўсю кра і ну мы яе не рас паў сюдж ва лі, 
каб зра зу мець аб' ём рэ сур саў і па ток уза ем ных зва ро таў, 
каб не пла дзіць дзесь ці штуч на тэ му са цы яль на га ўтры-
ман ства», — за явіў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Жур на ліс ты звяр ну лі ўва гу, што шмат скар гаў і на ват 
зва ро таў пуб лі ку ец ца ў са цы яль ных сет ках. Дзміт рый Кру-
той ад зна чыў, што гэ та ўжо ўспры ма ец ца як да насць. 
Пры гэ тым, ад зна чыў ён, гу чаць мер ка ван ні аб тым, што 

не трэ ба рэ ага ваць на кож ны зва рот у TіkTok, бо там ня-
ма ла пра ва ка та раў, якія жа да юць вы вес ці на эмо цыі або 
зра біць са бе рэй тын гі. «Але ў Прэ зі дэн та прос тая па зі цыя: 
мы па він ны ба чыць аб са лют на ўсё ін фа по ле. Для нас 
ня ма важ ных і ня важ ных ін фа на год, та му мы апра цоў-
ва ем усе зва ро ты, якія па сту па юць. І ўжо з во пы там тых 
лю дзей, су пра цоў ні каў, якія імі зай ма юц ца, мы ба чым, 
што са праў ды мае пад са бой ней кую сур' ёз ную асно ву, а 
што прос та ідзе як хай по вая, фо на вая гіс то рыя, — за явіў 
кі раў нік Ад мі ніст ра цыі. — На яў насць сац се так, TіkTok і 
ін шых су час ных фор маў ка му ні ка цыі ўсклад няе ра бо ту
ў гэ тым сег мен це, та му што ў ве лі зар ным мност ве не
хо чац ца ўпус ціць неш та важ нае. Ад нак мы апра цоў ва ем 
аб са лют на ўсё. І гэ тым здзіў ля ем, да рэ чы, на шых су се-
дзяў, якія ка жуць: «Гэ та толь кі ў Бе ла ру сі маг чы ма, што 
вы пра ма ўсё чы та е це, усё гля дзі це і на ўсё ста ра еце ся 
рэ ага ваць». Та кія па тра ба ван ні на ша га лі да ра».

Воль га Чуп рыс: 
«Дзяр жа ва з'яў ля ец ца 
эфек тыў най та ды, ка лі 
мы эфек тыў на пра цу ем»

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та Воль га Чуп рыс рас ка за ла, што 
на на ра дзе іш ла раз мо ва аб вы ка нан ні 
да ру чэн ня кі раў ні ка дзяр жа вы па рэ ві-
зіі за ка на даў ства. Прэ зі дэн та ў пер шую 
чар гу ці ка ві ла ліч ба — на коль кі ста ла 
менш пра ва вых ак таў. «22 ты ся чы, вель-
мі вя лі кая ліч ба. Але гэ та да лё ка не мя жа. Ра бо та яшчэ 
пра цяг ва ец ца, апра ца ва на ка ля 30 % усіх ма тэ ры я лаў. 
Ад па вед на, да кан ца го да мы яшчэ на вярс та ем вель мі 
мно гае. Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та кант ра люе гэ ты пра цэс. 
Пра цу ем вель мі шчыль на з апа ра там Са ве та мі ніст раў, 
Мі ніс тэр ствам юс ты цыі і ін шы мі мі ніс тэр ства мі», — ад-
зна чы ла Воль га Чуп рыс. Яна пры вя ла яшчэ ад ну ці ка вую 
ліч бу, якая па каз вае, як з да па мо гай тэх ніч ных ра шэн няў, 
ка рэк ці ро вак мож на па мен шыць коль касць нар ма тыў ных 
ак таў. «Са вет Мі ніст раў ска ра ціў коль касць па ста ноў за 
пяць ме ся цаў гэ та га го да на 25 % у па раў на нні з ана ла-
гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да. У па пя рэд нія пе ры я ды 

Даслоўна

Жорст кія па тра ба ван ні, кры тыч ныя за ўва гі і па ды хо ды, якія па він ны 
вы кон вац ца пры вы ра шэн ні най важ ней шых дзяр жаў ных пы тан няў, бы лі 
агу ча ныя на су стрэ чы з па лі тыч ным шта бам кра і ны. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка са браў на ра ду з кі раў ніц твам Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та, на якой ак ту а лі за ваў за да чы і рас ста віў ак цэн ты.
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а кан ды да таў на па са ду, як толь кі ад кры ва-
ец ца ва кан сія, шу ка ем доў га і зна хо дзім не 
ад ра зу. І на ват у кад ра вы рэ естр кі раў ні ка 
дзяр жа вы. Да пус ка юц ца фак ты ўня сен ня 
Прэ зі дэн ту не да стат ко ва пра пра ца ва ных 
кад ра вых пра па ноў, — па зна чыў праб ле-
му Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ад мі ніст ра цыя 
Прэ зі дэн та па він на прын цы по ва і жорст-
ка па ды хо дзіць да ад бо ру пра па на ва ных 
кан ды да таў. Кад ра выя па мыл кі не да пу-
шчаль ныя. Вы сва і мі «шчу паль ца мі» па-
він ны ба чыць кад ры ў цэ лым, па чы на ю чы 
ад кал га саў, саў га саў і за кан чва ю чы са мы-
мі вы со кі мі ўзроў ня мі. Але аб мяр коў ваць 
пра па но вы для ўня сен ня Прэ зі дэн ту вы 
па він ны ка лек тыў на. Не кап рыз кі раў ні коў 
ад мі ніст ра цыі ці два іх — тра іх ча ла век. А вы 
ка лек тыў на па він ны пра шту дзі ра ваць тую ці 
ін шую кан ды да ту ру».

Прэ зі дэнт па пя рэ дзіў, што ад каз насць за 
кад ра выя пры зна чэн ні бу дзе па вы шац ца.

ДРУ ГОЕ — ідэа ло гія. Трэ ба 
раз маў ляць з людзь мі 
і па збя гаць фар ма ліз му

«Ка лісь ці ўсе ха ва лі ся ад гэ та га тэр мі на. 
Але мною бы ло ўве дзе на па няц це «ідэа-
ло гія». Як ба чы це, сён ня ўсе за га ва ры лі 
аб ідэа ло гіі, на ват аме ры кан цы. Ад гэ та га 
сы хо дзіць не трэ ба: ні хто ні чо га лепш не 
пры ду маў, як па зна чыць пра цэс уся ля кіх 
пе ра ўтва рэн няў, мэт і гэ так да лей у га ла-
ве ча ла ве ка, па кла дзе ных на па пе ру. Але 
«зям ных». Не так, як гэ та бы ло ў са вец кія 
ча сы, — усе імк ну лі ся па бу да ваць ка му нізм, 
але ні хто не ве даў, што гэ та та кое», — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ідэа ло гія, ак цэн та ваў ён, па він на іс ці «ад 
зям лі». Прэ зі дэнт так са ма звяр нуў ува гу, 

што важ на не толь кі прад ста віць на ро ду 
ідэа ло гію, але і вы пра ца ваць на цы я наль-
ную ідэю, якая маг ла б за ха піць ду шы і сэр-
цы, ро зум лю дзей. «Мо жа, яна і ёсць. Не ка-
то рыя ка жуць: па тры я тызм, яшчэ штось ці. 
Але я не ад чу ваю, што ёсць та кая ідэя. І ка лі 
мы яе вы пра цу ем, — а гэ та па він на быць для 
нас вель мі важ най мэ тай, якая за хо піць усё, 
што ад сэр ца да ро зу му ча ла ве ка, — гэ та 
вяр шы ня», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, вы ні кі дзей-
нас ці ідэа ла гіч най вер ты ка лі не ад ной чы 
пад вяр га лі ся кры ты цы. Пры ма лі ся роз-
ныя ра шэн ні. Але, па сло вах Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, у гэ тай сфе ры за ста ец ца вель-
мі шмат фар ма ліз му. У прык лад ён пры вёў 
дні ін фар ма ван ня, якія час та пра вод зяц ца 
па прын цы пе: «прый дзем у пра цоў ны ка-
лек тыў, чым больш лю дзей збя ром у за-
ле — тым ле пей». «А вы нік? Я па пя рэдж ваў, 
што ідэа ла гіч ныя ра бот ні кі — гэ та рэд касць. 
Гэ та най вя лік шая рэд касць — ча ла век, які 
прый дзе ў лю бую за лу, і за хо піць ува гу гэ-
тай за лы, і ска жа не толь кі тое, што хо ча 
чуць ча ла век, але і тое, што на ват не пры ем-
на, але ча ла век гэ та зра зу мее, ча ла век гэ та 
ўспры ме», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 
мно гія служ бо выя асо бы хва рэ юць на тое, 
каб са браць як ма га больш лю дзей, неш та 
ім ска заць. Але ў слу ха чоў ска за нае не зна-
хо дзіць ні я ка га вод гу ку. «Усе вы та ле на ві-
тыя лю дзі ў чымсь ці. Вы па він ны вы зна чыц-
ца: ка лі вы ідзя це да лю дзей — коль кі пе рад 
ва мі па він на быць ча ла век. Ка лі вы ва ло-
да е це та лен там і псі ха ло гі яй неш та да нес ці 
дзе ся ці лю дзям, дык лепш дзе ся ці ска жы це. 
Гэ та по тым ра зы дзец ца ў пра цоў ным ка-
лек ты ве. Але не ста рай це ся ў ку чу са браць 
і па ка заць вя лі кую пра цу, — па ра іў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Адзін з та кіх пры кла даў, які я 
час та на зі раю за чы ноў ні ка мі. Не трэ ба да 
гэ та га імк нуц ца, гэ та бу дзе на шко ду».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што трэ ба вы бу доў-
ваць ідэа ла гіч ную ра бо ту і, са мае га лоў нае, 
раз маў ляць з людзь мі. «Вы пра фе сі я на лы, 
вы спе цы я ліс ты. І вы лепш за ўсё ад чу ва е це, 
дзе вы штось ці мо жа це. Са ма кры тыч на трэ-
ба да гэ та га па ды хо дзіць», — па ра іў бе ла-
рус кі лі дар. Па вод ле яго слоў, вы бу доў ва-
ю чы ідэа ла гіч ную ра бо ту ў кра і не, не трэ ба 
імк нуц ца пра во дзіць больш на рад, па ся-
джэн няў і фо ру маў. Ха ця б та му, што гэ та 
до ра га. «Пры ма ю чы тое ці ін шае ра шэн не, 
вы ду май це, у што гэ та абы дзец ца», — ад-
зна чыў ён. Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-
гу, што вы клік лю дзей з рэ гі ё наў на на ра ды і 
ме ра пры ем ствы ў Мінск абы хо дзіц ца ня тан-
на, бо кож ны едзе на служ бо вым аў та ма бі лі 
і час цей за ўсё гэ та дзяр жаў ныя вы дат кі. 
У пра цяг тэ мы з ка ман дзі роў ка мі Прэ зі дэнт 
звяр нуў ува гу, што гэ та праб ле ма ёсць і ся-
род вы шэй шых служ бо вых асоб. «Я пад пі-
саў (ка ман дзі роў ку) мі ніст ру, да пус цім. А за 
мі ніст рам цэ лы ж хвост едзе. Та му жа лез на 
вазь мі це на жорст кі кант роль і па пя рэдзь це 
Прэм' ер-мі ніст ра, які ўно сіць пра па но вы, і 
ін шых. Гэ та ве лі зар ныя гро шы, — звяр нуў 
ува гу бе ла рус кі лі дар. — У нас і за Прэ зі дэн-
там цэ лая ка валь ка да. Да вай це з ня бё саў 
бу дзем апус кац ца на зям лю. Та му пры вод зь-
це ўсё ў па ра дак, не гле дзя чы ні на асо бы, 
ні на ран гі».

Пра цяг ва ю чы раз мо ву пра ідэа ла гіч ную 
ра бо ту, Прэ зі дэнт на га даў пра Ды рэк ты ву 
№ 12 «Аб рэа лі за цыі асноў ідэа ло гіі бе ла-
рус кай дзяр жа вы». «Я ду маю, што Ад мі ніст-
ра цыя Прэ зі дэн та вель мі сур' ёз на па ды шла 
да рас пра цоў кі гэ та га да ку мен та. І гэ тая ды-
рэк ты ва па він на бы ла вы вес ці ідэа ла гіч ную 

ра бо ту на якас на но вы ўзро вень», — ска заў 
ён. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што па-
куль гэ та га не за ўва жыў. «У мя не во пы ту 
ха пае. Я пра ца ваў ідэа ла гіч ным ра бот ні кам, 
ве даю, што та кое кад ры і гэ так да лей. Та му 
я ма гу ад ра зу аца ніць сі ту а цыю і ва шы дзе ян -
ні. Не спра буй це фар маль на па ды хо дзіць
да тых ці ін шых пы тан няў. Прын цы по вым 
чы нам пра пра цоў вай це іх», — даў рэ ка мен-
да цыі кі раў нік дзяр жа вы.

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, сён ня трэ-
ба ўма цоў ваць кад ра вы склад ідэа ла гіч най 
вер ты ка лі, пе ра фар ма та ваць ін фар ма цый-
на-тлу ма чаль ную ра бо ту з на сель ніц твам, 
вы зва ліць ідэ о ла гаў ад не ўлас ці вых функ-
цый. Ён зра біў ак цэнт на тым, што праз тэ-
ле ба чан не, ін тэр нэт, ды і на ўпрост во чы ў 
во чы з людзь мі трэ ба раз маў ляць ад кры та. 
Яны ча ла ве чае стаў лен не ацэ няць, упэў не-
ны кі раў нік дзяр жа вы.

ТРЭ ЦЯЕ — нар ма тыў ныя 
да ку мен ты. Па кі нуць 
толь кі тое, што трэ ба

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ак-
ту аль ны мі за ста юц ца пы тан ні праз мер нас ці 
за ка на даў ча га ма сі ву, дуб лі ра ван ня нор маў. 
«Трэ ба ар га ні за ваць, трэ ба па гля дзець усё, 
што мы на ра бі лі за апош нія 10, 20, а мо жа, 
і 30 га доў і ад сек чы тое, што нам сён ня не 
трэ ба. Па кі нуць толь кі тое, што трэ ба», — на-
га даў аб сва ім да ру чэн ні Прэ зі дэнт. — Вар та 
звяр нуць ува гу на якасць экс перт най пра-
пра цоў кі пра ва вых іні цы я тыў. Нам па трэб-
ныя больш дак лад ныя пра гно зы пра ва во га 
ўздзе ян ня ўне се ных ура дам і да пра ца ва ных 
ва мі пра ек таў за ка на даў чых ак таў на ся рэд-
не тэр мі но вую перс пек ты ву».

(Працяг глядзіце на стар. 4)

ШТО НЕ МЕ ЛІ Б ПА ЛІ ТЫЧ НЫ ХА РАК ТАР»
пе рад сваёй Адміністрацыяй

не як бы ло мод на ўно сіць не каль кі змя нен няў у ад ну па-
ста но ву ў адзін дзень: ад кож на га ор га на-іні цы я та ра па-
сту па лі свае пра па но вы і яны не аку му ля ва лі ся. Гэ та бы ло 
вель мі ня зруч на. Пас ля рэ ві зіі, ка лі мы вы яві лі гэ та, Са вет 
Мі ніст раў пай шоў па зу сім ін шым, ап ты маль ным шля-
ху», — рас ка за ла на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та. Па вод ле яе слоў, гэ ты прык лад свед чыць, што 
мож на жыць і пра ца ваць эфэк тыў на. «Сён ня Прэ зі дэнт 
скон чыў на шу су стрэ чу сло ва мі, што дзяр жа ва эфек тыў-
ная не маш та ба мі і не па ме ра мі. Дзяр жа ва з'яў ля ец ца 
эфек тыў най та ды, ка лі мы эфек тыў на пра цу ем. Гэ та ад-
люст ра ва ла ся і ў ра бо це па рэ ві зіі за ка на даў ства», — ад-
зна чы ла Воль га Чуп рыс.

На на ра дзе ў Прэ зі дэн та так са ма аб мяр коў ва лі ся не ка-
то рыя тэх ніч ныя ра шэн ні, якія пры ма юц ца для зруч нас ці 
ка ры стан ня сіс тэ май нар ма тыў на-пра ва вых ак таў, ра бо ты 
з ёй, пад рых тоў кі пра ек таў. «З 1 лі пе ня пач не пра ца ваць 
но вая аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма пад рых тоў кі пра ек таў ак-
таў, у якой ужо ёсць эле мен ты штуч на га ін тэ ле кту. Пра-
гра ма бу дзе да па ма гаць фар мі ра ваць тэкст нар ма тыў на-
пра ва во га ак та. Гэ та, вя до ма, толь кі па ча так, але мы ўжо 
ба чым і да лей шы шлях», — ад зна чы ла на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Воль га Чуп рыс, падкрэсліла што на на ра дзе Прэ зі-
дэнт пад няў важ нае пы тан не ад нос на сва іх ды рэк тыў. 
На сён ня іх дзей ні чае 11, па ну ма ра цыі — 12 (Ды рэк ты ва 
№ 5 ужо не ак ту аль ная). «Прэ зі дэнт ска заў, што трэ ба 
на іх па гля дзець. Вя до ма, не прос та ўзяць і ад мя ніць 
іх ці пе ра чы таць і па кі нуць у той жа коль кас ці, толь кі 
унёс шы ней кія зме ны. Ска заў, трэ ба па пра ца ваць з імі 
ра зум на, — ад зна чы ла яна. — Ка лі яны нам не па трэб-
ныя, то трэ ба іх, мо жа быць, і ад мя ніць. Ка лі ж яны нам 
па трэб ныя, але мы ба чым су меж насць, то, ад па вед на, 
зра біць ад ну, але су час ную, каб усім бы ло зра зу ме ла, 
ку ды ру хац ца і як пра ца ваць». Як прык лад — Ды рэк ты ва 
№ 7 «Аб удас ка на лен ні і раз віц ці жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі кра і ны» і Ды рэк ты ва № 8 «Аб пры яры тэт ных 
на прам ках раз віц ця бу даў ні чай га лі ны». Гэ тыя да ку мен-
ты бліз кія па ду ху і па на прам ках. «Цал кам маг чы ма, 
ка лі мы пра ана лі зу ем гэ тыя дзве ды рэк ты вы, зра зу ме-
ем, што гэ та па він на быць ад на ды рэк ты ва, якая бу дзе 
іс ці ад жыц ця, ад па трэ бы лю дзей і ад ка жа на пы тан не, 

як мы бу дзем раз ві ваць бу даў ні чую га лі ну, а ра зам з ёй 
і жыл лё ва-ка му наль ную гас па дар ку», — па тлу ма чы ла 
на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Воль га Чуп рыс звяр ну ла ўва гу на яшчэ ад но важ нае 
пы тан не — За кон «Аб нар ма тыў ных пра ва вых ак тах». Гэ та 
ба за вы да ку мент для ўсіх дзяр жаў ных ор га наў, якія пра-
цу юць з пра ва вы мі ак та мі. У яго пла ну ец ца ўнес ці зме ны, 
якія бу дуць пра ду гледж ваць ін вен та ры за цыю за ка на даў-
ства з пэў най пе ры я дыч нас цю. Пла ну ец ца, што да кан ца 
го да аб ноў ле ны за кон бу дзе пры ня ты.

У Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та вя лі кая коль касць пра цы 
звя за на з дву ма кі рун ка мі, якія зна хо дзяц ца пад піль-
ным кант ро лем кі раў ні ка дзяр жа вы. Гэ та ра бо та ка мі сіі 
па пы тан нях гра ма дзян ства і па мі ла ван ня. Воль га Чуп рыс 
пры вя ла не ка то рыя ліч бы па гэ тым кі рун ку, якія, па яе 
сло вах, ад люст роў ва юць скла да насць і важ насць гэ тай 
ра бо ты. У тым лі ку і аб' ём ра бо ты са мо га Прэ зі дэн та, 
па коль кі ўсё, што ро біц ца ў гэ тых ка мі сі ях, кла дзец ца 
на стол кі раў ні ку дзяр жа вы. Каб аца ніць аб' ём гэ тай ра-
бо ты, мож на пра ана лі за ваць толь кі ад ну ліч бу. «Ра бо та 
ка мі сіі па пы тан нях па мі ла ван ня за апош нія па ру га доў 
па вя лі чы ла ся ў сем ра зоў. Што год ця пер раз гля да ец-
ца ка ля паў ты ся чы ма тэ ры я лаў. Гэ та ўсё апра цоў ва ец ца, 
ідзе на дак лад да кі раў ні ка дзяр жа вы. Маш та бы вель мі 
сур' ёз ныя», — за яві ла Воль га Чуп рыс. Яна ад зна чы ла, што 
коль касць за да во ле ных ха дай ніц тваў аб па мі ла ван ні за 
апош нія два га ды знач на ўзрас ла. «Ка лі да 2023 го да Прэ-
зі дэнт пры маў та кія ра шэн ні па не больш чым 10-10,5 % 
ад агуль ных ха дай ніц тваў, то за мі ну лы год ліч ба да-
сяг ну ла 65 %, а ў гэ тым го дзе (за пяць ме ся цаў) 50 % 
ха дай ніц тваў за да валь ня ец ца кі раў ні ком дзяр жа вы. Гэ та 
зна чыць, прак тыч на кож ны дру гі з тых, хто звяр нуў ся да 
Прэ зі дэн та ў пы тан нях па мі ла ван ня, па мі ла ва ны кі раў-
ні ком дзяр жа вы», — звяр ну ла ўва гу на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Што да ты чыц ца ра бо ты ка мі сіі па пы тан нях гра ма-
дзян ства, то з 2021 го да (ка лі на Вя лі кай раз мо ве ў кі-
раў ні ка дзяр жа вы бы ло да ру ча на вы пра ца ваць сіс тэ му 
пра да стаў лен ня гра ма дзян ства пе ра ся лен цам з Укра і ны) 
у бе ла рус кае гра ма дзян ства бы ло пры ня та амаль 9 ты сяч 
укра ін цаў. У цэ лым жа за пя ці год ку на пад ста ве ра шэн няў 
Прэ зі дэн та бе ла рус кае гра ма дзян ства атры ма лі 19 ты-
сяч за меж ні каў. Са слоў Воль гі Чуп рыс, гэ та коль касць 

у 4,5 ра за боль шая, чым коль касць тых, хто вый шаў з 
гра ма дзян ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Гэ та свед чыць, што 
на ша кра і на ўяў ляе ці ка васць для за меж ні каў. Гра ма дзя-
на мі на шай кра і ны за гэ ты пе ры яд ста лі бы лыя гра ма дзя не 
51 дзяр жа вы све ту. І Ла цін ская Аме ры ка, і, без умоў на, 
Еў ро па, і Азія — прад стаў ле ны, лі чы це, увесь свет, гэ та 
зна чыць, на ша кра і на — гэ та са праў ды мес ца, дзе хо чац ца 
жыць», — ад зна чы ла яна.

Сяр гей На лі вай ка: 
«Не тва іх пы тан няў 
і не тва іх тэм ня ма»

На на ра дзе вя лі кая ўва га ўдзя ля ла ся 
ро лі па моч ні каў Прэ зі дэн та — ін спек та-
раў у рэ гі ё нах. Па моч нік Прэ зі дэн та — 
ін спек тар па Ма гі лёў скай воб лас ці 
Сяр гей На лі вай ка па дзя ліў ся з жур-
на ліс та мі ўлас ным до све дам. Як вя до-
ма, ён доў гі час уз на чаль ваў мі ніс тэр ства 
па па дат ках і збо рах, і ў не ка то рых пы тан нях, на прык лад 
сель скай гас па дар цы, бы ло ра за брац ца скла да на, ад нак 
пры хо дзіц ца хут ка ву чыц ца і ары ен та вац ца.

Асаб лі вас цю ра бо ты па моч ні кам Прэ зі дэн та Сяр гей 
На лі вай ка на зваў не аб ход насць уні каць у зу сім роз ныя 
сфе ры. «Не тва іх пы тан няў і не тва іх тэм ня ма, — пад-
крэс ліў ён. — Дру гі ас пект — па ста ян на ся бе ста ра еш ся 
на строй ваць на тое, каб гля дзець на рэ чы ва чы ма Прэ зі-
дэн та. Ве да ю чы яго па тра ба валь насць, прын цы по васць, 
дак лад насць і прад мет насць, гэ та не заў сё ды атрым лі ва-
ец ца, але пры му шае рас ці, пад цяг вац ца.

Жур на ліс ты спы та лі, як ін спек та ру па воб лас ці не 
паў та раць функ цыі мяс цо вых ор га наў ула ды. Сяр гей 
На лі вай ка за ўва жыў, што як та ко га дуб ля ван ня ня ма, 
та му што ва ўсіх ба коў ёсць дак лад нае ра зу мен не: усе 
пра цу юць з ад ной мэ тай. Ён пад крэс ліў, што мяс цо -
вая ўла да кан струк тыў на ўза е ма дзей ні чае з па моч ні ка мі 
Прэ зі дэн та. «Ін шая спра ва, што ка лі ба чыш на мес цы 
пэў ныя не дак лад нас ці ці ню ан сы, якія мож на вы пра віць, 
вя до ма, ад ра зу вы праў ля еш. Тым не менш ана лі зу еш, 
ча му яны не бы лі вы праў ле ныя да гэ та га. Ка лі бач ныя 
ней кія сіс тэм ныя пы тан ні, то іх па ды ма еш на больш вы-
со кі ўзро вень», — ска заў ён.
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ЧАЦ ВЁР ТАЕ — кант роль 
за вы ка нан нем да ру чэн няў 
Прэ зі дэн та. Сіс тэ ма — 
па трэб на, ад піс кі — не

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што гэ-
та ак ту аль на і для пісь мо вых, і для вус ных 
да ру чэн няў. Уво гу ле, гэ ту функ цыю Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та ён на зваў най важ ней-
шай. «Ка лі гэ та га кант ро лю не бу дзе, ка лі 
вы не да мо жа це ся рэа лі за цыі да ру чэн няў 
Прэ зі дэн та, Прэ зі дэн ту ў кра і не ра біць ня ма 
ча го. Аў та ры тэт яго бу дзе па даць. І ўрэш це 
мо жам да вес ці да та го, што на род зра зу-
мее: «На вош та гэ ты Прэ зі дэнт нам па трэб ны 
на огул?». А ў наш час ён па трэб ны (бу ду я 
ці нех та ін шы). Ча ла век ад каз ны, які ідзе 
на пе ра дзе, на ча ле, — ён па трэб ны. Але ка лі 
ён пры мае ра шэн ні, жа ле за бе тон на гэ тыя 
ра шэн ні па він ны быць вы ка на ны. Вось гэ та 
вы мо жа це зра біць. Лю бы з вас, на ват без 
вя лі ка га дзяр жаў на га апа ра ту. Што ты чыц-
ца пра ва, ідэа ла гіч най ра бо ты ці эка на міч-
най ра бо ты — вы мо жа це гэ та зра біць. Ка лі 
бу дзе на ла джа ны сіс тэм ны кант роль», — за-
явіў бе ла рус кі лі дар. Але, па пя рэ дзіў Прэ-
зі дэнт, шмат пы тан няў ён па мя тае і тры мае 
на сва ім кант ро лі: «І, Дзміт рый Мі ка ла е віч 
(кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та — Дзміт-
рый Кру той. — «Зв.»), ка лі толь кі я ўба чу, 
што з бо ку Ад мі ніст ра цыі гэ та не атры ма ла 
кант ро лю і раз віц ця, гэ та не ўка ра нё на ў 
жыц цё — на ра кай це са мі на ся бе. Ад піс кі 
не пры ма юц ца», — зра біў ак цэнт кі раў нік 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на стой вае на тым, 
што трэ ба ады хо дзіць ад бю ра кра тыз му і 
за ліш няй па пя ро вай ра бо ты. «Кант роль за 
вы ка нан нем да ру чэн няў і пісь мо вых, і вус-
ных па ві нен быць сіс тэ ма ты за ва ны. У вас 
па він на быць пэў ная сіс тэ ма. Сіс тэ ма па-
пе рад жаль на га кант ро лю за вы ка нан нем 
да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы. Яна быц-
цам бы вы бу да ва на. Але па трэб ны вы нік. 
Не ад піс кі. Пы тан ні да за бес пя чэн ня якас ці 
і свое ча со вас ці вы ка нан ня да ру чэн няў пе-
ры я дыч на ўзні ка юць, ка лі мяк ка ка заць», — 
пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

ПЯ ТАЕ — зва ро ты 
гра ма дзян. Боль шасць 
па він на вы ра шац ца 
на мес цах

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, у 
ідэа ле іх быць не па він на. Як мі ні мум не 
ўсе зва ро ты па він ны да хо дзіць да ўзроў-
ню Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. Яны па він ны 
вы ра шац ца на мес цах, на стой вае кі раў нік 
дзяр жа вы. «Але ка лі дай шлі, то ў пра цэ-
се раз бо ру вар та асаб лі вую ўва гу ўдзя ліць 
ана лі зу кам пе тэнт нас ці тых ін стан цый, дзе 
лю дзі так і не атры ма лі да па мо гу ў вы ра-
шэн ні свай го пы тан ня. Вось я час та ба чу, 
вы со кія служ бо выя асо бы, бы ва ю чы на 
мес цах, у тэ ле ві зар за яў ля юць: «Вы ве да-
е це, гэ та не на шы пы тан ні. Гэ та трэ ба бы ло 
вы ра шыць на мес цы ка мусь ці». Дык на-
вош та ты ту ды па ехаў, ка лі ты та кую за яву 
ро біш? А ка лі ты пры ехаў і вы ра ша еш гэ та 
пы тан не, зна чыць, гэ та і тваё пы тан не, ты 
пры няў та кое ра шэн не. Але для ся бе ты пра-
віль на па ду май, а хто ж не вы ра шыў гэ та 
пы тан не, хто не ад ра ман та ваў гэ ты плот і 
не па фар ба ваў яго. Я да пры кла ду ка жу, 
пы тан ні роз ныя бы ва юць», — за ўва жыў 
Прэ зі дэнт. Ён ад зна чыў, што ўла да па він на 
ба чыць і ве даць, што лю дзі га во раць пра 
яе ўнут ры кра і ны і за мя жой, з якіх на год 
ро бяць за ўва гі. Па клю ча вых на го дах Ад мі-

ніст ра цыя Прэ зі дэн та па він на ін фар ма ваць 
кі раў ні ка дзяр жа вы. «Збі рай це гэ ту ін фар-
ма цыю, вы вод зьце на ўзро вень Прэ зі дэн та 
для та го, каб я па зна ё міў ся і, пры ня ўшы гэ ту 
ін фар ма цыю, пры маў ра шэн ні», — ары ен-
та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ШОС ТАЕ — ро ля 
ін спек та раў — па моч ні каў 
Прэ зі дэн та. Ве даць 
кож ны ку ток рэ гі ё на 
і па тра ба ваць

Бе ла рус кі лі дар на га даў, што іх функ цы я-
нал пра ду гледж вае аб са лют нае па гру жэн не 
ў жыц цё рэ гі ё на. А за да ча Ад мі ніст ра цыі 
зра біць так, каб па моч ні кі Прэ зі дэн та, яны ж 
ін спек та ры па аб лас цях і Мін ску, пра ца ва лі 
так, як трэ ба. Кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў 
да пра ца ваць функ цы я наль ныя аба вяз кі па-
 моч ні каў і ўзмац ніць на іх на груз ку. Ён 
за ўва жыў, што ня рэд кія вы пад кі, ка лі ча ла век
быц цам бы пра цуе, а на са май спра ве ад-
седж ва ец ца, ча кае пры зна чэн ня на но вую 
па са ду. Прэ зі дэнт за явіў, што гэ та гань ба і 
та ко га быць не па він на.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на 
яшчэ ад ну кад ра вую праб ле му — служ бо-
выя асо бы з цэнт раль ных ор га наў ула ды 
не асаб лі ва імк нуц ца па спра ба ваць пра-
явіць ся бе на мес цах, у рэ гі ё нах, дзе трэ ба 
вы ра шаць рэ аль ныя, зям ныя за да чы, а не 
толь кі тэ а рэ ты за ваць. Кі раў нік дзяр жа вы 
ўспом ніў са вец кія ча сы, ка лі для ін струк та-
ра ЦК Кам пар тыі бы ло ўзна га ро дай пры-
зна чэн не на па са ду стар шы ні вы кан ка ма. 
«Коль кі ў нас з цэнт ра па еха лі і па ка за лі 
свой спрыт?» — ры та рыч на спы таў кі раў-
нік дзяр жа вы. Прэ зі дэнт пры вёў у прык лад 
Кі тай, дзе пе ра ня лі гэ ты са вец кі во пыт. «І 
дыс цып лі на — дай бог», — за ўва жыў бе-
ла рус кі лі дар.

«Вы па він ны быць па гру жа ныя ў жыц цё 
рэ гі ё на. Вы па він ны ве даць кож ны ку ток 
рэ гі ё на і па тра ба ваць, па тра ба ваць, па тра-
ба ваць, — на га даў Прэ зі дэнт па моч ні кам іх 
асноў ныя аба вяз кі. — Я па ві нен не прос та 
ве даць, што, дзе, ка лі і ча му ад бы ва ец-
ца, а ба чыць усё ва шы мі ва чы ма — што 
там на мес цы, як жы вуць на шы лю дзі на 
мес цах».

Гэ та па він на быць доб ра ві даць на пра-
вя дзен ні Го да доб ра ўпа рад ка ван ня. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ад на з 
клю ча вых за дач яго па моч ні каў у рэ гі ё нах — 
зра біць так, каб кож ны жы хар Бе ла ру сі на 
мес цах гэ та ад чуў, ад чуў ней кія зме ны. 
Кі раў нік дзяр жа вы на га даў аб нор мах па 
ўтры ман ні тэ ры то рый, пры лег лых да жы-
лых да моў. Ён за па тра ба ваў больш ак тыў-
на пра ца ваць з людзь мі, да во дзіць да іх, 
што па ра дак ка ля да моў, у пер шую чар-
гу, — ад каз насць гас па да роў, а не ўла ды. 
Тым, ка му па трэб на да па мо га, трэ ба да-
па маг чы. «А ка лі хтось ці п'е і ба дзя ец ца, 
не мо жа ва кол пры браць, дык пры мусь-
це лю бым чы нам, ра зам з мі лі цы яй, але 
так, каб ён пры вёў у па ра дак свой учас так 
і доб ра ўпа рад ка ваў яго», — за па тра ба ваў 
Прэ зі дэнт.

НЕ ГУ ЛЯЦЬ 
НА ЧЫ ІМСЬ ЦІ ПО ЛІ

Аб агуль ня ю чы, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
паў та рыў тэ зіс, што Ад мі ніст ра цыя Прэ зі-
дэн та — гэ та па лі тыч ны штаб. «Сён ня ня ма 
тых пы тан няў, якія не ме лі б па лі тыч ны ха-
рак тар. Апош няя ін стан цыя пе рад пры няц-
цем кан чат ко ва га ра шэн ня, вы не па він ны ні 
ў якім ра зе ўва хо дзіць у ста но ві шча гу ляць 
на чы імсь ці по лі. Вы па він ны быць аб са-
лют на не за леж ны мі, на коль кі гэ та маг чы-
ма, і аб' ек тыў ны мі. За да ча — фар мі ра ваць 
не за леж нае ад ас тат ніх ін сты ту таў ула ды 

мер ка ван не па ўсіх кі рун ках рэа лі за цыі 
дзяр жаў най па лі ты кі. Вы фар мі ру е це маё 
мер ка ван не. Чым больш пунк таў гле джан-
ня, тым хут чэй мы зной дзем ап ты маль нае 
ра шэн не лю бых пы тан няў. Прын цып: я на-
чаль нік — ты ду рань, вам аб са лют на не па-
ды хо дзіць. Вы па він ны ка лек тыў на аб мяр-
коў ваць і пры маць ра шэн ні. А ў мя не на 
ста ле па ві нен быць ана лі тыч ны дак лад з 
вы раз ным вы зна чэн нем «га лоў на га ўда ру» 
і дзе ян няў», — ары ен туе Прэ зі дэнт.

Ён пад крэс ліў, што 

Ды рэк ты ву № 11 

«Аб удас ка на лен ні 

функ цы я на ван ня 

сіс тэ мы ор га наў ула ды 

і кі ра ван ня, уз мац нен ні 

вы ка наль ніц кай 

дыс цып лі ны» ні хто 

не ад мя няў. Па вы шэн не 

якас ці кі ра ван ня 

ў цэ лым, за бес пя чэн не 

вы ка наль ніц кай 

дыс цып лі ны — клю ча выя 

мэ ты. Ак цэнт кі раў нік 

дзяр жа вы зра біў 

і на вы ка наль ніц кай 

дыс цып лі не, на га даў шы, 

што без яе не бу дзе ні я ка га 

вы ні ку ў ра бо це.

СКАР ГАЎ 
У АД МІ НІСТ РА ЦЫЮ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА 
СТА НО ВІЦ ЦА МЕНШ

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Дзміт рый Кру той да ла жыў, што са сту дзе-
ня 2023 го да функ цы я нуе адзі ная Рэс пуб-
лі кан ская аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма ўлі ку і 
апра цоў кі зва ро таў гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб — усё зве дзе на ў ад ным ін фар ма цый -
ным пра дук це. За два з па ло вай года па-
сту пі ла 450 ты сяч зва ро таў ва ўсе ор га ны 
і ар га ні за цыі. Гэ та пры клад на па 200 ты сяч 
зва ро таў у год. Па вод ле яго слоў, сён ня сіс-
тэ ма да пра цоў ва ец ца, асаб лі ва ме ха нізм 
спра ва здач ных да  ных і ана лі зу гэ тых зва-
ро таў. «Па пры кла дзе Кі тая, мо жа быць, 
у блі жэй шы час бу дзем ука ра няць ал га рыт-
мы і эле мен ты штуч на га ін тэ ле кту», — ска заў 
Дзміт рый Кру той. Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та звяр нуў ува гу, што ў цэ лым ад-
зна ча ец ца зні жэн не коль кас ці скар гаў, якія 
па сту па юць у Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та. 
«Гэ та для нас клю ча вы па каз чык. У ідэа ле 
са праў ды та кіх скар гаў не па він на быць у 
Ад мі ніст ра цыі, ад нак ця пер іх 18–20 ты-
сяч у год, гэ та зна чыць, пры клад на 10 % ад 
агуль на га ліку зва ро таў ва ўсе дзяр жаў ныя 
ор га ны. Тра ды цый ныя лі да ры па сфе рах у 
нас не мя ня юц ца шмат га доў. Ну мар адзін 
з вя лі кім ад ры вам — жыл лё ва-ка му наль-
ная гас па дар ка — 20 % ад усіх скар гаў на 
імя Прэ зі дэн та. Дру гое і трэ цяе мес цы — па 
5 % — гэ та ме ды цы на і зя мель ныя спрэч-
кі», — па ве да міў Дзміт рый Кру той. Ён ад-
зна чыў, што ў сфе ры ЖКГ не аб ход на пе-
ра ла маць гэ ту тэн дэн цыю, у тым лі ку з 
да па мо гай аса біс та га ўдзе лу гра ма дзян у 
вы ра шэн ні па доб ных праб лем, на прык лад 
на вя дзен ня па рад ку на сва ёй тэ ры то рыі. 
Вар та ўліч ваць, што боль шасць зва ро таў, 
асаб лі ва ў ін тэр нэ це, па сту пае ад ад кры тых 
пра ва ка та раў і «ка на па вых экс пер таў».

УСЁ ПА ВІН НА 
КАНТ РА ЛЯ ВАЦ ЦА

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, 
што боль шасць пы тан няў на мес цах, якія 
пе ра тва ра юц ца ў зва ро ты ў Ад мі ніст ра цыю 
Прэ зі дэн та, па він ны вы ра шац ца мяс цо вы мі 
ор га на мі ўла ды, гу бер на та ра мі і быць у по лі 
зро ку па моч ні каў Прэ зі дэн та — ін спек та-
раў. Ён пры вёў прык лад з улас на га до све-
ду. Аляк сандр Лу ка шэн ка рас казаў, што ў 
са вец кія ча сы, ка лі пры яз джа ла служ бо вая 
асо ба кштал ту па моч ні ка Прэ зі дэн та, усе на 
ву шах ста я лі, ра ён быў на асаб лі вым ста но-
ві шчы. Але і быў вы нік. Та му сён ня кі раў нік 
дзяр жа вы і па тра буе ад сва іх па моч ні каў у 
рэ гі ё гах дзей ні чаць больш прын цы по ва і 
да ваць вы нік. «Там ёсць гу бер на тар, так. 
Але ты сва і мі ме та да мі па ві нен прай сці ся 
так, каб гу бер на тар ус па цеў пас ля ва ша га 
на вед ван ня», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр-
жа вы.

Бе ла рус кі лі дар на строй вае і па моч ні-
каў, ін шых служ бо вых асоб і асаб лі ва Ад-
мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та на апе ра тыў ныя, 
а га лоў нае — са ма стой ныя дзе ян ні. «У нас 
што ні праб ле ма — хут чэй да Прэ зі дэн та. 
Што вы да мя не бе га е це? Вы ве да е це маю 
па зі цыю. Не трэ ба крыў дзіць лю дзей, хто б 
яны ні бы лі, ка лі яны за кон на пра цу юць, — 
ска заў ён. — Ка лі мы ба чым, што неш та не 
так — трэ ба за кон па пра віць. Ка лі па ру ша-
юць — ня хай ад каз ва юць, та му ўсё па він на 
кант ра ля вац ца».

Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на тым, што яго 
па моч ні кі — ін спек та ры па рэ гі ё нах па він ны 
дак лад на ве даць, што ад бы ва ец ца ў аб лас-
 цях, ве даць, што хва люе лю дзей, на ву чыц-
 ца з гэ тым пра ца ваць, зай мац ца эфек тыў-
най контр пра па ган дай. У прык лад Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пры вёў ня даў нія «скар гі» 
ў ін тэр нэ це на ад сут насць буль бы ў кра мах.
Па куль у сет цы кі пе лі аб мер ка ван ні, у той жа 
час вя лі кія аб' ёмы гэ тай буль бы ля жа лі 
на скла дах не ка то рых буй ных ганд лё вых 
се так.

Прэзідэнт пад крэс ліў, што кант роль і ад-
каз насць за тое, каб усё бы ло спра вяд лі ва 
на мес цах — гэ та ў тым лі ку і аба вя зак па-
моч ні каў-ін спек та раў. Яны па він ны ба чыць 
сі ту а цыю і, ка лі трэ ба, пры маць ме ры.

У прык лад ён пры вёў сі ту а цыю з бу ду чым 
ура джа ем са до вых куль тур, які сё ле та з-за 
за ма раз каў бу дзе дрэн ным. Па сло вах кі-
раў ні ка дзяр жа вы, ве да ю чы сі ту а цыю, трэ-
ба за га дзя па ду маць над тым, як на рых та-
ваць не аб ход ныя аб' ёмы пра дук цыі. «Для 
гэ та га мы і ёсць — вы пра ца ваць сіс тэ му, 
за вез ці гэ тыя яб лы кі, якіх бу дзе ня ста ча ў 
гэ тым го дзе. А яна бу дзе. Я вось ня даў на 
па сва ім са дзе па ха дзіў (у мя не там для 
экс пе ры мен ту ёсць) — ба чу, што 10–15 % 
жы выя за ста лі ся за вя зі, а ас тат няе тра пі ла 
пад ма роз. Але на ват ка лі мы гэ та збя ром і 
па кла дзём, як трэ ба, на за хоў ван не, мы не 
бу дзем мець праб лем», — да даў ён.

Дзміт рый Кру той ад зна чыў, што на пя рэ-
дад ні Прэ зі дэнт пад пі саў указ аб асаб лі вас-
цях па стаў кі пло да а га род нін най пра дук цыі 
для рэс пуб лі кан скіх дзяр жаў ных па трэб, 
які да ты чыц ца фар мі ра ван ня стаб фон даў. 
«Я ра шэн няў шмат пад пі саў, але вы пра-
кант ра люй це. Каб бы ло рэа лі за ва на. Толь-
кі мне ска жы це, што хтось ці не вы ка наў. 
Трэ ба ўжо вы га няць на ву лі цу та кіх кі раў-
ні коў», — ад ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Ён на га даў, што ў кра і не па бу да ва лі шмат 
доб рых схо ві шчаў, але не ка то рыя з іх пус-
ту юць або іх утрым лі ва юць у не на леж ным 
вы гля дзе. Та кое Прэ зі дэнт на зваў зла чын-
ствам. І гэ та — най перш спра ва па моч ні ка — 
ін спек та ра па воб лас ці. «Ён там во чы і ву шы 
Прэ зі дэн та», — ак цэн та ваў ува гу Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«СЁН НЯ НЯ МА ТЫХ ПЫ ТАН НЯЎ, 
ШТО НЕ МЕ ЛІ Б ПА ЛІ ТЫЧ НЫ ХА РАК ТАР»

Заканчэнне. 

Пачатак на 2-3-й стар.
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У сце нах вя ду чай куз ні 
ме ды цын скіх кад раў 
кра і ны ад бы ла ся су стрэ ча 
пар ла мен та рыяў на ча ле са 
Стар шы нёй Па ла ты прад стаў ні коў 
Іга рам СЕР ГЯ ЕН КАМ з пра фе-
сар ска-вы клад чыц кім скла дам 
вы шэй шай на ву чаль най уста но вы.

Рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме-

ды цын ска га ўні вер сі тэ та Сяр гей РУБ НІ-

КО ВІЧ пра ін фар ма ваў, што на ву чаль ная 
ўста но ва за ха ва ла най леп шыя тра ды цыі 
са вец кай ме ды цын скай аду ка цыі. У ця-
пе раш ні час, па яго сло вах, на ву чан не ва 
ўні вер сі тэ це пра хо дзіць 8 ты сяч сту дэн таў. 
Вы со кім по пы там бе ла рус кая ме ды цын ская 
аду ка цыя ка рыс та ец ца і за мя жой: за га-
ды ін сты ту та Прэ зі дэнц тва коль касць за-
меж ных сту дэн таў па вя лі чы ла ся ў 10 ра зоў. 
Над тым, каб за бяс пе чыць навучэнцаў усі мі 
не аб ход ны мі ве да мі як у тэ о рыі, так і на 
прак ты цы, пра цу е больш як 1500 пра фе са-
раў і вы клад чы каў. Што год ва ўні вер сі тэ це 
пра хо дзіць пе ра пад рых тоў ку звыш 20 ты сяч 
ура чоў з усёй кра і ны. БДМУ за бяс печ вае 
са мы вы со кі па каз чык па мэ та вым на ву-
чан ні.

ДА СТУП НАСЦЬ, ЯКАСЦЬ 
І ЛІЧ БА ВІ ЗА ЦЫЯ

Звяр та ю чы ся да пра фе сар ска-вы клад чыц-
ка га скла ду, Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
Ігар Сергяенка ад зна чыў: «Зда роўе на цыі — 
гэ та са мы важ ны на бы так лю бо га гра мад ства 
і дзяр жа вы. Та му кло пат аб раз віц ці сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя, удас ка на лен не пад рых тоў кі 
кад раў бы лі і за ста юц ца пры яры тэ та мі дзяр-
жаў най па лі ты кі, клю ча вы мі склад ні ка мі Кан-

цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі. Як пад крэс-
ліў Прэ зі дэнт на шай кра і ны, вы сту па ю чы на 
VІІ Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, па да-
ступ нас ці ме ды цын скіх па слуг Бе ла русь 
зай мае ад но з вя ду чых мес цаў у све це, а ай-
чын ная аду ка цыя ста ла са праў ды на род ным 
зда быт кам. Гэ та вы нік піль най ува гі з бо ку 
дзяр жа вы да пы тан няў ака зан ня ме ды цын-
скай да па мо гі, па чы на ю чы з фель чар ска-аку-
шэр скіх пунк таў, за кан чва ю чы най буй ней-
шы мі на ву ко ва-прак тыч ны мі цэнт ра мі, якія 
ад па вя да юць са мым вы со кім стан дар там».

Ігар Сер гя ен ка кан ста та ваў, што асноў-
ныя за да чы ў ме ды цы не — гэ та да ступ насць, 
якасць і ліч ба ві за цыя. «Прак тыч на ў кож най 
воб лас ці сён ня функ цы я ніруе не менш за тры 
між ра ён ныя цэнт ры ме ды цын скай да па мо гі, 
раз ві ва юц ца і ра ён ныя баль ні цы, ства ра ец ца 
элект рон ная ба за па цы ен таў, — кан крэ ты за ваў 
ён. — Сён ня ў Бе ла ру сі га ран та ва на бяс плат ная 
да ступ ная ме ды цын ская да па мо га дзяр жаў-
ных ме ды цын скіх уста ноў з бюд жэт най сіс-
тэ май фі нан са ван ня. І да гэ та га лю дзі на шы 
пры звы ча і лі ся і ўспры ма юць як да  насць».

У той жа час, як пры вёў ліч бы спі кер, кошт 
ад на го вы ез ду бры га ды хут кай да па мо гі 
ле тась ацэнь ваў ся ў 164 руб лі. Пры клад на 

столь кі ж абы хо дзіц ца дзяр жа ве адзін дзень 
зна хо джан ня па цы ен та ў тэ ра пеў тыч ным 
ад дзя лен ні. У хі рур гіч ным — 195 руб лёў, у 
рэ ані ма цыі — 1200 руб лёў. І гэ ты кло пат аб 
лю дзях бя рэ на ся бе дзяр жа ва.

У АД ПА ВЕД НАС ЦІ 
З НАЙ ЛЕП ШЫ МІ 
СУ СВЕТ НЫ МІ 
СТАН ДАР ТА МІ

«За бяс пе ча насць на сель ніц тва ме ды-
цын скі мі ра бот ні ка мі ў Бе ла ру сі апе рад-
жае мно гія еў ра пей скія кра і ны, — ак цэн-
та ваў ува гу спі кер. — Та кія як Швей ца рыя, 
Бал га рыя, Ні дэр лан ды, Літ ва, Аў стрыя. Не 
са сту пае найлеп шым су свет ным стан дар-
там і ква лі фі ка цыя на шых ме ды каў. Толь кі 
ле тась для атры ман ня ме ды цын скіх па слуг 
Бе ла русь на ве да лі 160 ты сяч за меж ных гра-
ма дзян са 159 дзяр жаў — на 20 % больш, 
чым у па пя рэд нім го дзе. Боль шая част ка 
тых, хто пра хо дзіў ля чэн не і звяр таў ся па 
ме ды цын скія па слу гі ў на шу кра і ну, — з Ра сіі, 
Ка зах ста на, Лат віі, Сер біі і Кі тая».

Пры гэ тым Ігар Сер гя ен ка пад крэс ліў, што 
сён ня кра і не па трэб ны да свед ча ныя ўра чы — 
вы со ка ма раль ныя, роз на ба ко ва аду ка ва ныя 
асо бы, са праўд ныя па тры ё ты сва ёй зям лі, 
на дзей ная апо ра і зме на ў бу ду чы ні. І вя ду-
чая ро ля ў гэ тым, па яго сло вах, на ле жыць 
на ву чаль ным уста но вам, най перш га лоў най 
ВНУ ў сфе ры ме ды цы ны. «Ва ша асноў ная 
за да ча — пад рых тоў ка спе цы я ліс таў з вы-
шэй шай ме ды цын скай аду ка цы яй, не да хоп 
якіх мы ад чу ва ем на пра ця гу апош ніх га-
доў, — звяр та ю чы ся да пры сут ных, ад зна чыў 
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў. — Для та го 
каб вы пра віць сі ту а цыю, у маш та бе дзяр жа-
вы рэа лі зу ец ца комп лекс мер па ўдас ка на-
лен ні ра бо ты з кад ра мі».

Ся род іх — ства рэн не спры яль ных умоў 
для пад рых тоў кі ме ды цын скіх кад раў і за ма-
ца ван ня іх на пра цоў ных мес цах, за ка на даў-
чае ўрэ гу ля ван не пы тан ня за мя шчэн ня ня-
поў ных ста вак па сад, пе ра гляд па ды хо даў да 
пра вя дзен ня ўступ най кам па ніі, па ве лі чэн не 
бюд жэт ных мес цаў у ме ды цын скіх ВНУ, пад-
рых тоў ка ў ме ды цын скіх ка ле джах на асно ве 
агуль най ба за вай аду ка цыі, змя нен не па ды-
хо даў да раз мер ка ван ня вы пуск ні коў ме ды-
цын скіх уні вер сі тэ таў, пры няц це мер па па-
вы шэн ні пра фе сій на га ўзроў ню ме ды цын скіх 
ра бот ні каў, за бес пя чэн не жыл лём ма ла дых 
спе цы я ліс таў і ра бот ні каў, з які мі за клю ча ец ца 
кант ракт тэр мі нам на пяць га доў.

Рэ зю му ю чы, спі кер ад зна чыў, што на кант-
ро лі дэ пу тац ка га кор пу са зна хо дзяц ца ў тым 
лі ку пы тан ні, звя за ныя са сфе рай ахо вы зда-
роўя. Пра цу ю чы ў акру гах, пар ла мен та рыі вы-
ву ча юць сі ту а цыю на мес цах, збі ра юць мер ка-
ван ні лю дзей, каб пры не аб ход нас ці вый сці на 
кан крэт ную за ка на даў чую іні цы я ты ву.

У за вяр шэн ні су стрэ чы ка лек тыў уні вер-
сі тэ та, кан крэт ныя су пра цоў ні кі бы лі ўзна-
га ро джа ны Па дзя кай Стар шы ні Па ла ты 
прад стаў ні коў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

«ЗДА РОЎЕ НА ЦЫІ — СА МЫ ВАЖ НЫ НА БЫ ТАК 
ГРА МАД СТВА І ДЗЯР ЖА ВЫ»
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў на ве да лі Бе ла рус кі дзяр жаў ны ме ды цын скі ўні вер сі тэт

Ад па ста вак пра дук таў хар ча ван ня, 
ветп рэ па ра таў і сель гас тэх ні кі да 
пы тан няў на ву чан ня кад раў і ства рэн ня 
су мес ных прад пры ем стваў — бе ла рус кая 
ўра да вая дэ ле га цыя на ча ле з на мес ні кам 
Прэм' ер-мі ніст ра Вік та рам КА РАН КЕ ВІ ЧАМ 
на гэ тым тыд ні пра вя ла се рыю су стрэч у Лі ва не.

Доб ры жэст, які пад крэс лі вае ў пер шую чар гу сяб роў скія 
ад но сі ны па між дзяр жа ва мі і на ро да мі, — па да ру нак ад 
Прэ зі дэн та і бе ла рус ка га на ро да: лі ван ска му на ро ду бы лі 
пе ра да дзе ны ма шы ны хут кай да па мо гі і пра дук цыя бе ла-
рус кай вы твор час ці. Пад час лю таў ска га ві зі ту лі ван ска му 
лі да ру ўру чы лі сер ты фі кат, а 11 чэр ве ня ўжо да ста ві лі са мі 
ма шы ны. 10 аў та ма бі ляў хут кай да па мо гі ў са мы блі жэй шы 
час па сту пяць у мяс цо выя баль ні цы.

— Для нас вя лі кі го нар зна хо дзіц ца тут. Ёсць маг чы масць 
па да ру чэн ні Прэ зі дэн та пе ра даць гэ ты дар лі ван ска му 
на ро ду, — ад зна чыў на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 
Вік тар Ка ран ке віч.

Тое, што ро біць Бе ла русь для Лі ва на, не за ста нец ца 
не за ўва жа ным і кі раў ніц твам кра і ны. Пад час су стрэ чы на 
вы шэй шым уз роў ні ба кі за ма ца ва лі ўза ем ны на мер стаць 
яшчэ блі жэй ад но да ад на го.

Прэ зі дэнт Лі ва на Жа зэф АУН цёп ла су стрэў бе ла рус-
кую дэ ле га цыю.

— Я ра ды зноў ба чыць вас у Лі ва не. Вель мі ра ды пры-
маць вас у прэ зі дэнц кім па ла цы. Мы вы со ка цэ нім ваш 
па да ру нак і ці ка васць да на шай кра і ны.

Са слоў мі ніст ра ахо вы зда роўя Лі ва на Ра ка на 

НА СРЭД ДЗІ НА зна чэн не гэ та га жэс ту для ўма ца ван ня друж-
бы і су пра цоў ніц тва па між кра і на мі скла да на пе ра аца ніць.

— Дзя куй вя лі кі Бе ла ру сі, Прэ зі дэн ту і ва ша му на ро ду 
за ма шы ны і пра дук ты хар ча ван ня. Вель мі важ на, што вы 
пад трым лі ва е це на шу ме ды цы ну.

Вік тар Ка ран ке віч да даў, што сё ле та так са ма пла ну ец ца 
па стаў ка фель чар ска-аку шэр ска га пунк та на ко лах на ба зе 
ша сі МАЗ. 

— Гэ та тэх ні ка доб ра за рэ ка мен да ва ла ся бе. У ад роз нен-
не ад ма шын ме ды цын скай хут кай да па мо гі, гэ та ўжо ды-
яг нас тыч ны цэнтр, дзе мож на пра во дзіць паў на вар тас нае 
ды яг нас тыч нае ла ба ра тор нае да сле да ван не».

Перс пек ты вы су пра цоў ніц тва з ура да вым бло кам кра і ны 
аб мер ка ва лі з прэм' ер-мі ніст рам Лі ва на. Да рож ную кар ту 
трэ ба бу дзе на поў ніць кан крэт ны мі пра ек та мі ва ўсіх га лі-
нах. Га вор ка ідзе пра па стаў кі па жар ных ма шын. У сель скай 
гас па дар цы па трэб ныя тэх ні ка і тэх на ло гіі.

Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра пра мыс ло вас ці Бе-

ла ру сі Анд рэя КУЗ НЯ ЦО ВА, лі ван ска му бо ку не аб ход на 
да па мо га ў ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі.

— Мы ім пра па ну ем комп лекс ра шэн няў. Мы пра цу ем 
ужо і ў Паўд нё вай Аф ры цы, та му тэх ні ка на ша пры ста са-
ва ная, мы за бяс пе чым тут як сэр віс нае аб слу гоў ван не, так 
і га ран тый нае.

Бе ла русь га то ва рэа лі за ваць той па тэн цы ял, які яна на-
пра ца ва ла за га ды сва ёй дып ла ма тыч най пры сут нас ці ў 
рэ гі ё не Бліз ка га Ус хо ду па ўсіх клю ча вых на прам ках.

Як рас тлу ма чыў пер шы на мес нік мі ніст ра за меж ных 

спраў Бе ла ру сі Сяр гей ЛУ КА ШЭ ВІЧ, бе ла рус кі бок скла-
дае лан цу жок уза е ма дзе ян ня з Лі ва нам.

— Ін тэн сіў на пад трым лі ва ем тэмп, не сы хо дзім з на-
шых па зі цый і да моў ле нас цяў. У іх ёсць жа дан не раз ві-
ваць з на мі су пра цоў ніц тва, а ў нас ёсць тут свае ін та рэ сы. 
Мы ру ха ем ся сю ды і ні ко лі не сы хо дзі лі. Але ў пэў ныя 
мо ман ты мы дзесь ці ак цэн ту ем на шы на ма ган ні і ўва гу 
на пэў ных пунк тах. У да дзе ным мо ман це пунк там гэ тым 
з'яў ля ец ца Бей рут. Клю ча вым у гэ тым су пра цоў ніц тве 
з'яў ля ец ца ўза ем ная ці ка васць. Для Бе ла ру сі гэ та перс-
пек ты вы рын ку Бліз ка га Ус хо ду, а Лі ва ну ці ка вы вы хад 
на пра сто ры ЕА ЭС.

Па вы ні ках лі ван скай ка ман дзі роў кі вы ра ша на дэ та лё ва 
пра пра ца ваць да рож ную кар ту су пра цоў ніц тва, у якой пад 
кож най кан крэт най сфе рай бу дуць за ма ца ва ны кан крэт на 
ад каз ныя лю дзі. Курс кра і на мі ўзя ты, ця пер важ на на браць 
хут касць і тры маць вы шы ню.

Па ма тэ ры я лах «Пер ша га ін фар ма цый на га».

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

МІНСК — БЕЙ РУТ: 
НО ВЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ АД НО ДЛЯ АД НА ГО
Бе ла русь ці ка вяць перс пек ты вы рын ку Бліз ка га Ус хо ду, 
а Лі ван — вы хад на пра сто ры ЕА ЭС
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НА СЛЫ ХУ

БЕЗ ПЕ РАД АПЛА ТЫ ЗА НАЙМ ЖЫЛ ЛЯ
Што змя ня ец ца ў ры эл тар скай дзей нас ці
Сё ле та ў Бе ла ру сі пры ня ты За кон «Аб ры эл тар скай дзей нас ці». 
Ён на кі ра ва ны на да лей шае раз віц цё ад па вед най сфе ры, 
вы ра шэн не пэў ных праб лем. Удас ка наль ван не га лі ны 
спе цы я ліс ты звяз ва юць са ства рэн нем Па ла ты ры эл та раў, 
якая аб' яд нае ўсіх спе цы я ліс таў гэ тай сфе ры. Да рэ чы, за кон 
пра ду гледж вае і ска са ван не ін сты ту та аген таў па не ру хо мас ці — 
аказ ваць па слу гі змо гуць толь кі ры эл та ры. Акра мя та го, да ку мент 
вы клю чае пе рад апла ту за ака зан не ры эл та ра мі па слуг па най ме 
жыл ля. Па мер ка ван ні Мі ніс тэр ства юс ты цыі, рэа лі за цыя норм 
за ко на да па мо жа па вы сіць якасць ака зан ня ры эл тар скіх па слуг, 
прэ стыж пра фе сіі ры эл та ра і да вер на сель ніц тва да ры эл тар скіх 
ар га ні за цый. Рас каз ва ем, што зме ніц ца ў сфе ры, хто змо жа 
стаць ры эл та рам і ка лі пач нуць дзей ні чаць нор мы за ко на.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Згод на з па пя рэд нім да ку мен там, 
бу ры мядз ведзь ад но сіў ся да пер-
шай ка тэ го рыі на цы я наль най пры ро-
да ахоў най знач нас ці як жы вё ла, якая 
зна хо дзіц ца на мя жы знік нен ня. Ця-
пер, не вы клю чыў шы яго з Чыр во най 
кні гі, яго ад нес лі да чац вёр тай ка тэ го-
рыі знач нас ці як па тэн цы яль на не аба-
ро не ную жы вё лу.

Згод на з Ука зам Прэ зі дэн та № 420 
ад 18 ліс та па да 2024 го да, які ўсту піў у 
сі лу 21 мая гэтага года і якім да зва ля-
ец ца па ля ван не на мядз ве дзяў і ры сяў, 
зда бы ча маг чы ма «ў асо бым рэ жы ме». 
Ён да зво ліць рэ гу ля ваць коль касць гэ-
тых жы вёл. Рам кі ўста наў лі вае На цы я-
наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі.

Тэр мі на выя ме жы па ля ван ня на 
мядз ве дзя — з 1 лі пе ня да 31 снеж ня 
ўключ на.

ПАД ЛІ ЧЫ ЛІ — 
УРА ЗІ ЛІ СЯ

Ра бо ту па ўлі ку коль кас ці мядз-
ве дзяў вя дуць, бе ру чы пад ува гу іх 
бія ла гіч ныя асаб лі вас ці. Арэ ал і пло-
шча пра жы ван ня жы вёл за ле жаць ад 
ста ну кар ма вой ба зы. У по шу ках ежы 
таўстапятыя схіль ныя да се зон ных міг-
ра цый, ванд ру юць да 100—150 кі ла-
мет раў. Пры гэ тым іх мо гуць улі чыць 
роз ныя ка рыс таль ні кі па ляў ні чых 
угод дзяў. Але на ват уліч ва ю чы гэ та, 
фак тыч нае ста но ві шча ўраж вае. Яшчэ 
ў 2010 го дзе ў Бе ла ру сі на ліч ва ла ся 
120-130 асо бін мядз ве дзяў, і гэ та ліч ба 
бы ла больш ці менш ста біль най. Але 
да 2024 го да яна вы рас ла ў ра зы.

Коль касць бу рых мядз ве дзяў у Бе-
ла ру сі на блі жа ец ца да 900. У Ві цеб-
скай воб лас ці, па экс перт най ацэнцы, 
яна пе ра вы шае 680 асо бін, па ан кет-

ных да ных — да хо дзіць да 880. У ля-
сах паў ноч на га рэ гі ё на скан цэнт ра ва на 
ка ля 75 % усёй бе ла рус кай па пу ля цыі 
гэ та га ві ду.

Стар шы ня аб лас ной ар га ні за-

цый най струк ту ры РДГА «Бе ла рус-

кае та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба-

ло ваў» Алег ГАР БА ЧЭЎ СКІ ад зна чыў, 
што най больш шчыль на на се ле ны 
мядз ве дзя мі рэ гі ё ны, якія мя жу юць з 
Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, а так са ма на-
ва кол ле Бя рэ зін ска га бія сфер на га за па-
вед ні ка. За ся лі лі ся яны там, ка лі ў су се-
дзяў бу ша ва лі буй ныя ляс ныя па жа ры. 
У на шай мяс цо вас ці міш кі «асе лі» па 
пры чы не ад сут нас ці фак та раў знеш-
ня га не спа кою і за на яў нас цю доб рай 
кар ма вой ба зы. Фо та- і ві дэа здым ка, 
а так са ма ві зу аль нае на зі ран не за фік-
са ва лі, што мядз ве дзі цы пры но сяць і 
трох, і на ват ча ты рох медз ве дзя нят. Гэ та 
на ступ ствы пры воль на га жыц ця.

Мядз ведзь — ма гут ны, ра зум ны 
і сме лы звер, які не мае ў пры ро дзе 
са пер ні каў, — стаў гас па да ром бе ла-
рус кіх ля соў на поў на чы кра і ны. Яго 
рас паў сю джа насць, бліз касць да на-
се ле ных пунк таў і лю дзей прад стаў ляе 
рэ аль ную не бяс пе ку.

Што дня ў са цы яль ных сет ках з'яў-
ля ю ца ві дэа- і фо та кад ры з рэ гі ё наў, 
якія свед чаць: таўстапятыя зу сім по бач 
і вя дуць ся бе да во лі сме ла.

За фік са ва ны вы пад кі кан флікт ных 
сі ту а цый: ад но на па дзен не мядз ве дзі-
цы з па том ствам на жан чы ну, гас па да-
ран не на па се ках, су тык нен ні з цяг ні ком 
і лег ка вым аў та ма бі лем... Па га дзі це ся: 
страш на, ка лі мядз ведзь, ня хай са бе і 
ма ла ды, па ды хо дзіць да гас па дар чых 
па бу доў, ту ля ец ца па вёс цы.

— Аба ра ніць лю дзей па ляў ні чыя не 
маг лі па пры чы не за ба ро ны на страль бу 
ў на се ле ных пунк тах. Да та го ж мядз-
ведзь меў стро гі ахоўны ста тус. Шу ма-

выя пра го ны знач ных вы ні каў не да ва-
лі, — па тлу ма чыў Алег Гар ба чэў скі. — 
Але не вар та ду маць, быц цам ця пер 
«усіх мядз ве дзяў па стра ля юць». Звя ры 
па-ра ней ша му не ма юць ста ту су па ляў-
ні чых жы вё лін. Прай шла стро гую экс-
пер ты зу рас пра ца ва ная спе цы я ліс та мі 
Мін ляс га са ін струк цыя па ада бран ню 
звя роў гэ та га ві ду. НАН рас пра ца ва ла 
план кі ра ван ня па пу ля цы яй, вы зна чы-
ла, ада бран не ў якім аб' ёме, у якой мяс-
цо вас ці не па ру шыць яе, не пры чы ніць 
шко ды на ва коль на му ася род дзю.

Ста ноў чыя ба кі рэ гу ля ван ня коль-
кас ці асо бін за клю ча юц ца ў тым, што 
іх вы ман не не бу дзе ўяў ляць не бяс пе ку 
для па пу ля цыі, па коль кі да зва ля ец ца 
толь кі на пэў ных тэ ры то ры ях. Пад ста-
ва — ра шэн ні ка рыс таль ні каў па ляў-
ні чых угод дзяў па вод ле па каз чы каў 
коль кас ці, шчыль нас ці і ін шых умоў, 
раз лі ча ных НАН. Да та го ж вы ман не 
да па мо жа пад трым лі ваць у бу рых 
страх пе рад ча ла ве кам, а лю дзі бу дуць 
ад чу ваць ся бе больш аба ро не ны мі.

Згод на з пла нам кі ра ван ня па пу-
ля цы яй мядз ве дзя, за цвер джа ным 
Мі ніс тэр ствам пры ро ды і ахо вы на-
ва коль на га ася род дзя, вы зна ча ны 
спіс аб лас цей і ра ё наў, дзе маг чы ма 
па ля ваць на таўстапятых. Улі ча на, што 
шчыль насць асо бін на 1 ты ся чу гек та-
раў раз лі ко вай тэ ры то рыі пра жы ван ня 
скла дзе 0,6.

Да вы шэй зга да ных ра ё наў ад не се-
ны: Ба ры саў скі і Ла гой скі на Мін шчы не, 
а так са ма Ар шан скі, Ві цеб скі, Га ра доц-
кі, Глы боц кі, Док шыц кі, Дуб ро вен-
скі, Ле пель скі, Лёз нен скі, Сен нен скі і 
Ушац кі —на Ві цеб шчы не.

Мядз ведзь для Бе ла ру сі — но вы, 
«умоў на па ляў ні чы» від жы вёл. Бу дуць 
аб ме жа ва ны ча со выя рам кі зда бы чы 
гэ та га ві ду з улі кам го ну, ця жар нас ці, 
вы ходж ван ня па том ства. Лі міт уста но-

МІШ КУ — НА МУШ КУ?

З'Я ВІЦ ЦА 
ПА ЛА ТА РЫ ЭЛ ТА РАЎ

Ад ной з на ва цый за ко на ста ла ства-
рэн не ор га на са ма кі ра ван ня ры эл-
 та раў — Па ла ты ры эл та раў. Як па ве-
да міў на мес нік мі ніст ра юс ты цыі 

Мі ка лай СТА РА ВОЙ ТАЎ, па вы ні ках 
гра мад ска га аб мер ка ван ня та кая нор-
ма мно гі мі ацэ не на як пра грэ сіў ная і 
не аб ход ная для да лей ша га раз віц ця 
гэ тай сфе ры.

Га лоў ная функ цыя Па ла ты ры эл та-
раў — ажыц ця віць па сы лы, спо са бы, 
ме та ды ра бо ты, на кі ра ва ныя на па вы-
шэн не якас ці ака зан ня па слуг. За пыт на 
та кое аб' яд нан не даў но меў ся ў пра фе-
сій ных ко лах, у тым лі ку кан струк тыў на 
на стро е най ры эл тар скай су поль нас ці.

— Дзей ныя гра мад скія ар га ні за цыі ў 
сфе ры не ру хо май ма ё мас ці, на жаль, 

не вель мі, на мой по гляд, эфек тыў на 
спраў ля юц ца з за яў ле ны мі за да ча мі, 
ідуць роз ны мі кур са мі. Шэ раг ар га ні за-
цый не ўва хо дзіць ні ў ад но пра фе сій нае 
аб' яд нан не, та му што не зга джа ец ца з 
па лі ты кай, што пра во дзіц ца. Па ла та ры-
эл та раў па він на аб' яд наць ры эл та раў, 
стаць для іх кан са лі ду ю чай.

Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра, 
ор га ны са ма кі ра ван ня доб ра ся бе за-
рэ ка мен да ва лі ў ад ва ка ту ры, на та ры-
я це, ад стой ва ю чы ін та рэ сы сва іх чле-
наў, вы бу доў ва ю чы кан струк тыў нае 
ўза е ма дзе ян не з ор га на мі дзяр жаў най 
ула ды і гра ма дзя на мі. Гэты ста ноў чы 
во пыт са ма рэ гу ля ван ня, лі чыць ён, 
не аб ход на ўка ра ніць і ў ры эл тар скую 
сфе ру.

Пад час ра бо ты над за ко на пра ек-
там вя ла ся дыс ку сія аб удзель ні ках 
Па ла ты ры эл та раў: па він ны гэ та быць 

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Лот: капитальное строение 

с инвентарным номером 100/U-90491 

(наименование: незавершенное законсервированное 

капитальное строение; 

назначение: здание неустановленного назначения), 

площадью 2754,0 кв. м, расположенное по адресу:

Брестская обл., Брестский р-н, Знаменский с/с, 120/18, 

на земельном участке с кадастровым 

номером 121280800001000025, площадью 0,2478 га

Начальная цена, 

руб. 

(без учета НДС)

59 800,00
Размер 

задатка, руб.
5 980,00

Продавец: ОАО «СКО «Брестагроздравница», Брестская обл., 

Брестский р-н, район п. Берестье, тел./факс 80162 94 13 34. 

Организатор торгов: Брестский филиал РУП «Институт не-

движимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 

80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Организатора 

аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка: 

BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ 

№ 116 в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, 

УНП 201028245, код платежа 40901. Условия продажи: без усло-

вий. Срок заключения договора купли-продажи: в течение 

20 рабочих дней со дня проведения аукциона. Условия оплаты: 

согласно заключенного договора купли-продажи. Информация 

о возмещении затрат: участник аукциона, выигравший торги, 

оплачивает Продавцу НДС в размере 20 % от стоимости продажи 

объекта, а также в течение 3 рабочих дней со дня аукциона воз-

мещает фактические затраты на организацию и проведение аук-

циона, включающие вознаграждение Организатора аукциона. Срок 

возможного отказа от проведения аукциона: не позднее чем за 

3 календарных дня до наступления даты проведения аукциона

Аукцион состоится 01 июля 2025 г. в 12.00 

по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 

участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым проводится 

аукцион, а также иная информация содержатся на сайте Органи-

затора аукциона www.ocenkabrest.by, а также можно узнать по 

телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 

г. Брест, ул. Наганова, 10-329, в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 30 июня 2025 г. до 17.00

ИЗМЕНЕНИЯ В ДОПОЛНЕНИЯ 
К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

ООО «НикаПроект»,
опубликованные в газете «Звязда» от 26.02.2021 г.

по объекту: 
«Многоквартирный жилой дом 

со встроенными помещениями на пересечении 
ул. Прилукской – ул. Глаголева – пр. Жукова 

в г. Минске»
3-я очередь строительства. 3-7-я секции

Характеристика объекта строительства: Проектной до-
кументацией предусматривается строительство встроенного 
нежилого помещения общей площадью 100,00 кв. м, располо-
женного в 6-й секции на 3-м нежилом этаже с обособленным 
входом непосредственно с улицы со стороны пр. Жукова с уровня 
земли.

Высота помещения составляет 2,63 метра. Встроенное поме-
щение изолировано от жилой части дома глухими стенами и пере-
городками. Окна и входные двери – витражные из алюминиевых 
профилей с заполнением стеклопакетами. В качестве наружной 
отделки стен применяются навесной «вентилируемый фасад» с 
применением керамогранитных плит. Проектом предусмотрено 
создание безбарьерной среды, а также благоустройство терри-
тории в границах работ 3-й очереди. 

Встроенное помещение передается с черновой внутренней 
отделкой: штукатурка стен, стяжка пола. Система отопления 
встроенного помещения выполняется отдельно от системы ото-
пления жилого дома, с установкой индивидуального прибора 
учета тепла. Отопление водяное, предусмотрена вертикальная 
и горизонтальная (в конструкции стяжки пола) разводка, отопи-
тельные приборы. Система вентиляции встроенного помещения – 
приточно-вытяжная механическая и частичная естественная 
вентиляция (приток) с механической вытяжкой. Водоснабжение 
встроенного помещения – от отдельной системы водопровода 
низкого давления с установкой индивидуальных приборов учета 
потребляемой воды, предусмотрена установка и подключение 
унитазов

Электроснабжение: предусмотрена установка вводно-рас пре-
де лительных щитков. От каждого вводно-распределительного 
щитка предусмотрено подключение оптического модема, систе-
мы вентиляции, щитка пожарной сигнализации, дополнительно 
предусмотрен резерв.

Общая суммарная выделенная электрическая мощность на 
помещения общественного назначения составляет 220 кВт. Про-
ектом предусмотрена техническая возможность подключения по-
требителей 5-20 кВт в зависимости от площади помещения и его 
функционального назначения. Связь и сигнализация: установка 
оптического распределительного устройства для предоставления 
услуг связи РУП «Белтелеком». Встроенное помещение обору-
дуется автономной неадресной системой пожарной сигнализа-
ции и системой оповещения с выводом на пульт диспетчериза-
ции МЧС. По соглашению сторон отдельные виды работ могут 
не выполняться.

Гражданам, не состоящим на учете нуждающихся в улуч-
шении жилищных условий, индивидуальным предприни-
мателям и юридическим лицам для заключения договоров 
создания объектов долевого строительства предлагает-
ся офисное помещение по цене за 1 кв. м, эквивалентной 
1710 долларов США. 

Условия оплаты: 
- при условии единовременной оплаты стоимости объекта 

долевого строительства расчет должен быть произведен доль-
щиком в течение 5 (пяти) рабочих дней с момента регистрации 
договора создания объекта долевого строительства в местном 
исполнительном органе. Подлежащая оплате сумма определяет-
ся по официальному курсу белорусского рубля к доллару США, 
установленному Национальным банком Республики Беларусь 
на день платежа. По соглашению сторон дольщику может быть 
предоставлена скидка от общей стоимости объекта либо иные 
условия его оплаты.

УНП 191581623
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І АГЕН ТАЎ ПА НЕ РУ ХО МАС ЦІІ АГЕН ТАЎ ПА НЕ РУ ХО МАС ЦІ

Дня мі на тэрыто-

рыі Тэ вель скага сель-

савета Коб рын ска га ра ё на 

ка ля вёс кі Слаў нае за ўва жы лі 

мядз ве дзя. Ад ра зу не каль кі вы-

пад каў на блі жэн ня таўстапятага да 

жыт ла лю дзей на па чат ку чэр ве ня за-

рэ гіст ра ва на ў Гро дзен скім ра ё не. Гэ ту 

ін фар ма цыю не аб ход на ўліч ваць усім, 

хто збі ра ец ца на вед ваць ля сы. Больш 

пад ра бяз на аб тым, як за сце раг чы ся-

бе ад не бяс пе кі пры су стрэ чы з дзі кай 

жы вё лай, чы тай це ў най блі жэй шых ну-

ма рах «Звяз ды».

агенц твы не ру хо мас ці або не па срэд на 
ры эл та ры.

— Скла ла ся ра зу мен не, што Па ла-
та ры эл та раў у пер шую чар гу па він на 
вы ра шаць за да чы, звя за ныя з якас цю 
ака зан ня на сель ніц тву па слуг, якасць 
якіх на пра мую за ле жыць ад пра фе сі я-
на ліз му кож на га ры эл та ра — вы ка наў-
цы па слуг. Та му рэ гу ля тар лі чыць аб-
грун та ва ным аб' яд наць ме на ві та спе-
цы я ліс таў сфе ры не ру хо май ма ё мас ці 
і ўза е ма дзей ні чаць не па срэд на з імі, а 
не агенц тва мі не ру хо май ма ё мас ці, — 
ад зна чыў Мі ка лай Ста ра вой таў.

Згод на з нор ма мі за ко на аб ры эл-
тар скай дзей нас ці, Па ла та ры эл та раў 
грун ту ец ца на аба вяз ко вым член стве 
ры эл та раў. Ад па вед ныя па слу гі ад імя 
ар га ні за цыі ма юць пра ва аказ ваць 
толь кі ры эл та ры, якія з'яў ля юц ца чле-
на мі па ла ты. Пры няц це ра шэн ня аб 
пры ёме чле наў Па ла ты ры эл та раў па 
за яў ным прын цы пе бу дзе ажыц цяў-
ляц ца па яе на кі ра ван ні вы ка наў чым 
ор га нам.

У ІН ТА РЭ САХ 
СПА ЖЫЎ ЦОЎ

Згод на з за ко нам, аген таў па апе ра-
цы ях з не ру хо мас цю не бу дзе — аказ-
ваць па слу гі змо гуць толь кі ры эл та ры. 
На мес нік мі ніст ра ад зна чыў, што гэ тае 
пы тан не вель мі го ра ча аб мяр коў ва-
ла ся. І змя нен ні вы клі ка ны тым, што 
дзей ная сіс тэ ма ака зан ня па слуг па-
тра буе ка рэн най пе ра бу до вы.

Пры чы най гэ та га но ва ўвя дзен ня 
ста ла фар маль нае за ма ца ван не ры эл-

та раў за да га во ра мі ака зан ня ры эл тар-
скіх па слуг. Пра гэ та свед чаць вы ні кі 
раз гля ду пісь мо вых і вус ных зва ро таў 
гра ма дзян. За мест ры эл та ра спа жыў-
ца на ўсіх эта пах здзел кі су пра ва джа лі 
аген ты, іг на ру ю чы за ка на даў ства, пры-
чым пе ра вы ша ю чы свае паў на моц твы. 
Мно гія аген ты не ва ло да лі ве да мі ў 
поў най ме ры і да ва лі не кам пе тэнт ныя 
тлу ма чэн ні, вы ка рыс тоў ва лі ў ра бо це 
прак ты ку пры му су да апла ты ры эл тар-
скіх па слуг і інш.

У Мі нюс це ўпэў не ныя, што гэ та іс тот-
на ўплы вае на імідж агенц тваў, змян-
шае ўзро вень да ве ру на сель ніц тва. Так 
што нор мы за ко на, якія за ма цоў ва юць 
паў на моц твы па ака зан ні ры эл тар скіх 
па слуг, мож на аца ніць як аб грун та-
ва ную не аб ход насць, на кі ра ва ную на 
па вы шэн не іх якас ці. Ужо ця пер аген ты 
па апе ра цы ях з не ру хо мас цю ак тыў на 
і па спя хо ва зда юць іс пы ты ў Мі ніс тэр-
стве юс ты цыі, па паў ня ючы шэ ра гі атэс-
та ва ных спе цы я ліс таў. На пе ра дзе яшчэ 
год пе ра ход на га пе ры я ду, на пра ця гу 
яко га аген ты, што жа да юць стаць ці 
на быць ста тут ры эл та ра, ма юць пра ва 
гэ та зра біць.

Для па вы шэн ня пер са наль най ад-
каз нас ці за якасць вы ка на най ра бо ты 
пра ду гледж ва ец ца аба вя зак пра хо-
джан ня атэс та цыі для па цвяр джэн ня 
сва ёй ква лі фі ка цыі. Пра цэ ду ра бу дзе 
пра во дзіц ца ў фор ме су моўя. Для асоб, 
якія доб ра сум лен на вы кон ва юць свае 
аба вяз кі, гэ та не ста не пе ра шко дай для 
да лей шай пра цы. Акра мя та го, па шы-
ра ны паў на моц твы ры эл тар скай ар-
га ні за цыі па атрыманни не аб ход най 

для ака зан ня па слуг ін фар ма цыі, што 
дасць маг чы масць па вы сіць уз ро вень 
аба ро не нас ці ма ё мас ных ін та рэ саў спа-
жыў цоў.

ЯК АТРЫ МАЦЬ 
АТЭС ТАТ?

Атры маць атэс тат ры эл та ра змо-
жа шы ро кае ко ла ах вот ных. Для гэ-
та га не аба вяз ко вая на яў насць вы-
шэй шай про філь най аду ка цыі. Ры-
эл та рам мо жа стаць лю бая асо ба з 
вы шэй шай аду ка цы яй. У той жа час, 
па коль кі ака зан не па слуг па тра буе 
ад па вед ных ве даў, за хоў ва ец ца па-
тра ба ван не да пра хо джан ня прэ-
тэн дэн там спе цы яль на га на ву чан ня. 
Пра ду гле джа на маг чы масць пра доў-
жыць аказ ваць па слу гі, пе рай шоў шы 
ў ста тус ры эл та ра, для тых аген таў, 
якія пра цяг лы час пра цу юць у ад па-
вед ных ар га ні за цы ях, але ця пер з-за 
ад сут нас ці вы шэй шай аду ка цыі не 
мо гуць прэ тэн да ваць на атры ман не 
атэс та та ры эл та ра. Ім да стат ко ва ся-
рэд няй спе цы яль най аду ка цыі і ста жу 
ў га лі не ад трох га доў.

За кон ус ту пае ў сі лу па этап на. Асноў-
ныя па ла жэн ні, у тым лі ку тое, што 
пра ду гледж вае ска са ван не ін сты ту та 
аген таў па апе ра цы ях з не ру хо мас цю, 
ус ту па юць у дзе ян не з 16 мая 2026 го да. 
Ства рэн не Па ла ты ры эл та раў ста не маг-
чы мым з 16 кра са ві ка 2026 го да. А сё ле-
та з 16 чэр ве ня ўсту па юць у сі лу толь кі 
нор мы, якія да юць аген там маг чы масць 
пе рай сці ў ста тус ры эл та ра.

Але на КРА ВЕЦ.

віць коль касць асо бін зве ра, якую маг-
чы ма вы няць з улі кам по лу, уз рос ту, 
жыц цё вых цык лаў.

Пла та за да звол па ля ваць на мядз-
ве дзя ўно сіц ца па вод ле фак ту яго зда-
бы чы.

Пра тое, сколькі яна складзе, і іншыя 
ўмовы, а га лоў нае — пра за ха ван не тэх-
ні кі бяс пе кі пры па ля ван ні на та ко га 
не бяс печ на га зве ра, як мядз ведзь, 
пой дзе га вор ка на тэ ма тыч ным рэс-
пуб лі кан скім се мі на ры. Па іні цы я ты-
ве Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў-
ні чых і ры ба ло ваў ме ра пры ем ства 
прой дзе 20 чэр ве ня ў Док шы цах.

МЕС ЦА 
МІ ЛА СЭР НАС ЦІ

Па куль муж чы ны на ладж ва юць сваю 
зброю, у ві цеб скім заа пар ку па спя хо ва 
ра ту юць медз вя дзі ны ма лад-
няк. За апош нія ча ты ры га ды 
сю ды пры вез лі се мя рых ма-
лых таўстапятых. Ліч ба ўраж-
вае і ўскос на па цвяр джае: 

у на ва кол лі іх ба-
га та. На той мо мант, ка лі сі рот ва ўзрос це 
ка ля ме ся ца з Ві цеб ска га, Док шыц ка га, 
Сен нен ска га ра ё наў зна хо дзі лі, яны бы лі 
ў га рот ным ста не.

Ста рэй шых сяст ры чак, сён ня трох-
га до вых Гла шу і Ду ня шу ды рэк та ру 
заа пар ка Іры не Ар ло вай га да ваць бы-
ло ня прос та: не бы ло во пы ту, не ста-
ва ла гро шай на бу даў ніц тва валь е ра. 
Ма тэ ры яль на пад тры ма лі ар га ні за цыі 
і жы ха ры го ра да над Дзві ной.

Праз два га ды ў заа парк пры вез лі 
бра ці ка і сяст рыч ку. Зноў па ча лі ся круг-

ла су тач ныя карм-
лен ні, вы ха ван не 
сва воль ні каў, до-
гляд. Ягад ку за-

бра лі ў Ма гі-

лёў скі заа сад, Да бры ня за стаў ся 
ў Ві цеб ску. Яму, як і ста рэй шым 
са мкам, па бу да ва лі лад ны тры-
ва лы валь ер з ба сей нам, цёп-
лай бяр ло гай і вя ліз ны мі цац ка-
мі. Па чы на юць дэ ман стра ваць 
на вед валь ні кам — пры ву чаць 
да чу жых трэ ба па кры се.

Сё ле та ў заа парк тра пі лі аж-
но трое медз ве дзя нят з роз ных па мё-
таў. Іх уда ло ся ўлад ка ваць у спе цы яль-
ная ўста но вы ў Ра сіі.

— Ка лі эка ла гіч ныя служ бы бу-
дуць пры во зіць да нас но вых мед-

ве дзя нят, бу дзем ра та ваць. Ка лі б 
бы ла ма тэ ры яль ная маг чы масць, 
мож на бы ло б ства рыць пра стор ную 
рэ крэ а цыю на кшталт кі тай ска га пан-
да-пар ка, дзе б жы лі мядз ве дзі, за 
імі б на зі ра лі за ола гі і на вед валь ні-
кі, — ма рыць Іры на Ар ло ва. — Толь-
кі не да свед ча ныя лю дзі мо гуць за -
пыт вац ца, на вош та на огул та кія страш-
ныя звя ры, як мядз ве дзі? Той, хто лю-
біць пры ро ду, ста віц ца да яе ашчад лі-
ва, ра зу мее, што Зям ля — та кі ж дом 
для жы вёл, як і для лю дзей.

Ка лі эка ла гіч ная сіс тэ ма да зво лі-
ла, каб у яе ўпі саў ся мядз ведзь, дык 

на тое ёсць пры -
чы ны. Мядз-

ве дзі рэ гу лю юць коль касць ін шых 
жы вёл, рас паў сюдж ва юць на сен не 
рас лін, удзель ні ча юць у кру га зва ро-
це рэ чы ваў. Іх знік нен не вы клі ка ла б 
знач ныя зме ны ў эка сіс тэ мах, што мо-
жа пры вес ці да згу бы жы вёл ін шых 
ві даў і па ру шэн ню пры род най раў -
на ва гі.

Важ на, каб ад ме на ма ра то рыя на 
зда бы чу мядз ве дзяў да зво лі ла за ха-
ваць ба ланс па між іх за ха ва нас цю і 
бяс пе кай для лю дзей.

Свят ла на ЯКАЎ ЛЕ ВА.

Фота Андрэя КАРАБЕЛЬНІКАВА.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ 

ПОВТОРНОГО ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов 
и оператор электронной торговой площадки torgi.rlt.by, 
место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 

по поручению государственного предприятия 
«Минский областной технопарк» 

(продавец, место нахождения: 
Смолевичский район, д. Станок Водица, ул. Заводская, 1) 

проводит повторный открытый аукцион по продаже:

Лот № 1: Ленточнопильный станок Pegas 360*500 
GH-LR, 2011 г. в., серийный № 3600221001, инв. № по 
бух. учету 631.

Начальная цена с НДС (20 %) – 32 508,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 250,00 бел. руб. 

Лот № 2: Токарно-винторезный станок ГС526У-01, 2009 г. в., 
заводской № 365, инв. № по бух. учету 607.

Начальная цена с НДС (20 %) – 29 400,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 2 940,00 бел. руб. 

Лот № 3: Токарно-винторезный станок ГС526У-01, 2009 г. в., 
заводской № 372, инв. № по бух. учету 608.

Начальная цена с НДС (20 %) – 31 332,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 133,00 бел. руб. 

Лот № 4: Универсальный фрезерный станок ОРША-
Ф32 У.31, 2009 г. в., заводской № 72, инв. № по бух. 
учету 311.

Начальная цена с НДС (20 %) – 79 044,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 7 904,00 бел. руб. 

Стоимость лотов снижена на 30 %.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном постанов-

лением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. № 608 

и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 

размещенным по адресу: torgi.rlt.by. 

Информация о проводимых электронных торгах опубликована на 

сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, torgi.rlt.by. 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 

10.04.2025, 21.05.2025.

Электронные торги состоятся 26.06.2025 в 10.00 на torgi.rlt.by. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 

24.06.2025 до 17.00. 

Тел. организатора торгов: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра (8029) 700-22-11.

УНП 600017416  

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ

Унитарное предприятие 
«Могилевское отделение БелТПП»

24 июня 2025 в 14.00
проводит повторные торги 

по продаже следующих объектов

№ 
п/п

Наименование
объекта продажи

Начальная 
цена продажи 

снижена 
и с учетом 
НДС 20 %, 

белорусских 
рублей

Задаток, 
белорусских 

рублей

Л
о

т 
№

 1

Автомобиль 
Skoda Superb, 

регистрационный 
знак 1188АТ-6 

(легковой седан), 
кузов № 

TMBCL23U179017295, 
2007 года выпуска

13628,00 
(тринадцать 

тысяч шестьсот 
двадцать 

восемь рублей 
00 копеек)

1362,80 
(Одна тысяча 

триста 
шестьдесят 
два рубля 
80 копеек)

Собственник имущества: 
ОАО «Лента», 212003, г. Могилев, ул. Челюскинцев, 65, Респуб-

лика Беларусь, УНП 700002794, тел. для осмотра объектов продажи 
+375297411415.

Организатор торгов: Унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Могилевское отделение Белорусской торгово-промышленной па-
латы», г. Могилев, ул. Циолковского, 1. 

Место проведения торгов: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, 
к. 112, Унитарное предприятие «Могилевское отделение БелТПП».

Лот № 1 продается без условий на торгах в форме открытого 
аукциона с применением метода повышения начальной цены, с 
шагом 5 (пять) процентов от предыдущей названной аукционистом 
цены. Победителем торгов признается участник, предложивший 
наивысшую цену.

К участию в торгах допускаются юридические и физические 
лица, предоставившие организатору торгов, в сроки, указанные в 
извещении, следующие документы: заявление на участие в торгах; 
копии учредительных документов (для юридических лиц) и свиде-
тельства о регистрации (для юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей); доверенность представителю юридического 
лица (кроме случаев, когда юридическое лицо представляет его 
руководитель); заявление об ознакомлении с документами, про-
даваемым имуществом, порядком проведения торгов; соглашение 
о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведе-
ния торгов (в двух экземплярах); копию платежного поручения о 
внесении задатка, заверенную банком. Задаток перечисляется на 
расчетный счет: Унитарное предприятие «Могилевское отделение 
БелТПП» р/с № BY88ALFA30122641790010270000 в ЗАО «Альфа-
Банк», г. Могилев, BIC: ALFABY2X, УНП 700016628; физическим 
лицам – предъявить паспорт; иные документы в соответствии с По-
ложением о порядке организации и проведения торгов по продаже 
объектов, находящихся в собственности юридических лиц и индиви-
дуальных предпринимателей Республики Беларусь, организуемых 
унитарным предприятием «Могилевское отделение Белорусской 
торгово-промышленной палаты».

Условия регистрации, участия в торгах, фото объекта про-
дажи размещены на интернет-сайте организатора по адресу: 
www.mogilev.cci.by.

Срок заключения договора купли-продажи между продавцом 
и победителем торгов (покупателем) – в течение 10 рабочих дней 
после проведения торгов.

Срок оплаты предметов торгов – на условиях заключенного до-
говора купли-продажи.

Торги состоятся 24 июня 2025 г. в 14.00 по адресу: г. Могилев, 
ул. Циолковского, 1, к. 112, Унитарное предприятие «Могилев-
ское отделение БелТПП».

Срок подачи заявления: с момента выхода публикации настоя-
щего извещения в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 14.00 до 15.00 по 
адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112. 

Последний срок подачи заявления – 23 июня 2025 г. до 12.00.
Регистрация участников торгов 24 июня 2025 г.  с 13.30 до 14.00 

по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112, Унитарное пред-
приятие «Могилевское отделение БелТПП».

Телефоны для справок: (0222) 778032, +375 44 735 00 30 – Жилина 
Ольга Александровна. 

Извещение о предыдущих торгах по объектам было размещено 
в газете «Звязда» от 17.04.2025.



АДУКАЦЫЯ8 13 чэрвеня 2025 г.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Для чыс ці ні экс пе ры мен та за-
хо дзім на сайт ста ліч най гім на зіі 
№ 6. І вось яна, за клад ка на га лоў-
 най ста рон цы — «Пры ём у пер шы 
клас», да та аб наў лен ня — 11 чэр-
ве ня 2025 го да. Пе ра хо дзім у раз-
дзел і ба чым усю не аб ход ную для 
баць коў ін фар ма цыю: па чы на ю-
чы ад спі са ву ліц і да моў, за ма-
ца ва ных за гім на зі яй, за кан чва-
ю чы коль кас цю кла саў і мес цаў, 
сва бод ных для пры ёму. Кры ху 
ні жэй — таб ліч ка ма ні то рын гу 
пры ёму да ку мен таў, па куль пус-
тая, але яна бу дзе за паў няц ца і 
аб наў ляц ца што дня пад час пры-
ёму да ку мен таў. Аб тым, як бу дзе 
пра хо дзіць пры ём ная кам па нія ў 
аб ноў ле ным фар ма це ў шко лах, 
рас каз вае на чаль нік упраў лен-

ня агуль най ся рэд няй аду ка цыі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Іры на 

КАР ЖО ВА.

НО ВЫЯ МЕ ЖЫ
— У 2025 го дзе Мі на ду ка цыі 

ўка ра няе но выя ме ры, на кі ра ва-
ныя на па вы шэн не праз рыс тас ці 
і ад кры тас ці пра цэ су за лі чэн ня 
дзя цей у пер шыя кла сы школ і 
гім на зій, — рас каз вае на чаль нік 
упраў лен ня. — Яны за кра нуць 
як баць коў, якія пра жы ва юць у 
за ма ца ва ных мік ра ра ё нах, так 
і тых, хто пла нуе за пі саць сва іх 
дзя цей на воль ныя мес цы. Ад на 
са змен — пе ра гляд мік ра ра ё наў, 
за ма ца ва ных за аду ка цый ны мі 
ўста но ва мі.

Па сло вах Іры ны Кар жо вай, но-
выя ме жы бы лі вы зна ча ны яшчэ да 
1 кра са ві ка, а 10 кра са ві ка на сай це 
кож най шко лы або гім на зіі з'я віў ся 
спе цы яль ны раз дзел, пры све ча-
ны ар га ні за цыі пры ёму ў пер шыя 
кла сы, дзе баць кі пер ша клас ні каў 
мо гуць знай сці ўсю не аб ход ную 
ін фар ма цыю: ме жы мік ра ра ё на, 
пла на ва ная коль касць мес цаў, 
гра фік ра бо ты пры ём най ка мі сіі, 
кан так ты «га ра чай лі ніі» і пе ра лік 
да ку мен таў, не аб ход ных для за-
лі чэн ня.

ДА КУ МЕН ТЫ: 
ЯКІЯ, ЯК І КА ЛІ

Ка лі бу ду чыя 

вуч ні пра жы ва юць 

у за ма ца ва ным 

за шко лай або 

гім на зі яй мік ра ра ё не, 

іх за кон ныя 

прад стаў ні кі 

збі ра юць не аб ход ныя 

да ку мен ты 

і з 12 чэр ве ня 

мо гуць па даць іх 

ва ўста но ву аду ка цыі. 

Баць кі мо гуць 

быць упэў не ныя, 

што іх дзе ці пач нуць 

на ву чаль ны год 

у абра най шко ле 

або гім на зіі.

СПРА ВЯД ЛІ ВА, 

Коль кі школ ад чыняць свае дзве ры 
для вуч няў у но вым на ву чаль ным 
го дзе, як шмат ся род іх пер ша клас ні каў, 
а так са ма якія но ва ўвя дзен ні 
пра ду гле джа ны сё ле та 
ва ўста но вах аду ка цыі?

Пы тан ні пад рых тоў кі ўста ноў аду ка цыі да 
2025/2026 на ву чаль на га го да раз гле дзе лі ва 
ўра дзе.

У пры ват нас ці, у но вым на ву чаль ным го дзе 
ў Бе ла ру сі бу дуць пра ца ваць 3,6 ты ся чы ўста ноў 
да школь най аду ка цыі, якія бу дуць на вед ваць 
327,1 ты ся чы вы ха ван цаў. Так са ма бу дуць функ цы я-
на ваць 2627 дзяр жаў ных уста ноў агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, ву чэб ныя за ня ткі ў якіх бу дуць на вед ваць 
ка ля 1,05 міль ё на на ву чэн цаў, у тым лі ку 90 ты сяч 
пер ша клас ні каў.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Саў мі на, на на ра дзе 
бы ло ад зна ча на, што ў кра і не вя дзец ца мэ та на кі ра-
ва ная ра бо та па комп лекс най пад рых тоў цы ўста ноў 
аду ка цыі да но ва га на ву чаль на га го да. Паш пар ты 
га тоў нас ці ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі да 
па чат ку на ву чаль на га го да па він ны быць за цвер-
джа ны не паз ней за 20 жніў ня.

У цэ лым па кра і не за вер ша на 

ра бо та ка мі сій па ацэн цы 

ста ну га тоў нас ці ўста ноў 

аду ка цыі да па чат ку 

на ву чаль на га го да, кі раў ні кам 

уста ноў пе ра да дзе ны ак ты. 

Дзяр жаў ным ор га нам 

да ру ча на пра кант ра ля ваць 

пра вя дзен не ва ўста но вах 

аду ка цыі ра монт ных ра бот 

згод на са скла дзе ны мі 

пла на мі-гра фі ка мі.

Акра мя та го, вы кан ка ма мі пра во дзіц ца мэ та на-
кі ра ва ная ра бо та па ўма ца ван ні ма тэ ры яль на-тэх-
ніч най ба зы школь ных хар чаб ло каў і ста ло вых, у 
тым лі ку з улі кам ар га ні за цыі хар ча ван ня з 1 ве рас ня 
2024 го да па но вых прын цы пах.

На на ра дзе так са ма бы ла пад крэс ле на не аб ход-
насць ар га ні за цыі бяс плат най пе ра воз кі на ву чэн-
цаў да ўста ноў аду ка цыі. У гэ тых мэ тах пла ну ец ца 
за дзей ні чаць ка ля 1,6 ты ся чы школь ных аў то бу-
саў. У цэ лым у 2025 го дзе за пла на ва на на быц цё 
238 школь ных аў то бу саў.

Бы ла аб мер ка ва на на на ра дзе яшчэ ад на на-
ва цыя, якая мае пэў ны рэ за нанс у гра мад стве: 
з 1 ве рас ня школь ні кі па він ны пры трым лі вац ца дзе-
ла во га сты лю ў адзен ні, за вы клю чэн нем вы пад каў, 
пра ду гле джа ных са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ны мі па-
тра ба ван ня мі.

Аб мяр коў ва ла ся так са ма дзей насць школь ных 
кір ма шоў, якія па ўсёй кра і не тра ды цый на ад кры-
ва юц ца ў ся рэ дзі не лі пе ня.

Што год у ар га ні за цы ях ганд лю пра па ноўваец-
ца шы ро кі асар ты мент школь на га адзен ня, абут-
ку, га лан та рэй ных та ва раў і школь на-пісь мо вых 
пры лад. Да но ва га 2025/2026 на ву чаль на га го да 
прад пры ем ства мі швей най і тры ка таж най га лін пла-
ну ец ца вы ра біць ка ля 400 ты сяч вы ра баў і па ста віць 
у ганд лё выя ар га ні за цыі 575 ты сяч вы ра баў. Прад-
пры ем ствы гар бар на-абут ко вай га лі ны кан цэр на 
«Бел легп рам» пла ну юць да па чат ку на ву чаль на га 
го да вы ра біць 20 ты сяч пар абут ку і 10 ты сяч адзі нак 
га лан та рэй най пра дук цыі.

АК ЦЭН ТЫ

ПАД РЫХ ТОЎ КА ЎЖО ПА ЧА ЛА СЯ

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Фота БелТА.
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РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ 
И ОЦЕНКИ» 

(Организатор электронных торгов, 
Оператор электронной торговой площадки) 

информирует о проведении электронных торгов 
по продаже имущества, находящегося 
в собственности Республики Беларусь 

и переданного ОАО «Борисовдрев» (Продавец) 
по договору безвозмездного пользования.

Электронные торги состоятся 17.07.2025 

Лот № 1: 

Нежилое изолированное помещение 
с инв. № 641/D-3951, 120,9 кв. м. 

Адрес: Минская обл., Клецкий р-н, Синявский с/с, 
аг. Синявка, ул. Фабричная, 27-1. 

Начальная цена без учета НДС – 28 409,13 руб. 

Извещение о проведении электронных торгов 
размещено на сайтах Государственного комитета 

по имуществу gki.gov.by, au.nca.by, 
электронной торговой площадке «GOSTORG» 

(gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 

8 (029) 550-09-52, torgi@ino.by. 
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

Для привлечения дольщиков к строительству 
по договорам создания объектов долевого стро-
ительства для граждан, не состоящих на учете 
нуждающихся в улучшении жилищных условий, 
в жилом доме № 3 (1 пусковой комплекс) пред-
лагаются: 

4 (четыре) однокомнатные квартиры площа-
дью от 41 до 43 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 
5 600 до 6 500 белорусских рублей;

3 (три) однокомнатные квартиры площадью от 
54 до 55 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 355 до 
6 500 белорусских рублей с обязательным усло-
вием приобретения не менее одного машино-места 
в объекте «Жилая застройка со встроенными по-
мещениями общественного назначения в границах 
пр-та Дзержинского – ул. Щорса – ул. Папанина»;

3 (три) однокомнатные квартиры площадью от 
62 до 63 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 864 до 
5 700 белорусских рублей с обязательным усло-
вием приобретения не менее одного машино-места 
в объекте «Жилая застройка со встроенными по-
мещениями общественного назначения в границах 
пр-та Дзержинского – ул. Щорса – ул. Папанина»;

6 (шесть) двухкомнатных квартир площадью 
от 67 до 101 кв. м, расположенных на 2–18 этажах, 
стоимость 1 кв. метра от 4 448 до 5 700 бело-
русских рублей с обязательным условием приоб-
ретения не менее одного машино-места в объекте 
«Жилая застройка со встроенными помещениями 
общественного назначения в границах пр-та Дзер-
жинского – ул. Щорса – ул. Папанина».

Для привлечения дольщиков к строительству 
по договорам создания объектов долевого стро-

ительства для граждан, не состоящих на учете 
нуждающихся в улучшении жилищных условий, 
в жилом доме № 4 (2 пусковой комплекс) пред-
лагаются: 

4 (четыре) однокомнатные квартиры площа-
дью от 41 до 43 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 
5 600 до 6 500 белорусских рублей;

3 (три) однокомнатные квартиры площадью 
от 54 до 55 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 355 до 
6 500 белорусских рублей с обязательным усло-
вием приобретения не менее одного машино-
места в объекте «Жилая застройка со встроен-
ными помещениями общественного назначения 
в границах пр-та Дзержинского – ул. Щорса – 
ул. Папанина»;

3 (три) однокомнатные квартиры площадью от 
62 до 63 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 864 до 
5 700 белорусских рублей с обязательным усло-
вием приобретения не менее одного машино-места 
в объекте «Жилая застройка со встроенными по-
мещениями общественного назначения в границах 
пр-та Дзержинского – ул. Щорса – ул. Папанина»;

6 (шесть) двухкомнатных квартир площадью 
от 67 до 101 кв. м, расположенных на 2–18 этажах, 
стоимость 1 кв. метра от 4 320 до 5 700 бело-
русских рублей с обязательным условием приоб-
ретения не менее одного машино-места в объекте 
«Жилая застройка со встроенными помещениями 
общественного назначения в границах пр-та Дзер-
жинского – ул. Щорса – ул. Папанина»;

Для привлечения дольщиков к строительству 
по договорам создания объектов долевого стро-
ительства для граждан, не состоящих на учете 

нуждающихся в улучшении жилищных условий, в 
гараж-стоянке № 5.2 (4 пусковой комплекс) пред-
лагаются: 

30 (тридцать) машино-мест площадью от 12,5 
до 32 кв. м, стоимость 1 кв. м от 2 500 до 3 600 
белорусских рублей.

Условия оплаты квартир – полная оплата 
цены договора в течение 3-7 банковских дней с 
момента регистрации договора долевого строи-
тельства в Комитете строительства и инвестиций 
Мингорисполкома либо поэтапная оплата цены до-
говора создания объекта долевого строительства 
в соответствии с действующими у застройщика 
условиями рассрочки.

Условия оплаты машино-мест – полная опла-
та цены договора в течение 3–7 банковских дней 
с момента регистрации договора долевого строи-
тельства в Комитете строительства и инвестиций 
Мингорисполкома либо поэтапная оплата цены 
договора до 15.09.2026 г.

Ознакомиться с планировками квартир мож-
но по предварительной записи в офисе продаж 
ЖК «Гранд Авеню» по адресу: г. Минск, пр-т Дзер-
жинского, д. 19, пом. 1567, тел. +375 17 336-73-88, 
по графику пн–пт с 9.00 до 18.00, сб, вс – выходной 
либо на сайте grandavenue.by.

Приём заявлений на заключение договоров 
создания объектов долевого строительства бу-
дет осуществляться в офисе продаж ЖК «Гранд 
Авеню» по адресу: г. Минск, пр-т Дзержинского 
д. 19, пом. 1567 с 9.00 дня, следующего за днём 
опубликования настоящего дополнения в порядке 
живой очереди. 

ДОПОЛНЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ ООО «Датч Стар», 
опубликованной в газете «Звязда» 07.05.2024 г. 

по объекту «Жилая застройка со встроенными помещениями общественного назначения 
в границах пр. Дзержинского – ул. Щорса – ул. Папанина» (3-я очередь строительства)

УНП 191061436

РУП «Институт недвижимости и оценки» (Организатор элек-

тронных торгов, Оператор электронной торговой площадки) 

извещает об отмене электронных торгов, назначенных на 

17.06.2025, по продаже права заключения договора аренды  иму-

щества, принадлежащего ОАО «ДОРОРС» (Продавец). Органи-

затор электронных торгов: 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03. 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by. 
УНП 190055182



— З да ку мен таў не аб ход на 
прад' явіць ме ды цын скую да вед ку 
ўста ноў ле на га ўзо ру і па свед чан не 
аб на ра джэн ні дзі ця ці, — тлу ма-
чыць на чаль нік упраў лен ня. — За-
га ды аб за лі чэн ні ў пер шыя кла сы 
вы да дуць да 31 жніў ня 2025 го да. 
Для зруч нас ці баць коў пры ём ныя 
ка мі сіі бу дуць пра ца ваць на пра-
ця гу дня, а так са ма па су бо тах.

У ПА РАД КУ ЧАР ГІ
Асоб на Іры на Кар жо ва спы ні-

ла ся на сі ту а цыі, ка лі дзі ця не пра-
жы вае ў за ма ца ва ным мік ра ра ё-
не, але яго баць кі хо чуць, каб яно 
ста ла вуч нем пэў най шко лы.

— У да дзе ным вы пад ку тым, хто 
хо ча ад даць сваё дзі ця на воль ныя 
мес цы, трэ ба прый сці на пры ём 
да ды рэк та ра шко лы або гім на зіі 
з 12 чэр ве ня да 15 жніў ня, пры не-
аб ход нас ці па пя рэд не за пі саў шы-
ся. У хо дзе пры ёму па кі нуць за яву 
аб за лі чэн ні. Пры ём да ку мен таў на 
воль ныя мес цы пач нец ца 16 жніў-
ня і пра цяг нец ца да 28 жніў ня.

Па ра дак раз гля ду та кіх за яў, па 
сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня Мі-
на ду ка цыі, так са ма прос ты і праз-
рыс ты: яны бу дуць рэ гіст ра вац ца 
ў спе цы яль ным жур на ле, а ін фар-
ма цыя аб коль кас ці па да дзе ных 

да ку мен таў бу дзе што дня аб наў-
ляц ца на сай це шко лы: да 15:00 — 
па вы ні ках пер шай зме ны пры ёму, 
да 20:30 — па вы ні ках дру гой.

— За лі чэн не пра во дзіц ца ў па-
рад ку чар го вас ці па да чы за яў 
пад час аса біс та га пры ёму ды рэк-
та ра, — пад во дзіць вы нік Іры на 
Кар жо ва. — Зме ны, пра якія мы 
ка за лі вы шэй, на са май спра ве 

вель мі важ ныя — но выя ме ры на-
кі ра ва ны на тое, каб зра біць пра-
цэс пры ёму ў пер шыя кла сы больш 
зра зу ме лым і спра вяд лі вым. Баць-
кі змо гуць за га дзя азна ё міц ца з 
ін фар ма цы яй аб мік ра ра ё нах, 
коль кас ці мес цаў і па рад ку па да чы 
да ку мен таў, а так са ма ва ло даць 
ін фар ма цы яй аб коль кас ці дзя-
цей, якія пра жы ва юць у мік ра ра ё -

не ўста но вы аду ка цыі, коль кас ці 
па да дзе ных да ку мен таў і за яў на 
воль ныя мес цы. Гэ та да зво ліць 
па збег нуць ліш ніх хва ля ван няў і 
мі тус ні ў апош ні мо мант.

ЛІ ЦЭІ І КА ЛЕ ДЖЫ
12 чэр ве ня так са ма па чаў ся 

пры ём да ку мен таў у лі цэі Бе-

ла ру сі. Тэр мін пры ёму аб ме жа-

ва ны — да 15 чэр ве ня, а 16-га 

там ужо стар ту юць ус туп ныя 

эк за ме ны.

У лі цэі БДУ імя Ф. Э. Дзяр жын-
ска га рас тлу ма чы лі, што абі ту-
ры ен там трэ ба вы браць про філь 
на ву чан ня і здаць два ўступ ныя эк-
за ме ны па ім. На прык лад, на бія-
ла гіч ны зда юць іс пы ты па бія ло гіі 

і хі міі, а на гу ма ні тар ны — па бе ла-
рус кай мо ве і гіс то рыі Бе ла ру сі.

— Ма тэ ры я лы ўступ на га іс пы-
ту па прад ме це рас пра цоў ва юц-
ца Рэс пуб лі кан скім ін сты ту там 
кант ро лю ве даў і ўтрым лі ва юць 
10 за дан няў 5 уз роў няў скла-
да нас ці, змест якіх ад па вя дае 
школь най пра гра ме. Мак сі маль-
ны вы нік — 55 ба лаў, — рас ка за ла 
ды рэк тар лі цэя БДУ Тац ця на 

МАМ ЧЫЦ.

Яна так са ма на га да ла, якія да-
ку мен ты не аб ход ныя для па ступ-
лен ня ў лі цэй: гэ та за ява са зго дай 
ад на го з за кон ных прад стаў ні коў 
абі ту ры ен та, па свед чан не аб ба-
за вай аду ка цыі, ме ды цын ская да-
вед ка аб ста не зда роўя, да ку мен-
ты, якія па цвяр джа юць пра ва на 
льгот нае па ступ лен не (пры на яў-
нас ці льгот), а так са ма па свед чан-
не аб на ра джэн ні або да ку мент, 
які свед чыць асо бу.

У па ня дзе лак, 15 чэр ве ня, па-

чы на ец ца пры ём да ку мен таў у 

ка ле джы на ўзро вень ПТА. Пры-
ём ная кам па нія пра цяг нец ца да 
23 жніў ня. Акра мя та го, да 15 ве-
рас ня ка ле джы мо гуць аб вяс ціць 
да дат ко вы на бор для не даў камп-
лек та ва ных груп.

Для па ступ лен ня ў ка ледж на 
ўзро вень пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі спат рэ біц ца прад' явіць 
на ступ ныя да ку мен ты: за яву па 
ўста ноў ле най фор ме, ары гі нал 
да ку мен та аб аду ка цыі, ме ды цын-
скую да вед ку аб ста не зда роўя, 
6 фо та здым каў 3×4, і да ку мен ты, 
якія па цвяр джа юць іль го ты (ка лі 
та кія ёсць).

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

913 чэрвеня 2025 г. АДУКАЦЫЯ
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...У ШКО ЛУ 
ЦІ ГІМ НА ЗІЮ

Сё ле та ўста ноў ле ны но выя ме жы ра ё-
наў, за ма ца ва ных за шко ла мі ці гім на зі я мі

Ка лі дзі ця з ін ша га ра ё на, баць кам трэ ба 
за пі сац ца на пры ём да ды рэк та ра шко лы 
або гім на зіі ў пе ры яд з 12 чэр ве ня да 
15 жніў ня. Пры ём да ку мен таў на сва-
бод ныя мес цы пач нец ца 16 жніў ня і 
пра цяг нец ца да 28 жніў ня.

Якія да ку мен ты па трэб ны:

► ме ды цын ская да вед ка ўста ноў ле на га ўзо ру;
► па свед чан не аб на ра джэн ні дзі ця ці.

За га ды аб за лі чэн ні ў пер шыя кла сы бу дуць вы-
да дзе ны да 31 жніў ня 2025 го да.

Уся ін фар ма цыя раз ме шча на на сай тах школ і гім-
на зій.

...У ЛІ ЦЭЙ
Якія да ку мен ты 

не аб ход ныя:

► за ява са зго дай ад на го з 
за кон ных прад стаў ні коў 

абі ту ры ен та;
► па свед чан не аб 

ба за вай аду ка цыі;
► ме ды цын ская да вед ка аб ста не зда роўя;

► да ку мен ты, якія па цвяр джа юць пра ва на 
льгот нае па ступ лен не (пры на яў нас ці льгот);

► па свед чан не аб на ра джэн ні або да ку мент, 
які свед чыць асо бу.

Ус туп ныя іс пы ты пач нуц ца 16 чэр ве ня.

На эк за ме не бу дзе 10 за дан няў 5 уз роў няў 
скла да нас ці, мак сі маль ны маг чы мы вы нік — 
55 ба лаў.

ІДЗЁМ ВУ ЧЫЦ ЦА

ра ё-
і я мі
рэ ба 
ко лы 
да

..
Як

н

► за я
за к

а

б
► ме ды цын ская да в

► да ку мен ты, якія па

ПРАЗ РЫС ТА І БЕЗ МІ ТУС НІ
Фота БелТА.

Характеристика объекта строительства: 
Проектной документацией предусматривается 
строительство встроенного нежилого помещения 
общей площадью 88,48 кв. м, расположенного в 
6-й секции на 2-м нежилом этаже, с обособленным 
входом непосредственно с улицы и встроенного 
нежилого помещения общей площадью 89,50 кв. м, 
расположенного в 7-й секции на том же жилом 
этаже, с обособленным входом непосредственно 
с улицы.

Высота помещений составляет 3,05 метра. 
Встроенные помещения изолированы от жилой ча-
сти дома глухими стенами и перегородками. Окна 
и входные двери – витражные из алюминиевых 
профилей с заполнением стеклопакетами. В каче-
стве наружной отделки стен применяются навесной 
«вентилируемый фасад» с применением керамо-
гранитных плит. Проектом предусмотрено созда-
ние безбарьерной среды, а также благоустройство 
территории в границах работ 3-й очереди.

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-
щихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальным предпринимателям и юридическим 
лицам для заключения договоров создания 
объе ктов долевого строительства предлагается 
офисное помещение по цене за 1 кв. м, эквива-
лентной 1693 долларов США.

Характеристика объекта строительства: 
Проектной документацией предусматривается 
строительство встроенного нежилого помещения 
общей площадью 101,06 кв. м, расположенного в 
6-й секции на 3-м нежилом этаже, с обособлен-
ным входом непосредственно с улицы и встро-
енного нежилого помещения общей площадью 
106,06 кв. м, расположенного в 7-й секции на 
том же жилом этаже, с обособленным входом 
непосредственно с улицы со стороны пр. Жукова 
с уровня земли.

Высота помещений составляет 2,85 метра. 
Встроенные помещения изолированы от жилой ча-
сти дома глухими стенами и перегородками. Окна 
и входные двери – витражные из алюминиевых 
профилей с заполнением стеклопакетами. В каче-
стве наружной отделки стен применяется навесной 
«вентилируемый фасад» с применением керамо-
гранитных плит. Проектом предусмотрено созда-
ние безбарьерной среды, а также благоустройство 
территории в границах работ 3-й очереди.

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-
щихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальным предпринимателям и юридическим 
лицам для заключения договоров создания 
объе ктов долевого строительства предлагается 
офисное помещение по цене за 1 кв. м, эквива-
лентной 1584 доллара США. 

Характеристика объекта строительства: Про-
ектной документацией предусматривается строи-
тельство встроенного нежилого помещения общей 
площадью 17,17 кв. м, расположенного в 6-й секции 
на 3-м нежилом этаже, с обособленным входом 
непосредственно с улицы и встроенного нежилого 
помещения общей площадью 16,96 кв. м, располо-
женного в 7-й секции на том же жилом этаже, с 
обособленным входом непосредственно с улицы 
со стороны пр. Жукова с уровня земли.

Высота помещений составляет 2,85 метра. 
Встроенные помещения изолированы от жилой 
части дома глухими стенами и перегородками. 
Окна и входные двери – витражные из алюми-
ниевых профилей с заполнением стеклопакетами. 
В качестве наружной отделки стен применяется 
навесной «вентилируемый фасад» с применени-
ем керамогранитных плит. Проектом предусмо-
трено создание безбарьерной среды, а также 
благоустройство территории в границах работ 
3-й очереди.

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-
щихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальным предпринимателям и юридическим 
лицам для заключения договоров создания 
объе ктов долевого строительства предлагается 
офисное помещение по цене за 1 кв. м, эквива-
лентной 2000 долларов США. 

Характеристика объекта строительства: Проект-
ной документацией предусматривается строительство 
встроенного нежилого помещения общей площадью 
22,23 кв. м, расположенного в 7-й секции на 3-м нежи-
лом этаже, с обособленным входом непосредственно с 
улицы со стороны пр. Жукова с уровня земли.

Высота помещения составляет 2,85 метра. 
Встроенное помещение изолировано от жилой ча-
сти дома глухими стенами и перегородками. Окна 
и входные двери – витражные из алюминиевых 
профилей с заполнением стеклопакетами. В каче-
стве наружной отделки стен применяется навесной 
«вентилируемый фасад» с применением керамо-
гранитных плит. Проектом предусмотрено созда-
ние безбарьерной среды, а также благоустройство 
территории в границах работ 3-й очереди.

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-
щихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальным предпринимателям и юридическим 
лицам для заключения договоров создания объ-
ектов долевого строительства предлагается 
офисное помещение по цене за 1 кв. м, эквива-
лентной 2500 долларов США. 

Встроенные помещения передаются с черно-
вой внутренней отделкой: штукатурка стен, стяжка 
пола. Система отопления встроенных помещений 
выполняется отдельно от системы отопления жи-
лого дома, с установкой индивидуального прибора 
учета тепла. Отопление водяное, предусмотрена 
разводка, отопительные приборы. Система венти-
ляции встроенных помещений – приточно-вытяжная 

механическая и частичная естественная вентиляция 
(приток) с механической вытяжкой. Водоснабжение 
встроенных помещений – от отдельной системы 
водопровода низкого давления с установкой инди-
видуальных приборов учета потребляемой воды, 
предусмотрена установка и подключение унитазов.

Электроснабжение: предусмотрена установка 
вводно-распределительных щитков. От каждого 
вводно-распределительного щитка предусмотрено 
подключение оптического модема, системы венти-
ляции, щитка пожарной сигнализации, дополнитель-
но предусмотрен резерв.

Общая суммарная выделенная электрическая 
мощность на помещения общественного назначе-
ния составляет 220 кВт. Проектом предусмотрена 
техническая возможность подключения потребите-
лей 5-20 кВт в зависимости от площади помещения 
и его функционального назначения. Связь и сигна-
лизация: установка оптического распределитель-
ного устройства для предоставления услуг связи 
РУП «Белтелеком». Встроенные помещения обору-
дуются автономной неадресной системой пожарной 
сигнализации и системой оповещения с выводом на 
пульт диспетчеризации МЧС. По соглашению сторон 
отдельные виды работ могут не выполняться.

Условия оплаты: 
- при условии единовременной оплаты стоимо-

сти объекта долевого строительства расчет должен 
быть произведен дольщиком в течение 5 (пяти) ра-
бочих дней с момента регистрации договора соз-
дания объекта долевого строительства в местном 
исполнительном органе. Подлежащая оплате сумма 
определяется по официальному курсу белорусского 
рубля к доллару США, установленному Националь-
ным банком Республики Беларусь на день платежа. 
По соглашению сторон дольщику может быть предо-
ставлена скидка от общей стоимости объекта либо 
иные условия его оплаты.

ДОПОЛНЕНИЯ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ  ООО «НикаПроект»,
опубликованной в газете «Звязда» от 26.02.2021 г.

по объекту: «Многоквартирный жилой дом со встроенными помещениями на пересечении ул. Прилукской – ул. Глаголева – пр. Жукова в г. Минске». 
3-я очередь строительства. 3-7-я секции
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6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+).

10.10, 22.00 Се ры ял «След» 

(16+).

12.25, 23.55 «Ска жы не маў-

чы».

13.20, 15.15 Ме лад ра ма «Зя-

зю лі» (16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сі нка.

19.10 Ме лад ра ма «Ноч пас-

ля вы пус ку» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 Гэ та ін шае.

6.00, 7.15, 8.15, 9.10 «На ша 

ра ні ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп-

ка» (16+).

10.00 «Пра па ган да» (16+).

10.20 «Жыць здо ра ва!» 

(16+).

11.15 «Мод ны пры га вор» 

(6+).

12.15, 13.15, 22.35 Фільм 

«Ідэа льная ах вя ра» (16+).

14.30 «Хто на све це за ўсіх 

най смяш ней шы» (12+)

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но-

чае» (16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Ня хай га во раць» 

(16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 «Чу жы». Се ры ял 

(16+).

0.20 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны «24 

га дзі ны».

9.00 «Ра шэн не ёсць! Дэ пу тац-

кі ад каз».

9.30 «Па сут нас ці».

10.45 «Жан чы на ў бя дзе». 

Се ры ял (16+).

12.15 «На зад у СССР» (16+).

13.50, 0.50 «За па вед ны 

спец наз». Се ры ял (16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі. Чу жы ся род 

чу жых». Се ры ял (16+).

20.15 «Зай маль ная па лі та-

ло гія».

20.25, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Цвяр ская». Се ры ял 

(16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00 Маст. фільм «Без го ду 

ты дзень».

5.05, 6.15 Худ. фільм «Гу-

сар ская ба ла да».

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 

На ві ны.

6.55 Маст. фільм «Зям ля 

Сан ні ка ва».

8.50, 10.10 Худ. фільм «За-

ла тое ця ля».

12.30 «Зра зу мець. Пра ба-

чыць».

13.15 «Мі ра вое па гад нен-

не».

14.10 «Спра вы су до выя. Біт ва 

за бу ду чы ню».

15.05 «Спра вы су до выя. Но-

выя гіс то рыі».

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду».

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін».

19.30 «Гуль ня ў кі но».

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі».

22.30 Маст. фільм «Вій».

0.05 «На ша кі но. Не ўвя даль-

ныя».

1.00 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

2.05 «На ша кі но. Гіс то рыя вя-

лі кай лю бо ві».

2.30 Маст. фільм «Не вя до-

мыя ста рон кі з жыц ця раз-

вед чы ка».

4.00 Тэ ле се ры ял «Смя рот-

ны ну мар» (16+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

17.30, 15.30, 15.30 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.35, 12.50, 18.50, 0.15 

Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.50, 7.50, 8.40, 9.50 Прэс-

агляд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 12.35, 14.10, 14.40, 

15.35, 16.40, 17.40, 20.40, 

23.35, 3.30, 4.30 Спе цы яль-

ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.40, 18.40, 23.50 Аў тар-

скі по гляд (12+).

8.55, 13.50 Тэх на гайд (12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 0.35 

Ак ту аль нае ін тэр в'ю (12+).

10.35 Зра зу ме лая па лі ты ка 

(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

19.35, 22.35, 00.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

22.50, 0.50, 3.45 На ві ны Сет кі 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Та ям ні-

цы след ства» (16+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «САСС упаў на ва жа ны 

за явіць».

12.40 Гу ма рыс тыч ная пра гра-

ма (16+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін».

17.40 Фільм «Шу каю муж-

чы ну» (12+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

21.30, 23.15 Се ры ял «Усё як 

у лю дзей» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 7.10, 13.25, 22.35, 23.35 

Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 

Сён ня.

8.25 Зра зу ме лая па лі ты ка.

8.40, 21.20 «НЗ.by».

9.00 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.30, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.30 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Дэль-

фін» (16+).

22.40, 23.50 Се ры ял «Цём ны 

ко нік» (16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.30 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.00, 16.00, 23.35 «На-

ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «У кож на га свая 

вай на». Маст. фільм (16+).

10.05 «Кад ры жыц ця».

10.55, 16.10 «У по шу ках ка-

пі та на Гран та». Маст. фільм 

(12+).

12.05 «Но выя лю дзі».

13.15 «Ле ген ды кі но». (12+).

13.50 «Рас клад на пас ля-

заўт ра». Маст. фільм (12+).

15.20 «Люб лю і па мя таю».

17.20 «Ле ген ды эст ра ды».

18.05 «Кажан». Маст. фільм 

(12+).

20.30 «На ві ны куль ту ры».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

23.05 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

23.45 «Іван Яку боў скі. Ліс ты з 

фрон ту». Дак. фільм (16+).

6.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі.

8.55 На мя жы фо лу. Фут боль-

ны агляд.

10.20 Арэ на.

10.50 Пляж ны фут бол. Еў ра 

він нерз кап.

12.05 Гуль ні «на вы раст».

12.35 Тан ца валь ны спорт. 

Чэм пі я нат Бе ла ру сі.

14.45 Як гэ та бы ло.

15.15 Бас кет бол 3х3.

18.25 Фут бол. Ку бак Бе ла-

ру сі. ФК «Ор ша» — «Ды на-

ма» (Брэст). У пе ра пын ку — 

«Спорт-цэнтр».

20.35 Гіс то рыя ад ной пе ра-

мо гі.

20.55 Спорт-цэнтр.

21.05 Спорт-кадр.

21.35 Зме ша ныя адзі на бор-

ствы.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.15 Се ры ял «Смя-

рот ны ну мар» (16+).

12.05, 20.20 Се ры ял «Цу доў-

ная пя цёр ка» (16+).

12.50, 18.15 Суд вы ра шыць 

(16+).

13.55, 19.25 «Сля пая» (16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД» (12+).

17.00 Се ры ял «Дах све ту» 

(16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, 

КЕ НА.

23.20 Дэ тэк тыў «Аба не мент 

на рас сле да ван не. Нач ны 

госць» (16+).

0.15 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).
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6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні цы, 

Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 Га лоў ны эфір.

10.50, 12.25 Ме лад ра ма 

«Шчас це на па ло ву» (16+).

13.10, 15.15 Ме лад ра ма «За-

ха ды і сві тан кі» (12+).

17.45 Бе ла рус кая ча сі нка.

19.10 Ме лад ра ма «Ноч пас ля 

вы пус ку» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 Зра зу ме лая па лі ты ка.

22.05 Се ры ял «След» (16+).

6.00, 7.10, 8.10 «На ша ра ні-

ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

9.10 Кон ту ры.

10.15 «Жыць здо ра ва!» (16+)

11.15 «Мод ны пры га вор» (6+).

12.10 «Бе лыя Ро сы» (12+).

12.40, 13.15, 22.55 Фільм 

«Ідэа льная ах вя ра» (16+).

14.30 «На ша смеш нае жыц цё» 

(16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но чае» 

(16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны ка-

нал (16+).

19.00 «Яшчэ не ве чар» (16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 «Пра па ган да» (16+).

21.40 Се ры ял «Чу жы» (16+).

0.40 «Тва р у тва р» (16+).

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 «Ты дзень».

10.20 «Сло ва і спра ва».

10.45 «Жан чы на ў бя дзе». Се-

ры ял (16+).

12.15 «Рус кія та ям ні цы» (16+).

13.50, 0.50 «За па вед ны спец-

наз». Се ры ял (16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі. Чу жы ся род чу-

жых». Се ры ял (16+).

18.30 «Па сут нас ці».

20.15 «Пы тан ні ад блан дзі-

нак».

20.25, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Цвяр ская». Се ры ял 

(16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра мую».

5.00, 02.00 Мульт філь мы (6+).

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 

На ві ны.

6.15, 2.40 Маст. фільм «Па са-

жыр з «Эк ва та ра» (16+).

7.40, 10.20 Маст. фільм «Сня-

да нак на тра ве».

10.10 «Бе ла рус кі стан дарт».

11.00, 22.30 Маст. фільм «Сар-

дэч на за пра ша ем, або Ста-

рон нім ува ход за ба ро не ны» 

(16+).

12.30 «Зра зу мець. Пра ба-

чыць».

13.15 «Мі ра вое па гад нен не».

14.10 «Спра вы су до выя. Біт ва 

за бу ду чы ню».

15.05 «Спра вы су до выя. Но выя 

гіс то рыі».

16.15 «Спра вы су до выя. Яб лык 

раз ла ду».

17.15 «Спра вы су до выя. Гро шы 

вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін».

19.30 «Гуль ня ў кі но».

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі».

0.00 Дак. фільм «100 га доў дзя-

цін ства».

0.30 «На ша кі но. Гіс то рыя вя лі-

кай лю бо ві».

1.00 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

4.00 Маст. фільм «Без го ду 

ты дзень».

5.00, 6.05 Га лоў ны эфір (12+).

5.20, 9.35, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.30, 6.30 На ві ны эка но мі кі 

(12+).

5.35, 6.35, 7.45, 8.40, 13.20 

Прэс-агляд (12+).

5.40, 6.40 Мер ка ван не клу ба 

(12+).

5.50, 8.55 Тэх на гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.50 Гро маў LІVE (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 17.00, 

18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 18.40, 23.50, 3.45 Аў тар скі 

по гляд (12+).

7.40, 8.35, 8.45, 9.45, 10.50, 

11.30, 11.55, 12.30, 13.25, 14.30, 

15.30, 16.30, 18.30, 20.00, 2.2. 

23.00, 23.30, 0.05, 0.35, 1.00, 

2.00, 3.00, 4.00 На ві ны. Дай-

джэст.

7.50, 9.50 Су свет ная на ву ка 

(12+).

10.10 Ва кол пла не ты (12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

12.35, 14.10, 14.40, 15.35, 16.40, 

17.40, 20.40, 23.35, 3.30, 4.30 

Спе цы яль ны рэ пар таж (12+).

13.30 Твой го рад (12+).

13.45, 15.15, 16.10, 18.10, 

22.15, 04.45 Ак ту аль нае ін тэр-

в'ю (12+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

20.05, 23.15, 0.40 Зра зу ме лая 

па лі ты ка (12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Та ям ні цы 

след ства» (16+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вест-

кі.

11.40 «Ак цэн ты».

12.40 «Пра са мае га лоў нае» 

(12+).

13.45 «Плюс-мі нус».

14.40 «60 хві лін».

17.40 «Ёсць пы тан не з Ва дзі-

мам Гі гі ным».

18.35 Гу ма рыс тыч ная пра гра-

ма (16+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

21.30, 23.15 Се ры ял «Усё як у 

лю дзей» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам Са-

лаў ё вым» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».

6.10 Бе ла ру сы (6+).

6.45 «На ву ка по бач» (6+).

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 

Сён ня.

8.25 Знак якас ці (6+).

8.45 Ка ме дыя «Це шча» 

(12+).

10.35 Ежа хоць ку ды (6+).

11.10 Фільм «Га ран тую 

жыц цё» (12+).

13.25, 22.35, 23.35 Сён ня. Га-

лоў нае.

13.30 «Над звы чай нае зда рэн-

не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Дэль-

фін» (16+).

21.20 «НЗ.by».

22.40, 23.50 Се ры ял «Цём ны 

ко нік» (16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35 «Бе ла рус кая кух ня».

8.05, 13.00, 16.30, 20.30, 23.45 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «У кож на га свая 

вай на». Маст. фільм (16+).

10.05 «Куль тур ны ты дзень».

10.45, 16.40 «У по шу ках ка-

пі та на Гран та». Маст. фільм 

(12+).

11.55 «На цы я наль ны хіт-па-

рад».

12.45 «Ар хі тэк ту ра Бе ла ру сі».

13.10, 18.20 «Ле ген ды кі но». 

(12+).

13.50 «Я ро дам з дзя цін ства». 

Маст. фільм (12+).

15.25 «На пе рад у мі ну лае».

16.05 «На ву ка по бач» (6+).

17.50 «Я ха чу гэ та ўба чыць!» 

Грод на (6+).

18.55 «Кож ны дзень док та ра 

Ка лін ні ка вай». Маст. фільм 

(12+).

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

23.05 «Ад на Пе ра мо га — два 

па ра ды». Дак. фільм (12+).

23.55 «Су раз моў цы».

6.55 Ха кей на тра ве. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. Жан чы ны.

8.25 Вы ні кі тыд ня.

9.10 Мі ні-фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «Ві тЭн» (Ор ша) — «Ста-

лі ца» (Мінск).

11.05 Фут бол. Чэм пі я нат Бе ла-

ру сі. Агляд.

11.50, 12.55 Пляж ны фут бол. 

Еў ра він нерз кап.

14.00 Ха кей на тра ве. Чэм пі-

я нат Бе ла ру сі. Муж чы ны. ХК 

«Мінск» — «Бу даў нік» (Брэст).

15.20 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. ФК «Ві цебск» — ФК 

«Смар гонь».

17.15, 22.00 Спорт-цэнтр.

17.25, 22.10 Зме ша ныя адзі на-

бор ствы.

20.00 На мя жы фо лу. Фут боль-

ны агляд.

21.30 Арэ на.

6.00 «Уклю чай ся!» Ра ніш няе 

шоу (12+).

10.00, 13.30, 16.55 Тэ ле ба ро-

метр.

10.05 Дэ тэк тыў «Ар лін ская». 

Фільм «Ма лан ка Зеў са». 

(16+).

14.05 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

14.15 Як до ма (16+).

14.45 Смач на ес ці (12+).

15.30 «Бар бос кі ны ТЕ АМ» 

(0+).

17.00 Се ры ял «Дах све ту» 

(16+).

18.15 Суд вы ра шыць (16+).

19.25 «Сля пая» (16+).

20.20 Се ры ял «Цу доў ная пя-

цёр ка» (16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, КЕ НА.

21.15 Се ры ял «Смя рот ны ну-

мар» (16+).

23.25 Дэ тэк тыў «Аба не мент 

на рас сле да ван не. Нач ны 

госць» (16+).

0.20 «Сям'я. Пе ра за груз ка». 

(16+).
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6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+).

10.10, 22.10 Се ры ял «След» 

(16+).

12.25, 0.00 «Ска жы не маў-

чы».

13.20, 15.15 Ме лад ра ма 

«Та кая, як усе» (16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сі нка.

19.10 Ме лад ра ма «У ці хім 

ві ры...» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 На кант ро лі Прэ зі дэн-

та (12+).

6.00, 7.15, 8.15, 9.10 «На ша 

ра ні ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп-

ка» (16+).

10.00 «Жыць здо ра ва!» 

(16+).

11.15 «Усё зра зу ме ла з Ма ры-

най Ка ра ман» (16+).

11.25 «Мод ны пры га вор» 

(6+).

12.25, 13.15, 22.35 Фільм 

«Цы ган скае шчас це» 

(16+).

14.35 «На ша смеш нае жыц-

цё» (16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но чае» 

(16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Ня хай га во раць» 

(16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 «Чу жы». Се ры ял 

(16+).

0.25 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 «Рус кія та ям ні цы» 

(16+).

10.45 «Жан чы на ў бя дзе-2». 

Се ры ял (12+).

12.15 «Да ра гія та ва ры шы» 

(16+).

13.50, 0.50 «За па вед ны 

спец наз». Се ры ял (16+).

14.45, 1.45 «За па вед ны 

спец наз-2». Се ры ял (16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі. Чу жы ся род 

чу жых». Се ры ял (16+).

18.45 «За кры ты ар хіў» 

(16+).

19.15 «Свае».

20.15 «На кі пе ла».

20.25, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Цвяр ская». Се ры ял 

(16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00, 6.15, 10.10, 4.05 Тэ ле се-

ры ял «Мар' ін гай-2» (16+).

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

18.30 На ві ны.

12.30 «Зра зу мець. Пра ба-

чыць».

13.15 «Мі ра вое па гад нен-

не».

14.10 «Спра вы су до выя. Біт-

ва за бу ду чы ню».

15.05 «Спра вы су до выя. Но-

выя гіс то рыі».

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду».

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 Тэ ле вік та ры на «Міль ён 

за 5 хві лін. Дзе ці».

19.30 Тэ ле вік та ры на «Гуль ня 

ў кі но».

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі».

22.30 Маст. фільм «Бе ра-

жы це муж чын» (16+).

0.05 «На ша кі но. Не ўвя даль-

ныя».

0.35, 3.40 «На ша кі но. Гіс то-

рыя вя лі кай лю бо ві» (16+).

1.05 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

2.05 Маст. фільм «Рад ня».

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

17.30, 15.30, 15.30 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.35, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства 

(12+).

5.50, 7.50, 8.40 Прэс-агляд 

(12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 10.40, 12.35, 14.10, 

14.40, 15.35, 16.40, 17.40, 

20.40, 23.35, 3.30, 4.30 Спе-

цы яль ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.40, 0.50 Аў тар скі по-

гляд (12+).

8.50, 9.50, 13.50 Тэх на гайд 

(12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 

0.35 Ак ту аль нае ін тэр в'ю 

(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

18.40, 23.50, 3.45 Вам тэ ле-

грам (12+).

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Та ям ні-

цы след ства» (16+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «Так! Але...»

12.20 «Пра са мае га лоў нае» 

(12+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін»

17.40 Фільм «Шу каю муж-

чы ну» (12+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

21.30, 23.15 Се ры ял «Усё як 

у лю дзей» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 7.10, 08.20, 13.25, 22.35, 

23.35 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

19.00 Сён ня.

8.35, 21.20 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.30, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.30 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў 

«Дэль фін» (16+).

22.40, 23.50 Се ры ял «Цём-

ны ко нік» (16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.25 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 12.55, 16.15, 20.30, 23.35 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «У кож на га свая 

вай на». Маст. фільм (16+).

10.05 «Кад ры жыц ця».

10.55, 16.25 «У по шу ках ка-

пі та на Гран та». Маст. фільм 

(12+).

12.00 «Но выя лю дзі».

13.10 «Вай на ў кад ры і за 

кад рам». Дак. фільм (12+).

13.45 «Узы хо джан не». 

Маст. фільм (16+).

15.35 «Люб лю і па мя таю».

17.35 «Ле ген ды эст ра ды».

18.15 «Ня бес ныя лас таў кі». 

Маст. фільм (12+).

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

23.05 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

23.45 «Сяр гей Пры тыц кі. 

Трой чы пры га во ра ны». Дак. 

фільм (16+).

6.55 Вя лі кі спорт.

7.40 Між ін шым.

8.00 Мі ні-фут бол. Чэм пі-
я нат Бе ла ру сі. «Ста лі ца» 
(Мінск) — «Ві тЭн» (Ор ша).

9.55, 15.55 Вес ла ван не на 
бай дар ках і ка ноэ. Ку бак най-
мац ней шых спарт сме наў.

13.50 На спор це.

14.05 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-
ла ру сі. «Ды на ма-Мінск» — 
«Нё ман» (Грод на).

17.50 Зме ша ныя адзі на бор-
ствы.

18.55 Фак тар сі лы.

19.25 Ха кей на тра ве. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Муж чы ны. «Бу-

даў нік» (Брэст) — ХК «Мінск». У 

пе ра пын ку — «Спорт-цэнтр».

20.55 Арэ на.

21.25 Спорт-цэнтр.

21.35 Зме ша ныя адзі на бор-

ствы.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+).

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.16 Се ры ял «Смя-
рот ны ну мар» (16+).

12.00, 20.20 Се ры ял «Цу доў-
ная пя цёр ка» (16+).

12.45, 18.20 Суд вы ра шыць 
(16+).

13.55, 19.25 «Сля пая» (16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 
(12+).

16.00 «ПІН_КОД» (12+).

17.00 Се ры ял «Сям'я» 
(16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, 
КЕ НА.

23.30 Дэ тэк тыў «Аба не мент 
на рас сле да ван не. Нач ны 

госць». (16+).

0.25 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+).

10.10, 22.00 Се ры ял «След» 

(16+).

12.25, 23.55 «Ска жы не маў-

чы».

13.20, 15.15 Ме лад ра ма «Та-

кая, як усе» (16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сі нка.

19.10 Ме лад ра ма «У ці хім 

ві ры...» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 «Ге на цыд. Апош нія 

свед кі».

6.00, 7.15, 8.15, 9.10 «На ша 

ра ні ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп-

ка» (16+).

10.00 «Жыць здо ра ва!» 

(16+)

11.15 «Мод ны пры га вор» 

(6+).

12.15, 13.15, 22.45 Фільм 

«Цы ган скае шчас це» (16+).

14.30 «Хто на све це за ўсіх 

най смяш ней шы» (12+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но-

чае» (16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Ня хай га во раць» 

(16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 «Усё зра зу ме ла з Ма ры-

най Ка ра ман» (16+).

21.30 «Чу жы». Се ры ял 

(16+).

0.40 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 «Рус кія та ям ні цы» 

(16+).

10.45 «Жан чы на ў бя дзе-2». 

Се ры ял (12+).

12.15 «Да ра гія та ва ры шы» 

(16+).

13.50, 0.50 «За па вед ны 

спец наз». Се ры ял (16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі. Чу жы ся род 

чу жых». Се ры ял (16+).

20.15 «Та ем ныя пру жы ны 

па лі ты кі».

20.30, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Цвяр ская». Се ры ял 

(16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00, 6.15, 10.10 Тэ ле се ры ял 

«Смя рот ны ну мар».

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 

На ві ны.

12.30 «Зра зу мець. Пра ба-

чыць».

13.15 «Мі ра вое па гад нен-

не».

14.10 «Спра вы су до выя. Біт ва 

за бу ду чы ню».

15.05 «Спра вы су до выя. Но-

выя гіс то рыі».

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду».

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін».

19.30 «Гуль ня ў кі но».

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі».

22.30 Маст. фільм «Рад-

ня».

0.30 «На ша кі но. Не ўвя даль-

ныя».

1.00 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

2.00 Маст. фільм «Вій».

3.15 «На ша кі но. Гіс то рыя вя-

лі кай лю бо ві».

4.05 Тэ ле се ры ял «Мар' ін 

гай-2».

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

17.30, 15.30, 15.30 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 0.35, 1.00, 

2.00, 3.00, 4.00 На ві ны. Дай-

джэст.

5.15, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.35, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства 

(12+).

5.50, 7.50, 8.55, 9.50 Тэх на-

гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 12.35, 14.10, 14.40, 

15.35, 16.40, 17.40, 20.40, 

23.35, 3.30, 4.30 Спе цы яль-

ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 18.40, 23.50, 3.45 Аў тар-

скі по гляд (12+).

8.40 Прэс-агляд (12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 0.40 

Ак ту аль нае ін тэр в'ю (12+).

10.40, 13.40 На ві ны Сет кі 

(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Та ям ні-

цы след ства» (16+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «Рэ цэпт са праўд на га 

бе ла ру са».

12.25 Гу ма рыс тыч ная пра гра-

ма (16+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін».

17.40 Фільм «Шу каю муж-

чы ну» (12+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

20.20 «Так! Але...»

21.30, 23.15 Се ры ял «Усё як 

у лю дзей» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 7.10, 8.20, 13.25, 22.35, 

23.35 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 

Сён ня.

8.35, 21.20 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.30, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.30 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Дэль-

фін» (16+).

22.40, 23.50 Се ры ял «Цём ны 

ко нік» (16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.30 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.00, 16.15, 20.30, 23.35 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «У кож на га свая 

вай на». Маст. фільм (16+).

10.05 «Кад ры жыц ця».

10.55, 16.30 «У по шу ках ка-

пі та на Гран та». Маст. фільм 

(12+).

12.05 «Но выя лю дзі».

13.10 «Ля ту чая мыш». Маст. 

фільм (12+).

15.30 «Люб лю і па мя таю».

17.35 «Я ха чу гэ та ўба чыць!» 

(6+)

18.00 «Вай на ў кад ры і за кад-

рам». Дак. фільм (12+).

18.40 «Узы хо джан не» Маст. 

фільм (16+).

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

23.05 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

23.45 «Ва сіль Куп рэ віч. За-

пра шэн не да не ўмі ру час ці». 

Дак. фільм (12+).

6.55, 13.45 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

8.05 Гіс то рыя ад ной пе ра мо-

гі.

8.25 Спорт-кадр.

8.55 Фут бол. Ку бак Бе ла ру-

сі. ФК «Ор ша» — «Ды на ма» 

(Брэст).

10.50 Вя лі кі спорт.

11.35 Тан ца валь ны спорт. 

Чэм пі я нат Бе ла ру сі.

15.55, 17.55 Вес ла ван не на 

бай дар ках і ка ноэ. Ку бак най-

мац ней шых спарт сме наў.

16.30 Ганд бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Муж чы ны. «Мяш коў» 

(Брэст) — «СКА-Мінск».

18.30 Мі ні-фут бол. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. «Ста лі ца» (Мінск) — 

«Ві тЭн» (Ор ша). У пе ра пын-

ку — «Спорт-цэнтр».

20.25 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «Ды на ма-Мінск» — 

«Нё ман» (Грод на). У пе ра-

пын ку — «Спорт-цэнтр».

22.10 Між ін шым.

22.30 Му ай-тай.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+).

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.15 Се ры ял «Смя-

рот ны ну мар» (16+).

12.00, 20.20 Се ры ял «Цу доў-

ная пя цёр ка» (16+).

12.50, 18.20 Суд вы ра шыць 

(16+).

13.55, 19.25 «Сля пая» (16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД» (12+).

17.00 Се ры ял «Сям'я» 

(16+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, КЕ-

НА.

23.25 Дэ тэк тыў «Аба не мент 

на рас сле да ван не. Нач ны 

госць» (16+).

0.15 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Серада, 
18 чэрвеня
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6.10 Ме лад ра ма «Аб ды ма-

ю чы не ба» (16+).

8.05 Іс насць.

8.30 Сэнс жыц ця (12+).

9.00, 12.00, 15.00, 19.00 На-

ві ны.

9.20 «Доб рай ра ні цы, Бе ла-

русь!» (12+)

10.05 Зда роўе (12+).

10.55 Марш рут па бу да ва ны 

(12+).

11.30 Да ча (12+).

12.20 Ме лад ра ма «Ад ня на-

віс ці да ка хан ня» (16+).

14.30 Зо на Х. Вы ні кі тыд ня 

(16+).

15.20 Кра і на.

15.50 Адзін дзень (12+).

16.20 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

16.50, 19.10 Ме лад ра ма 

«Груз мі ну ла га» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 «Доб ры ве чар!» (12+)

23.15 Ме лад ра ма «Ле на і 

спра вяд лі васць» (16+).

7.00, 9.00, 16.00 На шы на ві-

ны.

7.10, 9.10 «На ша ра ні ца ў су-

бо ту».

10.00 «Тры вож ная кноп ка» 

(16+).

10.30 «Бе лыя Ро сы» (12+)

11.05 «З дзя цін ства з лю-

боўю» (12+).

12.00 Фільм «Ка хан не з вы-

пра ба валь ным тэр мі нам» 

(12+).

16.20 Фільм «Вы ха ван не 

па чуц цяў» (16+).

20.00 «Як па гля дзець».

21.00 «Ме тэа гід».

21.25 Фільм «Сін дром не-
да ка за нас ці» (16+).

23.20 Фільм «Сла бая жан-
чы на» (12+).

6.00, 8.30 «За бой ства на 
тра іх». Се ры ял (12+).

7.40 «Ан фас».

8.00 «Цэнт раль ны рэ гі ён».

10.10 «Кро кі Не за леж нас-

ці».

10.30, 13.30, 16.30, 19.30 На-

ві ны «24 га дзі ны».

10.45 «Свае».

11.00 «Мінск і мін ча не».

11.30 «У по шу ках іс ці ны. Дэ-

прэ сія ці не?»

12.15, 13.45, 16.50, 20.45 
«Не ўскі. Чу жы ся род чу-
жых». Се ры ял (16+).

20.20 «Та ем ныя спру жы ны 

па лі ты кі».

20.35 «СТБ-спорт».

23.00 «За кры ты ар хіў» 

(16+).

23.55 «Кан ве ер смер ці. Шта-

лаг-342».

0.00 «Нюрн берг. Шмат мер-

насць зла» (18+).

5.00, 06.10, 08.55 Мульт філь-

мы (6+).

5.45 «Усё як у лю дзей».

6.25 Маст. фільм «Ка ман дзір 

шчас лі вай «Шчу кі». (16+).

8.20 «Гіс та рыч ны дэ тэк тыў з 

Мі ка ла ем Ва лу е вым» (16+).

9.15 «Гуль ня ў кі но. Мульт-

філь мы».

10.00, 13.00, 18.00 На ві ны.

10.10, 13.15 Маст. фільм 

«Фронт без флан гаў».

14.00 Маст. фільм «Фронт 

за лі ні яй фрон ту».

17.30, 18.15 Маст. фільм 
«Фронт у ты ле во ра га» 
(16+).

21.00 Тэ ле се ры ял «Ба таль-
ё ны про сяць агню» (16+).

2.15 Маст. фильм «Па за ко-
нах ва ен на га ча су».

3.30 Маст. фільм «Ан то ша 
Рыб кін».

4.20 Дак. фільм «Сцяг Пе ра-

мо гі».

5.00, 5.35, 6.05, 6.30, 7.00, 
7.30, 8.00, 8.35, 9.35, 10.30, 

11.30, 11.55, 12.30, 13.25, 

14.30, 1.50 17.35, 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 1.00, 3.00 На ві-

ны. Дай джэст.

5.10, 9.30, 12.50, 0.15 Ба я вое 

дзя жур ства.

5.15, 6.40, 08.15, 09.40, 12.35, 

14.10, 14.40, 15.40, 17.40, 

18.40, 20.40, 23.35, 1.10, 

4.15 Спе цы яль ны рэ пар таж 

(12+)

5.50, 11.15, 16.40 На ві ны 

Сет кі (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.15, 8.40, 11.35, 15.20, 18.10, 

20.05, 22.15, 23.15 Ак ту аль-

нае ін тэр в'ю (12+).

7.15, 7.40, 9.20, 10.20 Мер ка-

ван не клу ба (12+).

8.30, 11.50, 23.50 Аў тар скі 

по гляд (12+).

9.00, 10.00, 12.00, 13.00, 

15.00, 17.00, 19.00 На ві ны.

10.10, 13.20, 17.20, 0.50, 2.15, 

3.50 Тэх на по ліс.

10.35, 13.30, 16.15, 21.15, 

22.35, 0.20, 3.10, 4.30 Тэ ле-

фільм (12+).

11.00, 14.00, 17.50, 19.50 Вам 

тэ ле грам (12+).

14.35, 16.35, 18.35, 1.05, 3.05 

Дзень спор ту.

16.00, 18.00, 0.05, 2.00, 4.00 

Вы ні кі тыд ня.

19.10 Ва кол пла не ты (12+).

22.30 Пра гноз на двор'я з вя-

ду чым.

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

7.00 «Но вая ра ні ца».

9.30 «Гіс то рыі Вя лі кай Кра і-

ны» (12+).

10.25 «Да кра нан не да свят-

ла».

10.40 «Пу цёў ка.by».

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
Вест кі.

11.30, 21.00 Бе ла русь. На-

ві ны.

11.40 «На шы. Ва ен ка ры» 

(12+).

12.10 «Док тар Мяс ні коў» 

(12+).

13.05 «Вя лі кія пе ра ме ны».

15.00 «Па рад гу ма ру» (16+).

17.50 «Пры ві тан не, Анд рэй!» 

(12+)

19.45 «Плюс-мі нус»

21.30 Фільм «Іл жы вая тры-

во га» (16+).

0.55 Фільм «Тыя, якія сыш-

лі з ня бё саў» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 07.10 Сён ня. Га лоў-

нае.

6.20 Смач на ес ці (12+).

7.25 Бе ла ру сы (6+).

8.00, 10.00, 16.00 Сён ня.

8.20 «НЗ.by: час вы ні каў».

08.50 Адзін дзень (12+).

09.20 «Прос та і смач на» 

(6+).

10.20 Знак якас ці (6+).

10.40 «Га лоў ная да ро га» 

(16+).

11.15 «Жы вая ежа з Сяр ге ем 

Ма ла зё ма вым» (12+).

12.10 Ква тэр нае пы тан не 

(0+).

13.10 «Па е дзем, па я дзім!» 

(12+)

14.10 Фільм «Уз бо чы на» 
(12+).

16.20 «След ства вя лі...» 

(16+)

17.10 «Сак рэт на міль ён» 

(16+).

19.00 «Цэнт раль нае тэ ле ба-

чан не».

20.20 Дэ тэк тыў «Гор кі 53» 
(16+).

0.05 «Ты не па ве рыш!» 

(16+)

7.30 «Воў ка ў трыдзявятым 

цар стве». Мульт фільм (0+).

7.50 «Сі ла ве ры».

8.15, 15.50 «На ві ны куль ту-

ры».

8.25 «Ча ла век-ам фі бія». 
Маст. фільм (12+).

10.05 «Бе ла рус кая кух ня».

10.35 «Спя ваю і ўсё па спя-

ваю».

11.00 «То! Ла то».

11.25 «Це ні зні ка юць апоў-

д ні». Маст. фільм (12+).

15.20 «На ву ка по бач» (6+).

16.00 «Ве ды ў ку бе».

16.40 У. Ар цю коў ская. «Без 

тэр мі ну даў нас ці». Спек-

такль.

18.10 «Звы чай ны фа-
шызм». Пуб лі цыс тыч ны 
фільм (16+).

20.25 «Су раз моў цы».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

21.05 «Біт ва за Маск ву». 

Фільм пер шы «Агрэ сія» 

(12+).

22.30 «Вяр тан не».

23.00 «Ле ген ды эст ра ды».

6.55, 22.00 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

8.00 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «Сла вія» (Ма зыр) — 

БА ТЭ (Ба ры саў).

9.55, 12.25 Вес ла ван не на 

бай дар ках і ка ноэ. Ку бак 

най мац ней шых спарт сме-

наў.

11.40 Вя лі кі спорт.

14.25 Ха кей на тра ве. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Жан чы ны (У пе-

ра пын ку — «Дай пяць!»).

15.55 Мі ні-фут бол. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. «Ві тЭн» (Ор-

ша) — «Ста лі ца» (Мінск) / 

Фут бол. Чэм пі я нат Бе ла ру-

сі. ФК «Слуцк» — «Наф тан» 

(На ва по лацк).

17.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «Ды на ма» (Брэст) — 

ФК «Го мель». У пе ра пын-

ку — «Спорт-цэнтр».

19.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «МЛ» (Ві цебск) — ФК 

«Ма ла дзеч на». У пе ра пын-

ку — «Спорт-цэнтр».

6.00 «Уклю чай ся. Най леп-

шае за ты дзень» (12+).

9.00, 16.10 Тэ ле ба ро метр.

9.05 «На на жах» (16+).

11.05 «Гоў, Фе лікс!» (6+)

12.25 Дра ма «Свед кі» 

(12+).

14.15 Як до ма (16+).

14.45 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

15.00 «Май стар кан ды тар» 

(16+).

16.15 Дэ тэк тыў «Тан цы на 

пяс ку» (16+).

19.50 «Ча ты ры да чы» (16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, КЕ-

НА.

21.15 Се ры ял «Дах све ту» 

(16+).

23.55 Ся мей ныя гіс то рыі 

(16+).
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6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

10.10 Се ры ял «След» (16+).

12.25 «Ска жы не маў чы».

13.25, 15.15 Ме лад ра ма 

«Шчас це мя не зной дзе» 

(16+).

18.00 «100 пы тан няў да рос-

ла му» (12+).

19.10 Ме лад ра ма «Ру жа і 

чар та па лох» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 Клуб рэ дак та раў (16+).

23.10 Зо на Х. Вы ні кі тыд ня 

(16+).

23.40 Дра ма «Сін дром» 

(16+).

6.00, 7.10, 8.10, 9.10 «На ша 

ра ні ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00 На шы на ві ны.

10.00 «Жыць здо ра ва!» 

(16+)

11.15 «Мод ны пры га вор» 

(6+).

12.15, 13.15, 23.00 Фільм 

«Цы ган скае шчас це» (16+).

14.30 «На ша смеш нае жыц-

цё» (16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но-

чае» (16+).

17.30 «Тры вож ная кноп ка» 

(16+).

18.20 «На род ны ДАСТ» 

(16+).

18.55 «По ле цу даў».

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

20.30 На шы на ві ны. Пят ні ца.

21.25 «Лаў роў. За гран ню» 

(16+).

21.35 «Што? Дзе? Ка лі?» 

(16+)

0.55 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 «Жыц цё зо рак» (16+).

10.45 «След ства вя дзе КДБ» 

(16+).

12.05 «Да ра гія та ва ры шы» 

(16+).

13.50, 0.50 «За па вед ны 

спец наз-2». Се ры ял (16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Ра шэн не ёсць! Дэ пу-

тац кі ад каз».

17.30 «Кро кі Не за леж нас ці».

17.50 «За кры ты ар хіў» (16+).

18.45 «У по шу ках іс ці ны. Чыс-

ці ня — за лог зда роўя?»

20.15 «Дзер мант. Сэн сы».

20.25, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Пен сіль ва нія». Се ры-

ял (16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00, 6.15, 10.10 Тэ ле се ры ял 

«Мар' ін гай-2».

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 

На ві ны.

12.30 «Зра зу мець. Пра ба-

чыць».

13.15 «Мі ра вое па гад нен-

не».

14.10 «Спра вы су до выя. Біт ва 

за бу ду чы ню».

15.05 «Спра вы су до выя. Но-

выя гіс то рыі».

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду».

17.30 «Сак рэт ная зброя Вя лі-

кай Пе ра мо гі».

18.50 «Гуль ня ў кі но. Чэм пі я-

нат све ту» (16+).

19.40 Маст. фільм «Да ро га 

на Бер лін».

21.25 Маст. фільм «Ка ман-

дзір шчас лі вай «Шчу кі». 

(16+).

23.30 Маст. фільм «Па за ко-

нах ва ен на га ча су».

1.00 Маст. фільм «Не вя до-

мыя ста рон кі з жыц ця раз-

вед чы ка».

2.30 Дак. фільм «Фаб зай-

цы».

2.55 Дак. фільм «Фаб зай цы. 

Вяр тан не да до му» (16+).

3.20 Маст. фільм «Бе ра жы-

це муж чын» (16+).

4.35 Мульт філь мы (6+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

17.30, 15.30, 15.30 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.35, 12.50, 18.50, 0.15 

Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.50, 7.50, 9.50, 13.50 Тэх на-

гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 10.40, 12.35, 14.10, 14.40, 

15.35, 16.40, 17.40, 20.40, 

23.35, 2.15, 3.30, 4.15 Спе цы-

яль ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.40, 18.40, 23.50 Аў-

тар скі по гляд (12+).

8.40 Прэс-агляд (12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 

1.15, 3.15 Ак ту аль нае ін тэр-

в'ю (12+).

11.10, 11.35, 21.15, 0.20, 4.30 

Тэ ле фільм (16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

19.35, 22.35 Зра зу ме лая па-

лі ты ка (12+).

22.50, 0.50, 3.45 На ві ны Сет кі 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Та ям ні-

цы след ства» (16+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

12.20 «Пра са мае га лоў нае» 

(12+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін»

17.40 Фільм «Шу каю муж-

чы ну» (12+).

18.45 «Пра мы эфір» (16+).

21.30, 23.15 Фільм «Апош-

няя мя жа» (12+).

0.10 «Гіс то рыі Вя лі кай Кра і-

ны» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 07.05, 08.20, 13.25, 22.45, 

23.45 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.20 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 

Сён ня.

8.35 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.30, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.30 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «ДНК» (16+).

15.00 «Ча кай мя не» (12+).

16.40, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15 «Псі ха ло гія пад ма ну» 

(16+).

20.45, 22.20, 22.50, 0.00 Дэ-

тэк тыў «Дэль фін» (16+).

21.50 «НЗ.by: час вы ні каў».

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.30 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.00, 16.50, 20.30, 23.30 

«На ві ны куль ту ры».

8.15 «У кож на га свая вай-

на». Маст. фільм (16+).

10.05 «Кад ры жыц ця».

10.55, 17.05 «У по шу ках ка-

пі та на Гран та». Маст. фільм 

(12+).

12.05 «Но выя лю дзі».

13.10 «Ня бес ныя лас таў кі». 

Маст. фільм (12+).

15.30 «Аб чым не ве да юць 

гле да чы». Дак. фільм.

16.25 «Сі ла ве ры».

18.15 «Апош ні дзень». (12+).

18.50 «Ча ла век-ам фі бія». 

Маст. фільм (12+).

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

21.05 «У кож на га свая вай-

на». Маст. фільм (16+).

23.05 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

23.40 «Мак сім Танк. Праз 

жыц цё з лю боўю». Дак. фільм 

(12+).

6.55 Ха кей на тра ве. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. Муж чы ны. «Бу даў-

нік» (Брэст) — ХК «Мінск».

8.25 Фак тар сі лы.

8.55 Арэ на.

9.25 Як гэ та бы ло.

9.55, 15.55 Вес ла ван не на 

бай дар ках і ка ноэ. Ку бак най-

мац ней шых спарт сме наў.

13.05, 18.10, 22.05 Зме ша ныя 

адзі на бор ствы.

15.35 На спор це.

19.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. «Сла вія» (Ма зыр) — 

БА ТЭ (Ба ры саў). У пе ра пын-

ку — «Спорт-цэнтр».

21.55 Спорт-цэнтр.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+).

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05 Се ры ял «Смя рот ны 

ну мар». (16+).

12.05 Се ры ял «Цу доў ная пя-

цёр ка» (16+).

12.50 Суд вы ра шыць (16+).

13.50 «Сля пая» (16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД» (12+).

17.00 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

17.25 «Сак рэ ты на кух ні» 

(16+).

18.30 «Май стар кан ды тар» 

(16+).

19.40 «Геа гра фія Ураль скіх 

пель ме няў. Нар ве гія» (16+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, КЕ-

НА.

21.15 Дра ма «Тар пе да нос-

цы» (12+).

22.55 «Чор ны спіс» (16+).

23.50 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Пятніца, 
20 чэрвеня
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5.40 Ме лад ра ма «Аб ды ма-

ю чы не ба» (16+).

7.35 Клуб рэ дак та раў (16+).

9.00, 12.00, 12.15, 15.00, 

19.00 На ві ны.

9.20 «Ар се нал» (12+).

09.50 Ме лад ра ма «Ру жа і 

чар та па лох» (16+).

11.45 «Ге на цыд. Апош нія 

свед кі».

11.56 Дзень усе на род най па-

мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Хві лі на маў чан ня.

12.40 Ме лад ра ма «Ад ня на-

віс ці да ка хан ня» (16+).

14.40 Спе цы яль ны рэ пар таж 

Пер ша га ін фар ма цый на га 

(12+).

15.25 Ва кол пла не ты.

16.10 Дра ма «Знак бя ды» 

(12+).

19.10, 22.35 Ме лад ра ма «Ка-

лі сэр ца за ва га ец ца» (16+).

20.40 На ві ны на двор'я.

21.00 Га лоў ны эфір.

7.00, 9.00, 16.00 На шы на-

ві ны.

7.10 Фільм «Сін дром не да-

ка за нас ці» (16+).

8.35 «На род ны ДАСТ» (16+).

9.10 «Ме тэа гід».

9.35 «Зда роўе» (16+).

10.40 «Мы вы бі ра ем, нас вы-

бі ра юць» (12+).

11.30, 12.00 Фільм «Знак 
бя ды» (12+).

11.56 Дзень усе на род най па-

мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Хві лі на маў чан ня.

14.00, 16.20 Фільм «Сла бая 
жан чы на» (12+).

18.10 «Пе ра спя вай зор ку» 

(12+).

20.00 Кон ту ры.

21.15 Фільм «Вы ха ван не 
па чуц цяў» (16+).

0.40 «Што? Дзе? Ка лі?» (16+)

6.30, 10.45 «Ба таль ё ны про-

сяць агню». Се ры ял (12+).

10.00 «Вя лі кі го рад».

10.30, 13.30, 16.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

11.40 «Спе цы яль ны рэ пар-

таж».

11.56 Дзень усе на род най па-

мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Хві лі на маў чан ня.

12.00, 13.45 Маст. фільм 

«Брэсц кая крэ пасць» (12+).

14.40 «Зня тыя ча сам» (16+).

15.25, 17.00, 21.15 «Цвяр-

ская». Се ры ял (16+).

16.45 «Се нат».

19.30 «Ты дзень».

20.50 «Сло ва і спра ва».

21.00 «Спорт-тай мер».

1.00 «Пен сіль ва нія». Се ры-

ял (16+).

5.00 Дак. фільм «У пра рыў 

ідуць штраф ныя ба таль ё ны» 

(16+).

5.35 Дак. фільм «Го рад-ге-

рой Ле нін град».

6.00 Маст. фільм «22 чэр ве-

ня, роў на ў 4 га дзі ны...»

7.35 Маст. фільм «Да ро га 

на Бер лін».

9.00, 10.10, 13.15, 19.00, 1.00 

Тэ ле се ры ял «Баць коў скі 

бе раг».

10.00 На ві ны.

12.15 «Па мяць сэр ца».

18.00, 0.00 «Ра зам».

2.45 Маст. фільм «Маё ка-

хан не».

4.00 Маст. фільм «Вя сел ле» 

(16+).

5.00, 5.30, 9.35, 10.30, 11.30, 

12.30, 13.25, 14.30, 15.35, 

16.30, 17.30, 18.30, 19.45, 

20.00, 20.20. 23.00, 23.30, 

1.00, 3.00 На ві ны. Дай джэст.

5.05, 9.30, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.25 Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.15, 6.40, 9.40, 10.15, 12.35, 

14.15, 14.40, 15.40, 17.35, 

20.40, 23.35 Спе цы яль ны 

рэ пар таж (12+).

5.40, 7.45, 11.35, 13.40, 15.20, 

18.15, 20.05, 22.15, 23.15 Ак-

ту аль нае ін тэр в'ю (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.05, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00 

Вы ні кі тыд ня.

6.20, 7.20, 9.20, 13.35, 16.20 

Су свет ная на ву ка (12+).

7.15, 11.25, 17.50, 19.50, 23.50, 

2.25 Аў тар скі по гляд (12+).

8.15 Ва кол пла не ты (12+).

9.00, 10.00, 12.00, 13.00, 

15.00, 17.00, 19.00 На ві ны.

10.35, 19.15, 21.15, 22.30, 

3.10, 4.25 Тэ ле фільм (12+).

11.00, 16.00, 0.30 На ві ны. 

Цэнт раль ны рэ гі ён.

11.50 Вам тэ ле грам (12+).

11.56 Дзень усе на род най 

па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай-

чын най вай ны і ге на цы ду 

бе ла рус ка га на ро да. Хві лі на 

маў чан ня.

13.20, 17.20, 19.10, 0.50, 3.50 

Гро маў LІVE (12+).

14.00, 18.00, 1.10 Твой го рад 

(12+).

14.35, 16.35, 1.05, 3.05 Дзень 

спор ту.

16.40, 18.35 Спе цы яль ны рэ-

пар таж.

0.05, 2.00, 4.00 Га лоў ны эфір 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.50 Фільм «Іл жы вая тры-
во га» (16+).

10.15 «Рэ цэпт са праўд на га 

бе ла ру са».

11.00, 17.00 Вест кі.

11.35 «Свае».

11.56 Дзень усе на род най па-

мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Хві лі на маў чан ня.

12.00 «На шы. Ва ен ка ры».

12.30 «Аль фрэд Ро зен берг. 

Ка ла ні за тар Ус хо ду, які не 

ад быў ся». Фільм (16+).

13.20 Фільм «Т-34» (12+).

16.40 «Ства ра ем ра зам».

17.50 «Пес ні ад усёй ду шы» 

(12+).

20.00 Вест кі тыд ня.

21.00 «Ак цэн ты».

22.00 «САСС упаў на ва жа ны 

за явіць».

22.55 Маск ва. Крэмль. Пу цін.

23.30 «Ня дзель ны ве чар з Ула-

дзі мі рам Са лаў ё вым» (12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15 Сэнс жыц ця (12+).

6.50 Май стар-клас: як гэ та 
зроб ле на? (6+)

7.25 «Да ча» (12+).

8.00, 10.00, 16.00 Сён ня.

8.20 «На ву ка по бач» (6+).

8.55 «Марш рут па бу да ва ны» 
(12+).
9.25 Ежа хоць ку ды (6+).
10.20 «Ква тэр нае пы тан не.
by» (12+).
11.00 «Пер шая пе ра да ча» 
(16+).

11.30, 12.00 «Цуд тэх ні кі» 

(12+).

11.56 Дзень усе на род най 

па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай-

чын най вай ны і ге на цы ду 

бе ла рус ка га на ро да. Хві лі-

на маў чан ня.

12.25 «Дач ны ад каз» (0+).

13.25 «На шСпа жыў Наг ляд» 

(16+).

14.20, 16.20 Дра ма «Ідзі і 

гля дзі» (16+).

17.25 Дак. фільм «Ла ге ры 

смер ці» (12+).

18.05 «След ства вя лі...» (16+)

19.00 «Вы ні кі тыд ня».

20.20 Дэ тэк тыў «Гор кі 53» 

(16+).

23.45 «Зор кі сыш лі ся» (16+).

7.05 «Ве ды ў ку бе».

7.45 «Заўт ра бы ла вай на». 

Маст. фільм (12+).

9.15 «На пе рад у мі ну лае».

9.55 «Бе ла рус кая кух ня».

10.25 «На цы я наль ны хіт-па-

рад».

11.15 «Куль тур ны ты дзень».

11.56 Дзень усе на род най па-

мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Хві лі на маў чан ня.

12.00 «Звы чай ны фа шызм». 

Пуб лі цыс тыч ны фільм (16+).

14.10 «Кад ры жыц ця».

15.05 «Бес смя рот ны гар ні-

зон». Маст. фільм (12+).

16.40 «Па мяць зям лі ма ёй».

17.00 «Су пер ла то».

17.35 Ха рэа гра фіч ны спек-

такль «Ад смут ку да вя сел-

ля».

18.35 «Біт ва за Маск ву». Фільм 

пер шы «Агрэ сія» (12+).

20.00 «Куль тур ны ты дзень».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

21.05 «Це ні зні ка юць апоў-

д ні». Маст. фільм (12+).

6.55 Ха кей на тра ве. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Жан чы ны.

07.55, 18.20 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

10.25, 14.55 Вес ла ван не на 

бай дар ках і ка ноэ. Ку бак най-

мац ней шых спарт сме наў.

12.25 Ха кей на тра ве. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Жан чы ны.

13.50 На спор це.

14.10 Вя лі кі спорт.

18.10 Спорт-цэнтр.

20.25 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі.

22.35 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Агляд.

23.20 Вы ні кі тыд ня.

6.00 «Уклю чай ся. Най леп-
шае за ты дзень» (12+).
9.00, 10.55, 16.40 Тэ ле ба ро-
метр.
9.05 Дра ма «Свед кі» (12+).
11.25 Ге роі бе ла рус ка га пад-
пол ля (16+).
11.56 Дзень усе на род най па-
мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 
вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га 
на ро да. Хві лі на маў чан ня.
12.00 Ма лень кія ге роі вя лі-
кай вай ны (12+).
12.25 Я з вёс кі (12+).
13.00 Смач на ес ці (12+).
13.40 «На на жах» (16+).
15.35 «Сак рэ ты на кух ні» 
(16+).

16.45 «Ча ты ры да чы» (16+).

18.00 «Геа гра фія Ураль скіх 

пель ме няў. Нар ве гія» (16+).

19.25 Дра ма «Тар пе да нос-

цы» (12+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, 

КЕ НА.

21.15 Се ры ял «Сям'я» 

(16+).

0.00 «Чор ны спіс» (16+).

Нядзеля, 
22 чэрвеня
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1313 чэрвеня 2025 г.

З 1 чэр ве ня дзей ні ча юць но выя та ры фы 
на ацяп лен не і га ра чае во да за бес пя чэн не 
ў да чы нен ні да фі зіч ных асоб, гэ та зна чыць 
для гра ма дзян, якія пра жы ва юць у жы лым 
фон дзе. Як зме ніц ца жы роў ка, рас казаў 
пер шы на мес нік мі ніст ра ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю Іван ВЕЖ НА ВЕЦ.

— Як і пла на ва ла ся, ура дам пры ня та ра шэн не аб уста-
наў лен ні но вых та ры фаў на ацяп лен не і га ра чае во да за-
бес пя чэн не з 1 чэр ве ня 2025 го да. Рост па цеп ла вой энер гіі 
склаў 10,2 %, — па ве да міў ён.

Што гэ та зна чыць для кан крэт на га спа жыў ца?
— Мы лі чым стан дарт ную двух па ка ё вую ква тэ ру 

48 квад рат ных мет раў з тры ма пра жы ва ючы мі пры нар-

ма тыў ным спа жы ван ні па слуг. Па та кой ква тэ ры пла цеж 
у се зон скла дзе 35 руб лёў. 10 % — гэ та рост на тры руб лі. 
Вя до ма, у за леж нас ці ад умоў пра жы ван ня роз ных ка тэ-
го рый су ма пла ця жу бу дзе роз най, ад па вед на і рост бу-
дзе роз ны. Аднак у цэ лым рост склаў не больш за 10 %.

Па сло вах пер ша га на мес ні ка мі ніст ра МАРГ, пры гэ тым 
па ін шых ка тэ го ры ях ацяп лен ня пры ня ты ін шыя ра шэн ні:

— Так, на прык лад, уста ля ва ны та рыф на элект ра ацяп-
лен не (для тых да моў, якія ацяп ля юц ца за кошт элект ра-
энер гіі), там рост пла ця жу склаў уся го толь кі 1,1 %. Што гэ та 
ў гра шах? Адзін кі ла ват каш туе 4,54 ка пей кі. Рост — 5 со тых 
ка пей кі. Гэ та зна чыць, што іс тот на га рос ту пла ця жу для 
лю дзей, якія ацяп ля юць свае жы лыя па мяш кан ні элект ра-
энер гі яй, не ад бы ло ся.

Іван Веж на вец па тлу ма чыў, што гэ та зроб ле на ў мэ тах 
сты му ля ван ня элект ра спа жы ван ня і ства рэн ня ўмоў для 
фі зіч ных асоб па пе ра хо дзе на элект ра ацяп лен не.

СПА ЖЫ ВЕЦ

ЭЛЕКТ РА АЦЯП ЛЕН НЕ БОЛЬШ ВЫ ГАД НА
У МАРГ рас ка за лі, як зме ніц ца жы роў ка. Спой лер: не надта іс тот наУ МАРГ рас ка за лі, як зме ніц ца жы роў ка. Спой лер: не надта іс тот на

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
ул. Немига, 40, пом. 46, офис. 2, г. Минск, 

220004. УНП 191021390

Продавец
ОАО «Песковское». 

225214, Брестская область, Березовский район, 
аг. Пески, ул. Советская, д. 24. УНП 200025129.

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
ул. Немига, 40, пом. 46, офис. 1, г. Минск, 

220004. www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов:

Комбайн зерноуборочный самоходный 
КЗС-1218-10 «ПАЛЕССЕ GS12», 

рег. знак АВ-1 3082, 2009 г. в., инв.№ 0501. 
Местонахождение: Брестская обл., Березовский р-н, 

аг. Пески, ул. Советская, мехмастерские ОАО «Песковское»

Начальная цена с НДС 20 %                      50 400,00 белорусских рублей

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в 
белорусских рублях перечисляется на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 
3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, 
получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора 
купли-продажи

10 рабочих дней после элек-
тронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель электронных 
торгов, либо единственный участник электронных торгов, согласив-
шийся приобрести предмет электронных торгов по начальной цене, 
увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для подпи-
сания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и о порядке оплаты за предмет электронных торгов, такая 
оплата должна быть произведена в течение 10 (десяти) календар-
ных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и резуль-
татов торгов установлены регламентом электронной торговой пло-
щадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник 
электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты 
организатору торгов на их проведение и оплатить вознаграждение 
6 % от цены продажи лота в течение 3 дней после проведения 
электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
15.07.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие 
в электронных торгах принимаются по 14.07.2025 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42; 
Е-mail: auction@cpo.by 

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

УВЕДОМЛЕНИЕ

07 июля 2025 года СОСТОИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ 

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

ОАО «Камволь»
Собрание пройдет по месту расположения Общества: 

г. Минск, ул. Маяковского, 176, 
художественная мастерская, 2-й этаж главного корпуса.

Повестка дня:

1) О внесении изменений в решение годового общего собрания 
акционеров ОАО «КАМВОЛЬ» от 28.03.2025 (протокол № 71) 
по вопросу «Распределение прибыли и убытков по итогам 
работы Общества за 2024 год».

2) Избрание членов наблюдательного совета Общества.

С материалами, подготовленными к собранию можно озна-
комиться по адресу: г. Минск, ул. Маяковского,176, 211 каб., 
тел. 354-16-22.
Начало работы собрания – 11.00.

Регистрация участников собрания – с 10.00 до 11.00. 

Список акционеров для участия в собрании будет составлен по 
состоянию реестра на 08.06.2025 г.

Для регистрации при себе иметь паспорт.
УНП 100074393

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Лот № 1: 
Грузопассажирский пикап UAZ 23632 233, 

год выпуска 2010 г., 
регистрационный знак АЕ 3293-1

Начальная цена, 
руб. 

(без учета НДС)
9 680,00

Размер 
задатка, 

руб.
968,00

Местоположение: г. Брест, ул. Интернациональная, 16. Продавец: 
ОАО «Брестжилпроект», 224030, г. Брест, ул. Интернациональная, 16, 
тел. 80162432748. Организатор торгов: Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 
10-329, тел./факс 80162408701. Задаток вносится на расчетный 
счет Организатора аукциона до подачи заявления. Р/с для пере-
числения задатка: BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Бел-
агропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской обла-
сти, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 40901. 
Условия продажи: без условий. Срок заключения договора 
купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведения 
аукциона. Условия оплаты: согласно заключенного договора 
купли-продажи. Информация о возмещении затрат: участник 
аукциона, выигравший торги, оплачивает Продавцу НДС в размере 
20 % от стоимости продажи объекта, а также в течение 3 рабочих 
дней со дня аукциона возмещает фактические затраты на орга-
низацию и проведение аукциона, включающие вознаграждение 
Организатора аукциона. Срок возможного отказа от проведения 
аукциона: не позднее чем за 3 календарных дня до наступления 
даты проведения аукциона

Аукцион состоится 02 июля 2025 г. в 14.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 
участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым проводится 
аукцион, а также иная информация содержатся на сайте Органи-
затора аукциона www.ocenkabrest.by, а также можно узнать по 
телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 01 июля 2025 г. до 17.00
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В настоящих правилах проведения рекламной игры «Выбирайте 
корм PURINA ONE и выигрывайте призы!» (далее – Правила) ниже-
перечисленные термины имеют следующее значение: 

Игровой товар: 
Полный перечень товаров, являющихся игровыми товарами, ука-

зан в п.8 настоящих Правил, а также на Интернет-сайте sosedi.by/igra/ 
или в Мобильном приложении «Соседи всегда под рукой» (далее – 
Мобильное приложение).

Уникальный цифровой код – это тринадцатизначное число, 
которое присваивается участнику при соблюдении правил участия в 
рекламной игре «Выбирайте корм PURINA ONE и выигрывайте при-
зы!» (далее – Рекламная игра).

Игровой код – это шестизначный номер, который присваивается 
участнику при соблюдении правил участия в Рекламной игре и на-
ходится в составе Уникального цифрового кода.

Розыгрыш – розыгрыш Рекламной игры, проходящий в установ-
ленную дату и время в соответствии с Правилами Рекламной игры.

Участник – физическое лицо, которое выполнило требования, 
необходимые для участия в Рекламной игре.

Карта «Купилка»/«Суперкупилка» – пластиковая карточка с маг-
нитной полосой и штрих-кодом или QR-код в мобильном приложении, 
либо пластиковая карточка с штрих-кодом или штрих-код в мобильном 
приложении CartaMe, обладающая уникальным номером в рамках 
Программы лояльности, который используется для идентификации 
Участника Программы лояльности в базе данных.

Персональные данные – совокупность личных данных физиче-
ского лица, которые необходимо зарегистрировать и подтвердить их 
актуальность в личном кабинете участника Программы лояльности 
на Интернет-сайте или в Мобильном приложении, а именно:

- фамилия (обязательно), имя (обязательно), отчество (при на-
личии), 

- абонентский номер мобильного телефона белорусского опе-
ратора сотовой связи Участника в международном формате (обя-
зательно).

Интернет-сайт – sosedi.by/igra/
1. Организатор Рекламной игры. 
Организатором Рекламной игры является Общество с ограничен-

ной ответственностью «ЭфСиБи Бел», УНП 193185741.
Юридический адрес: Республика Беларусь, г. Минск, пер. Коз-

лова, 25, пом. 22. 
2. Заинтересованное лицо Рекламной игры. 
Заинтересованным лицом Рекламной игры является: Общество с 

ограниченной ответственностью «Либретик», Республика Беларусь, 
220020, г. Минск, пр. Победителей, д. 89, корп. 1, пом. 4, ком. 39, 
УНП 101454161.

3. Участники Рекламной игры.
К участию в игре допускаются:
Совершеннолетние граждане Республики Беларусь, а также со-

вершеннолетние иностранные граждане и лица без гражданства, 
являющиеся держателями Карты/Виртуальной карты Участника и за-
регистрированные в личном кабинете на Интернет-сайте sosedi.by/igra/, 
заполнившие в нем достоверные актуальные персональные данные. 

Участниками рекламной игры (далее – Участниками) не могут быть 
члены комиссии, а также лица, состоящие в трудовых отношениях с 
Организатором, их супруги, близкие родственники и лица, находя-
щиеся с ними в отношениях свойства, а также лица, занимающие в 
организации, являющейся заинтересованным лицом, руководящие 
должности.

4. Наименование Рекламной игры: «Выбирайте корм PURINA 
ONE и выигрывайте призы!».

5. Территория проведения Рекламной игры: магазины «Соседи», 
«Соседи экспресс», «Умный выбор», находящиеся на территории 
Республики Беларусь.

6. Срок начала Рекламной игры: 16 июня 2025 года.
7. Срок окончания Рекламной игры: 13 октября 2025 года.
8. Наименования товаров (работ, услуг) или их групп, в целях 

стимулирования реализации которых проводится Рекламная 
игра: игровые товары, перечисленные в таблице № 1 настоящего 
пункта (далее – Игровой товар), реализуемые в магазинах «Соседи», 
«Соседи экспресс» и «Умный выбор» на территории Респуб лики 
Беларусь в период с 16 июня 2025 года по 10 августа 2025 года 
включительно.

Таблица № 1. Наименования игровых товаров.

№ Наименование товара

1
Сухой корм Purina One для котят с курицей и цельными 
злаками, 200 г 

2 Сухой корм Purina One с курицей и злаками, 200 г

3
Сухой корм Purina One для домашних кошек с индейкой, 
200 г

4
Сухой корм Purina One для стерилизованных кошек с ло-
сосем и пшеницей, 200 г

5
Сухой корм Purina One для кошек с курицей и злаками, 
750 г

6
Сухой корм Purina One для котят с курицей и злаками, 
750 г

7
Сухой корм Purina One для кошек с чувствительным пище-
варением, с индейкой и рисом, 750 г 

8
Сухой корм Purina One для домашних кошек с индейкой, 
750 г

9
Сухой корм Purina One для кошек привередливых к вкусу, 
с уткой и печенью, 750 г

10
Сухой корм Purina One для стерилизованных кошек с го-
вядиной и пшеницей, 750 г 

11
Сухой корм Purina One для стерилизованных кошек с ло-
сосем и пшеницей, 750 г

12
Сухой корм Purina One для собак мелких пород с индейкой 
и рисом, 600 г

13
Сухой корм Purina One для активных собак мелких пород 
с курицей и рисом, 600 г 

14
Сухой корм Purina One для собак мелких пород с говядиной 
и рисом, 600 г

15
Сухой корм Purina One для стерилизованных кошек с ло-
сосем и пшеницей, 1,5 кг

16
Сухой корм Purina One для домашних кошек с индейкой, 
1,5 кг

17
Сухой корм Purina One Природа здоровья для кошек с 
курицей, 680 г

18
Сухой корм Purina One Природа здоровья для стерилизо-
ванных кошек с говядиной, 680 г

«ВЫБИРАЙТЕ КОРМ PURINA ONE 
Правила проведения 

№ Наименование товара

19
Влажный корм Purina One для кошек с чувствительным 
пищеварением с курицей и морковью, 75 г 

20
Влажный корм Purina One для стерилизованных кошек с 
курицей, с зелёной фасолью, 75 г 

21
Влажный корм Purina One для стерилизованных кошек с 
говядиной, 75 г 

22
Влажный корм Purina One для домашних кошек с курицей 
и морковью 75 г

23
Влажный корм Purina One для взрослых кошек с говядиной 
и морковью, 75 г

24
Влажный корм Purina One для кошек привередливых к 
вкусу, с индейкой, уткой, морковью, 75 г 

25
Влажный корм Purina One для котят с курицей и морко-
вью, 75 г

26
Влажный корм Purina One для собак мелких пород, с говя-
диной, картофелем и горохом, 85 г

27
Влажный корм Purina One для собак мелких пород с кури-
цей, рисом и томатами, 85 г

28
Влажный корм Purina One для собак мелких пород с говя-
диной, картофелем, морковью, 85 г 

29
Влажный корм Purina One для собак мелких пород с уткой, 
пастой, 85 г

30
Влажный корм Purina One для собак мелких пород для 
контроля веса, с индейкой и морковью, 85 г 

31
Влажный корм Purina One для собак мелких пород с чув-
ствительным пищеварением, с лососем, 85 г

Вышеуказанный перечень наименований Игровых товаров, уча-
ствующих в Рекламной игре, указан также на Интернет-сайте sosedi.by/
igra/ и в Мобильном приложении.

9. Призовой фонд Рекламной игры. 
Призовой фонд Рекламной игры сформирован за счет денеж-

ных средств заинтересованного лица в размере 135 693,33 (сто 
тридцать пять тысяч шестьсот девяносто три) белорусских рубля и 
33 копейки. 

Призовой фонд Рекламной игры включает следующие призы 
(далее – Главный приз, Призы, Бонусные призы):

Таблица № 2. Призовой фонд Рекламной игры.

Наименование
Количе-
ство шт.

Стоимость за ед., 
белорусских рублей 

Всего стоимость за ед., 
белорусских рублей 

Главный 
приз

Главный приз Легковой автомобиль Belgee S50, 
седан, Flagship plus, 1,5 Бензин, АКПП 6, 4x2, 
Y4K8824ZXSB201740, 2025, 
Магнитический серый, Республика Беларусь

1

67 800,00 67 800,00

денежные средства в размере 10 096,67 10 096,67

(далее – «Главный приз»)

Бонусный 
приз

Подарочный сертификат магазина Соседи 
на 10,00 рублей 
(штрих-код, номер, страна производитель – РБ). 
Срок действия сертификата: 60 календарных 
дней с даты проведения розыгрыша

1 000
10,00 10 000,00

(далее – «Бонусный приз»)

Приз 1

Беспроводные наушники Honor Choice 
Headphones ROS-ME01 / 5504ABGN (черный) 16

126,00 2 016,00

(далее – «Приз 1»)

Приз 2

Умная колонка Яндекс Станция Макс с Zigbee 
YNDX-00053K (черный)

8

1 268,04 10 144,32

денежные средства в размере 155,11 1 240,88

(далее – «Приз 2»)

Приз 3

Вертикальный пылесос Samsung 
VS20B75ADR5/EV

8

1 277,88 10 223,04

денежные средства в размере 156,58 1252,64

(далее – «Приз 3»)

Денежный приз в размере 
10 000 белорусских рублей

2

10 000,00 20 000,00

Приз 4
денежные средства в размере 1 459,89 2 919,78

(далее – «Приз 4»)

ИТОГО: 135 693,33

10. Порядок участия в Рекламной игре.

10.1. Для участия в Рекламной игре необходимо:

10.1.1. в срок с 00:00:00 16.06.2025 г. по 23:59:59 10.08.2025 г. 

достоверно заполнить Персональные данные: 

- фамилия (обязательно), имя (обязательно), отчество (при на-

личии), 

- абонентский номер мобильного телефона белорусского опе-

ратора сотовой связи Участника в международном формате (обя-

зательно).

Выразить согласие на участие в проводимой рекламной игре, 

подтвердить ознакомление с настоящими Правилами, а также согла-

сие на обработку своих Персональных данных в рамках проведения 

Рекламной игры.

10.1.2. после выполнения условий п.10.1.1. в срок с 00:00:00 

16.06.2025 г. по 23:59:59 10.08.2025 г. включительно совершить по-

купку в любом магазине «Соседи», «Соседи экспресс» или «Умный 

выбор», применив при расчете за покупку на кассе в любом магазине 

«Соседи», «Соседи экспресс» или «Умный выбор» Карту «Купилка» 

или «Суперкупилка», любых Игровых товаров, указанных в таблице 

№ 1 п.8 настоящих Правил, на сумму не менее 3,00 (три) белорусских 

рубля в одном чеке. 

Участник получает один Игровой код за каждые 3 (три) бело-

русских рубля от стоимости одного или нескольких наименований 

Игровых товаров, указанных в таблице № 1 п.8 настоящих Правил. 

При покупке Игровых товаров на сумму менее 3 (трех) белорусских 

рублей в одном чеке покупатель не получает Игровой код и не сможет 

стать Участником Рекламной игры. 

10.2. Для участия в Рекламной игре участник должен сначала за-
полнить персональные данные на Интернет-сайте или в Мобильном 
приложении и дать согласие на участие в Рекламной игре (п. 10.1.1.), 
затем совершить покупку (п.10.1.2). 

10.3. Каждому покупателю, который совершил действия, указан-
ные в п.10.1 настоящих Правил, присваивается следующий после 
последнего присвоенного Игровой код по времени и дате покупки. 

10.4. Уникальные цифровые коды состоят из 13 (тринадцати) цифр и 
содержат пятизначный префикс (ХХХХХ), однозначный номер, обозна-
чающий номер тура (1, 2, 3 и т.д.), далее шестизначный номер (Игровой 
код), который присваивается по дате и времени покупки, но начинается 
с номера 000002 (затем 000003, 000004 и т. д.) и проверочный номер 
(Y) (ХХXXX1000002Y, ХХXXX1000003Y, XXXXX1000004Y и т. д.). 

В розыгрышах № 1 – 8 участвует только шестизначный Игровой 
код, который присваивается участникам по дате и времени покупки. 
Все остальные символы Уникального цифрового кода при проведении 
с первого по восьмой розыгрыш не учитываются.

При проведении розыгрыша № 9 участвует номер, предшествую-
щий Игровому коду, который обозначает номер тура (1-8), и шести-
значный Игровой код.

10.5. В Розыгрышах Бонусных призов, Призов и Главного при-
за участвуют Игровые коды, начисленные за покупки, совершен-
ные с 00:00:00 16.06.2025 г. по 23:59:59 10.08.2025 г. включительно. 
В Розыгрыше Бонусных призов, Призов и Главного приза не участвуют 
Игровые коды, начисленные за покупки, совершенные до 16.06.2025 г. 
или после 10.08.2025 г.

Уникальный цифровой код, включающий Игровой код, 
(ХХXXX1000002Y, ХХXXX1000003Y, ХХXXX1000004Y и т. д.), присваи-
вается при совершении покупки с Картой «Купилка» или «Суперку-
пилка» после прохождения регистрации на Интернет-сайте или в Мо-
бильном приложении в соответствии с п.10.1, и впоследствии Участник 
может просмотреть его на странице личного кабинета Интернет-сайта 
и в Мобильном приложении. Присвоенный Уникальный цифровой код, 
включающий Игровой код, отображается в разделе «Мои игровые 
коды» личного кабинета Участника на Интернет-сайте и в Мобильном 
приложении не позднее 3 (трех) рабочих дней после дня присвоения, 
но не менее, чем за сутки до даты, предшествующей дню проведения 
Розыгрыша, в котором принимает участие Игровой код. 

Участник получает один Игровой код за каждые 3 (три) бело-
русских рубля от стоимости одного или нескольких наименований 
Игровых товаров, указанных в таблице № 1 п.8 настоящих Правил. 

Каждый Участник может принимать участие в Рекламной игре 
неограниченное количество раз в случае выполнения всех условий и 
требований, необходимых для участия в Рекламной игре.

10.6. Участники при заполнении Персональных данных на 
Интернет-сайте или в Мобильном приложении обязаны вводить до-
стоверную информацию.

10.7. Организатор не несет ответственности за ошибки, допущен-
ные Участниками Рекламной игры, и за достоверность сведений и 
Персональных данных, указанных на Интернет-сайте и в Мобильном 
приложении.

11. Место, даты, время и порядок проведения Розыгрышей 
призового фонда, в том числе порядок определения победителей 
Рекламной игры:

Розыгрыши № 1 – 9, розыгрыш Бонусных Призов проходят по 
адресу: г. Минск, пер. Козлова, 25, пом. 22. 

11.1. «Бонусные призы» получают первые 1000 (одна тысяча) 
уникальных Участников, при совершении покупки с Картой «Купилка» 
или «Суперкупилка» после прохождения регистрации на Интернет-
сайте или в Мобильном приложении в соответствии с п.10.1. В случае 
регистрации второй и последующей регистрации Участника, уже по-
лучившего право на «Бонусный приз», данному Участнику повторный 
«Бонусный приз» не выдается, а право на его получение переходит 
к следующему за ним зарегистрировавшему Участнику Рекламной 
игры. Розыгрыш «Бонусных призов» проводится 15 августа 2025 года 
в 16:30.

11.2. Розыгрыши Призов и Главного приза проводятся со-
гласно следующему графику:

К моменту розыгрыша Призов и Главного приза Организатором 
формируется Список Игровых кодов по возрастанию, сформиро-
ванный согласно п.10.3, п. 10.4, п. 10.5 настоящих Правил (далее – 
Список), с указанием фамилии, имени, отчества (при наличии) Участ-
ников, даты совершения покупки. Все Игровые коды имеют одина-
ковую разрядность.
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И ВЫИГРЫВАЙТЕ ПРИЗЫ!»
Таблица № 3. Розыгрыши Призов и Главного приза.

Р
о
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№

Дата и время 
розыгрыша

Участвуют 
Игровые коды, 
присвоенные 
за покупки, 

совершенные
в период

Призы 
для розыгрыша

1 
27.06.2025, 

в 16:00

с 16.06.2025 
(00:00:00) 

по 22.06.2025 
(23:59:59)

(Тур 1)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

2 
04.07.2025, 

в 16:00

с 23.06.2025 
(00:00:00) 

по 29.06.2025 
(23:59:59)

(Тур 2)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

3 
11.07.2025, 

в 16:00

с 30.06.2025 
(00:00:00) 

по 06.07.2025 
(23:59:59)

(Тур 3)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

4 
18.07.2025, 

в 16:00

с 07.07.2025 
(00:00:00) 

по 13.07.2025 
(23:59:59)

(Тур 4)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука
4. Приз 4, 1 штука

5
25.07.2025, 

в 16:00

с 14.07.2025 
(00:00:00) 

по 20.07.2025 
(23:59:59)

(Тур 5)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

6
01.08.2025, 

в 16:00

с 21.07.2025 
(00:00:00) 

по 27.07.2025 
(23:59:59)

(Тур 6)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

7
08.08.2025, 

в 16:00

с 28.07.2025 
(00:00:00) 

по 03.08.2025 
(23:59:59)

(Тур 7)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука

8
15.08.2025, 

в 16:00

с 04.08.2025 
(00:00:00) 

по 10.08.2025 
(23:59:59)

(Тур 8)

1. Приз 1, 2 штуки
2. Приз 2, 1 штука
3. Приз 3, 1 штука
4. Приз 4, 1 штука

9
15.08.2025, 

в 16:15

с 16.06.2025 
(00:00:00) 

по 10.08.2025 
(23:59:59)

Главный приз, 
1 штука

Вышеуказанные Призы и Главный приз разыгрываются согласно 
последовательности проведения розыгрышей в порядке, указанном 
в Таблице № 3 п. 11.2.

11.3. Для проведения розыгрышей № 1-8 используются: лототрон, 
состоящий из 6 секций, каждая из которых соответствует определен-
ному разряду Игрового кода, и 6 (шесть) наборов шаров в количестве 
10-ти штук с номерами от 0 по 9. Определение выигрышных Игровых 
кодов получателей призов происходит путем их формирования сле-
ва направо из номеров шаров, поочередно извлекаемых из секций 
лототрона. Розыгрыш начинается с первого разряда слева.

11.4. Определение победителя для Призов «Приз 1», «Приз 2», 
«Приз 3», «Приз 4»:

11.4.1. Первый разряд Игрового кода определяется следующим 
путем: в секцию лототрона Организатором загружаются шары с но-
мерами от 0 по цифру, соответствующую первому разряду послед-
него зарегистрированного Игрового кода. Шары перемешиваются, и 
из секции лототрона извлекается шар, номер которого определяет 
цифру первого разряда выигрышного Игрового кода. Номер шара 
вносится в протокол. 

Далее в следующий сектор лототрона загружаются те номера 
шаров, которые существуют по сверенному списку Игровых кодов 
в соответствующем разряде. Шары перемешиваются, и из секции 
лототрона извлекается шар, номер которого определяет цифру со-
ответствующего разряда выигрышного Игрового кода. Номер шара 
вносится в протокол. 

Для определения последующих разрядов 3, 4, 5, 6, выполняются 
те же действия. Номера шаров вносятся в протокол.

11.4.2. Победителем Приза «Приз 1» в Розыгрыше считаются 
2 (два) Игровых кода, определенные согласно п.11.4.1.

11.4.3. Победителем Приза «Приз 2» в Розыгрыше считаются 
1 (один) Игровых кода, определенные согласно п.11.4.1.

11.4.4. Победителем Приза «Приз 3» в Розыгрыше считаются 
1 (один) Игровых кода, определенные согласно п.11.4.1.

11.5. Для проведения розыгрыша Главного приза (розыгрыш № 9) 
используется лототрон, состоящий из 6 секций. Сначала определяется 
номер тура, в котором участвовал Игровой код: в секцию лототрона 
Организатором загружаются шары с номерами от 1 до 8. Далее 
определяются Участник-победитель Суперприза согласно алгоритму, 
прописанному в п. 11.4.1.

В ходе розыгрыша № 9 Игровые коды Победителей, выигравшие 
Призы «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», «Приз 4» также участвуют в 
розыгрыше Главного Приза и «Бонусных призов». 

11.6. При проведении розыгрыша Призов «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», 
«Приз 4», Главного приза Организатор дополнительно определяет по 
одному резервному Игровому коду для каждого приза. Резервным 
победителем становится обладатель Игрового кода, следующего за 
выигрышным. Если следующий за выигрышным Игровой код при-
надлежит победителю текущего Приза, то выигрышным становится 
следующий после него первый Игровой код иного Участника. В случае, 
если Игровой код попадает на конец списка, то выигрышным будет 
считаться первый Игровой код иного Участника с начала списка.

11.7. В случае если в ходе розыгрыша выигрышным становится 
Игровой код Участника, который на момент розыгрыша отозвал свое 
согласие на участие в рекламной игре и (или) по заявлению которо-
го прекращена обработка персональных данных, то такой Игровой 
код не может быть признан выигрышным. Выигрышным признается 

следующий за ним Игровой код другого Участника, выполнившего все 
пункты Правил и не отозвавшего свое согласие на участие в Реклам-
ной игре и (или) согласие на обработку его персональных данных.

11.8. Результат каждого Розыгрыша в обязательном порядке фик-
сируется в протоколе розыгрышей, подписываемом присутствующими 
на заседании членами комиссии. 

12. Порядок уведомления победителей о результатах розы-
грыша, порядок получения выигрыша.

12.1. Победители извещаются о выигрыше следующим образом:
12.1.1. Победители Призов «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», «Приз 4», 

Главного приза извещаются о выигрыше в течение 5 рабочих дней с мо-
мента выигрыша звонком на указанный при регистрации на Интернет-
сайте или в Мобильном приложении номер телефона. Организатор 
также оставляет за собой право уведомлять Победителей любым удоб-
ным ему способом, помимо уже указанных: почтовым уведомлением 
на адрес, указанный в личном кабинете при регистрации.

12.1.2. Победители Приза «Бонусный приз» извещаются о выигры-
ше в течение 5 рабочих дней с момента проведения Розыгрыша Viber 
или SMS сообщением на номер телефона, указанный при регистрации 
на интернет-сайте или в Мобильном приложении.

Приз «Бонусный приз» размещается для скачивания в личном 
кабинете на Интернет-сайте и в Мобильном приложении в течение 
5 рабочих дней с момента розыгрыша. Организатор также оставляет 
за собой право уведомлять Победителей любым удобным ему спо-
собом, помимо уже указанных, соответственно призам: звонком по 
телефону, почтовым уведомлением на адрес, указанный в личном 
кабинете при регистрации.

12.2. Для получения призов Победителям необходимо выполнить 
следующие действия:

12.2.1. Для получения Приза «Бонусный приз»:
Для отоваривания подарочного сертификата Победитель должен в 

течение 60 дней с даты проведения розыгрыша предоставить кассиру 
в магазинах «Соседи», «Соседи экспресс» или «Умный выбор» перед 
расчетом за товары распечатанный подарочный сертификат (печать 
сертификата производится самостоятельно Победителем) или штрих-
код в мобильном приложении. Подробная информация об использова-
нии Сертификатов размещена на Интернет-сайте sosedi.by/igra/.

12.2.2. Для получения Приза «Приз 4» Победителю необходимо 
прибыть в любое отделение ЗАО «МТБанк» для открытия расчетного 
счета не позднее, чем за 5 (пять) календарных дней до окончания 
периода выдачи приза, имея при себе оригинал паспорта или вида на 
жительство. Режим работы отделений банка можно изучить на сайте 
https://www.mtbank.by/offices/ , а также по телефону +375 29 509 99 99. 
Звонок платный, в соответствии с тарифами операторов связи, услу-
гами которых пользуется Участник.

 Далее Победителю Приза «Приз 4» необходимо явиться в срок не 
позднее, чем за 3 (три) календарных дня до окончания периода выдачи 
приза, по адресу: г. Минск, пер. Козлова, 25, пом. 22, с 10:00 до 18:00 
(по будним дням), а также в выходные дни (суббота, воскресенье) с 
11:00 до 15:00 предварительно согласовав дату и время прибытия с 
представителем организатора по телефону +375 29 622-94-13. Звонок 
платный, в соответствии с тарифами операторов, услугами которых 
пользуется Участник. 

При получении приза Победитель Приза «Приз 4» обязан пред-
ставить следующие документы: 

• оригинал документа, удостоверяющего личность; 
• копия договора текущего расчетного счета, открытого в 

ЗАО «МТБанк». 
Сумма Приза «Приз 4» зачисляется на расчетный счет Победи-

теля в течение месяца со дня признания Участника рекламной игры 
Победителем, при выполнении Победителем условий настоящих 
Правил. 

12.2.3. Призы «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», Главный приз можно 
получить в течение месяца со дня признания участника рекламной 
игры победителем по адресу: г. Минск, пер. Козлова, 25, пом. 22, 
с 10:00 до 18:00 (по будним дням), а также в выходные дни (суб-
бота, воскресенье) с 11:00 до 15:00, предварительно согласовав 
дату и время прибытия с представителем организатора по телефону 
+375 29 622-94-13. При себе Победителю необходимо иметь оригинал 
документа, удостоверяющего личность.

12.3. В соответствии с главой 18 Налогового кодекса Республики 
Беларусь Организатор при вручении призов выступает налоговым аген-
том и обязан удержать сумму подоходного налога непосредственно из 
доходов получателя приза. При невозможности удержать исчисленную 
сумму подоходного налога с дохода Победителя, по причине отсутствия 
ему денежных выплат и (или) отказа плательщика внести причитаю-
щиеся суммы подоходного налога с Победителя, Организатор обязан 
в месячный срок со дня выявления указанных фактов направить в на-
логовый орган по месту жительства плательщика сообщение о сумме 
задолженности по подоходному налогу с Победителя.

12.3.1. Организатор не несет ответственности за возникновение 
необходимости уплаты дополнительного подоходного налога и иных 
выплат, связанных с получением Призов, за пределами Республики 
Беларусь.

12.4. В случае, если Победитель Приза «Приз 4» не выполнит 
действия, перечисленные в пункте 12.2.2 установленные сроки, либо с 
Победителем не удается связаться в течение месяца со дня признания 
участника рекламной игры победителем и уведомить о выигрыше 
из-за некорректных данных, указанных им на Интернет-сайте или в 
Мобильном приложении, либо был предоставлен письменный отказ 
от получения приза, он утрачивает право на получение приза, право 
на приз переходит Резервному Победителю. 

Участник, которому перешло право на получение приза, признает-
ся победителем и уведомляется об этом в течение 1 (одного) рабочего 
дня со дня принятия решения о переходе права на приз, электронным 
письмом на email, указанный Участником на Интернет-сайте или в Мо-
бильном приложении и по номеру телефона, указанному Участником 
на Интернет-сайте или в Мобильном приложении.

Участник, ставший Победителем Приза «Приз 4», должен выпол-
нить следующие действия:

• Для получения Приза «Приз 4» Победителю необходимо при-
быть в любое отделение ЗАО «МТБанк» для открытия расчетного 
счета не позднее, чем за 5 (пять) календарных дней до окончания 
периода выдачи приза, имея при себе оригинал паспорта или вида на 
жительство. Режим работы отделений банка можно изучить на сайте 
https://www.mtbank.by/offices/, а также по телефону +375 29 509 99 99. 
Звонок платный, в соответствии с тарифами операторов связи, услу-
гами которых пользуется Участник.

• Далее Победителю Приза «Приз 4» необходимо явиться в срок 
не позднее, чем за 3 (три) календарных дня до окончания периода 
выдачи приза, по адресу: г. Минск, пер. Козлова, 25, пом. 22, вклю-
чительно с 10:00 до 18:00 (по будним дням), а также в выходные дни 
(суббота, воскресенье) с 11:00 до 15:00, предварительно согласовав 
дату и время прибытия с представителем организатора по телефону 
+375 29 622-94-13. Звонок платный, в соответствии с тарифами опе-
раторов, услугами которых пользуется Участник. 

При получении приза Победитель Приза «Приз 4» обязан пред-
ставить следующие документы: 

• оригинал документа, удостоверяющего личность; 
• копия договора текущего расчетного счета, открытого в 

ЗАО «МТБанк». 

Сумма Приза «Приз 4» зачисляется на расчетный счет Победителя 
в течение месяца со дня признания Участника рекламной игры По-
бедителем, при выполнении Победителем условий настоящих Правил. 
В случае если Участник, которому перешло право на получение приза, 
не выполнит действия в обозначенный срок, он утрачивает право на 
получение приза. Приз остается в распоряжении Организатора.

12.5.В случае, если Победитель Приза «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», 
Главного приза не выполнит действия, перечисленные в пункте 12.2.3 
установленные сроки, либо с Победителем не удается связаться в 
течение месяца со дня признания участника рекламной игры по-
бедителем и уведомить о выигрыше из-за некорректных данных, 
указанных им на Интернет-сайте или в Мобильном приложении, либо 
был предоставлен письменный отказ от получения приза, он утрачи-
вает право на получение приза, право на приз переходит Резервному 
Победителю. 

Участник, которому перешло право на получение приза, признает-
ся победителем и уведомляется об этом в течение 1 (одного) рабочего 
дня со дня принятия решения о переходе права на приз, электронным 
письмом на email, указанный Участником на Интернет-сайте или в Мо-
бильном приложении и по номеру телефона, указанному Участником 
на Интернет-сайте или в Мобильном приложении.

Участник, ставший Победителем Приза «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», 
Главный приз, должен выполнить следующие действия:

• Победителю Приза «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», Главный приз 
необходимо явиться в течение месяца со дня признания Резервно-
го Победителя победителем рекламной игры, по адресу: г. Минск, 
пер. Козлова, 25, пом. 22, включительно с 10:00 до 18:00 (по будним 
дням), а также в выходные дни (суббота, воскресенье) с 11:00 до 
15:00, предварительно согласовав дату и время прибытия с пред-
ставителем организатора по телефону +375 29 622-94-13. Звонок 
платный, в соответствии с тарифами операторов, услугами которых 
пользуется Участник. 

При получении приза Победитель Приза «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», 
Главный приз обязан представить следующие документы: 

• оригинал документа, удостоверяющего личность.
В случае, если Участник, которому перешло право на получение 

приза, не выполнит действия в обозначенный срок, он утрачивает право 
на получение приза. Приз остается в распоряжении Организатора.

12.6. Организатор не оплачивает Участникам Рекламной игры 
расходы, связанные с проездом к месту получения призов.

12.7. В случае, если Победителем Рекламной игры является несо-
вершеннолетний Участник, приз выдается его законному представите-
лю (родителю, усыновителю, попечителю) при предъявлении паспорта 
законного представителя (национальный паспорт гражданина той 
страны, гражданином которой он является) и свидетельства о рожде-
нии ребенка (иного документа, подтверждающего представительство 
несовершеннолетнего лица).

12.8. Если Победителем Рекламной игры становится лицо, при-
знанное недееспособным или ограниченно дееспособным, право по-
лучения приза переходит к его наследникам опекунам или законным 
представителям. В случае смерти Победителя Рекламной игры право 
получения приза переходит к его наследникам.

12.9. При необходимости победитель при получении призов пись-
менно подтверждает факт его получения, заполняет все необходимые 
документы, предоставленные Организатором, связанные с получе-
нием приза.

12.10. Призы не подлежат замене. Выплата денежного эквивален-
та стоимости Призов «Приз 1», «Приз 2», «Приз 3», «Бонусный приз», 
Главного приза не производится. Денежная компенсация за отказ от 
приза по каким-либо причинам или в случае, если приз не будет вос-
требован в течение выше установленного срока, не выдается.

12.11. Организатор Рекламной игры не несет ответственности за 
любые риски, связанные с повреждением призов и их эксплуатацией, 
возникшие после их передачи Победителям.

13. Комиссия по проведению Рекламной игры.
Для контроля за соблюдением официальных Правил Рекламной 

игры, утверждением результатов, подведением итогов по результатам 
проведения Рекламной игры, рассмотрением спорных случаев, при-
нятием решений по устным и письменным жалобам и замечаниям, 
возникшим при проведении Рекламной игры, Организатор создает 
Комиссию по проведению Рекламной игры в следующем составе: 
Одинец Евгений Юрьевич – начальник отдела по организации реклам-
ных мероприятий ООО «ЭфСиБи Бел»;
Корпик Екатерина Игоревна – специалист по рекламе ООО «Адверком»;
Полещук Вадим Витальевич – специалист по рекламе ООО «ЭфСиБи 
Бел»;
Фандорко Елизавета Васильевна – специалист по работе с клиентами 
ООО «ЭфСиБи Бел»; 
Курашевич Евгений Сергеевич – юрисконсульт OOO «ЭфСиБи Бел»;

14. Информация о Рекламной игре, публикация Правил 
Рек ламной игры.

14.1. Правила Рекламной игры подлежат опубликованию в газете 
«Звязда» до начала Рекламной игры.

14.2. Результаты Рекламной игры будут опубликованы в газете 
«Звязда» в срок не позднее 13 октября 2025 года включительно. 

14.3. Имена победителей Рекламной игры будут размещены на 
Интернет-сайте: sosedi.by/igra/ и в Мобильном приложении.

14.4. Информацию о правилах и условиях участия в Рекламной 
игре можно получить на Интернет-сайте sosedi.by/igra/, в Мобильном 
приложении, а также по инфолинии: 7290 (А1, МТС, life:)).

Время работы инфолинии:
- в период с 16.06.2025 по 10.08.2025: с 09:00 до 18:00 без обеда 

по будним дням (понедельник – пятница), за исключением выходных 
и праздничных дней.

- в период: с 10.08.2025 по 13.10.2025 с 09:00 до 18:00 без обеда 
по будним дням (понедельник – пятница), за исключением выходных 
и праздничных дней.

15. Прочие условия.
15.1. Участие в Рекламной игре предполагает ознакомление и 

полное согласие Участников с настоящими Правилами и принятие на 
себя обязательства соблюдать все их условия и требования.

15.2. Организатор не несет ответственности за работу сети Интер-
нет при ее использовании Участником (например, за работу компаний, 
предоставляющих услуги по подключению к сети Интернет Участника) 
и Организатором (например, в случаях возникновения неработоспособ-
ности и иных сбоев инфраструктуры сети BY-NET), операторов сотовой 
подвижной электросвязи (плохое соединение с оператором и т. д.).

15.3. Организатор не несет ответственности за невозможность 
связаться с Участником в случае недостоверной информации, предо-
ставленной Участником.

15.4. Споры между Организатором и Участниками Рекламной игры 
рассматриваются в судебном порядке согласно законодательству 
Республики Беларусь.

15.5. Все возможные претензии участников Рекламной игры в 
отношении организации Рекламной игры должны быть адресова-
ны Организатору игры по адресу: Республика Беларусь, г. Минск, 
пер. Козлова, 25, пом. 22.

Свидетельство № 4543 о государственной регистрации рекламной 
игры, зарегистрированной 30 мая 2025 г., выдано Министерством 
антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь.



НАПРЫКАНЦЫ16

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

13.06.2025 г.

1702 год — на ра дзіў ся Мі хал 
Ка зі мір Ра дзі віл (Ры бань-

ка), дзяр жаў ны і ва ен ны дзе яч Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га, ме цэ нат, най больш 

уплы во вы прад стаў нік ро ду Ра дзі ві лаў у ся рэ дзі не 
XVІІІ ста год дзя. За сна ваў Ня свіж скую дру кар ню, Ня свіж-
скі ка дэц кі кор пус, Ня свіж скі тэ атр Ра дзі ві лаў. Тры маў 
шмат ма ну фак тур (су кон ную і ды ва но вую ў Ня сві жы, 
шкля ныя ў На лі бо ках і Урэч чы, шаў ко вых па ясоў у Слуц-
ку, фа ян са вую ў Свер жа ні, шпа лер ную ў Ка рэ лі чах). 
На пра ця гу ўся го жыц ця вёў дзён нік («дыя ры уш»).

1834 год — на ра дзіў ся (в. Аст раў ля ны Ві цеб-
ска га па ве ту) Кан стан цін Ве ра ні цын, бе-

ла рус кі пісь мен нік, адзін з за сна валь ні каў но вай бе ла-
рус кай лі та ра ту ры. Аў тар са ты рыч на-гу ма рыс тыч най 
паэ мы «Та рас на Пар на се».

1956 год — на ра дзіў ся (г. Ма ла ры та) Ле а нід 
Та ра нен ка, бе ла рус кі і са вец кі спарт смен, 

цяж ка ат лет. Ула даль нік 19 су свет ных рэ кор даў, пры чым 
два з іх — 266 кг у штурш ку і 475 кг у двая бор'і — за-
ста юц ца не па бі ты мі і да сён ня. Пер шы вя лі кі пос пех 
прый шоў да яго на Алім пій скіх гуль нях 1980 го да, дзе 
ён за ва я ваў за ла ты ме даль. Не пры маў удзе лу ў Алім-
пі я дзе ў Лос-Ан джэ ле се ў 1984-м з-за бай ка та ван ня 
яе Са вец кім Са юзам, ад нак за воч на пе ра ўзы шоў вы нік 
алім пій ска га чэм пі ё на той Алім пі я ды На рбер та Абэр-
бур ге ра на аль тэр на тыў ных Гуль нях друж бы ў Маск ве, 
уста на віў шы су свет ны рэ корд.

1908 год — на ІV лет ніх Алім пій-
скіх гуль нях, якія пра хо дзі лі 

ў Лон да не з 27 кра са ві ка да 31 каст рыч ні ка, 
упер шы ню ў спа бор ніц твах пры ня лі ўдзел 
жан чы ны.

1966 год — Ва ты кан ска са ваў «Ін дэкс за ба ро-
не ных кніг», уве дзе ны ў 1577 го дзе. Гэ ты 

ін дэкс уклю чаў тво ры, якія ка та ліц кая царк ва лі чы ла су-
пя рэч ны мі яе дакт ры не, ма ра лі і якія, па яе мер ка ван ні, 
уяў ля лі не бяс пе ку для вер ні каў. У ін дэкс трап ля лі тво ры 
як ву чо ных і ба га сло ваў, так і пісь мен ні каў, а так са ма 
кні гі па ін шых на ву ках. На прык лад, тво ры Джар да на 
Бру на, Т. Гоб са, Валь тэ ра, Ана рэ дэ Баль за ка, Спі но зы, 
Дэ кар та, Жорж Санд, Дэ ні Дзід ро, Эмі ля За ля.

13 ЧЭР ВЕ НЯ
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ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 11 061. Iндэкс 63850. Зак. № 1309.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

12 чэрвеня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Поўня
11.06—17.06.

Месяц у сузор'і 
Казярога.

Вядучая рубрыкі Марына ВЯРЭНІЧ. 

«Пад пі шы ся, чы тай — 
збе ра гай ура джай!»

Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» ці на га-
зе ту «Лі та ра ту ра і мас тац тва» на ІІІ квар тал або на 

ІІ паў год дзе 2025 го да — за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай-
це яе і да сы лай це да 12 лі пе ня 2025 го да ў рэ дак цыю на ад рас: 220013, 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а.

Ся род пад піс чы каў бу дуць ра зы гра ны сем су шы лак для ага-
род ні ны і са да ві ны Vіtek VT-5067 і су пер прыз — су шыл ка для 
ага род ні ны і са да ві ны «Мастерица EF-3070». 
Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе тах да 8 жніў ня 
2025 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць да 30 ве рас ня 
2025 го да пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы на «Звяз-
ду» або «Лі та ра ту ру і мас тац тва» на ІІІ квар тал ці на 
ІІ паў год дзе 2025 го да. Пас ля 30 ве рас ня 2025 го да 
вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі ад пад піс чы каў 
не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні чы тай це ў 
№ 104 «Звяз ды» ад 31 мая 2025 го да.

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» або «ЛіМа»
 на ІІI квар тал або на ІI паў год дзе 2025 го да

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                 на ІІI квар тал або на ІI паў год дзе 2025 го да

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

ІІ

Тэ ле фо ны для да ве дак: (017) 271-12-94, 311-17-40.

Сён ня ўмо вы на двор'я ў Бе ла ру сі 
пра доў жаць вы зна чаць ат мас фер ныя 
фран ты ад цык ло ну, цэнтр яко га пе-
ра мес ціц ца з Бран скай на Ра зан скую 
воб ласць Ра сіі. Ча ка ец ца воб лач нае 
на двор'е. На боль шай част цы тэ ры то-
рыі кра і ны прой дуць даж джы. У дзён-
ны час у асоб ных ра ё нах маг чы мыя 
на валь ні цы. Уна чы мес ца мі, ра ні цай 
і днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны праг на зу ец ца ўзмац нен не вет-
ру з па ры ва мі 15—20 м/с. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 6—13°С, 
днём — 15—22°С.

У су бо ту кра і на апы нец ца пад 
уплы вам воб лас ці па вы ша на га ат мас-
фер на га ціс ку, толь кі днём мес ца мі па 
паў днё вым ус хо дзе кра і ны ада б'ец ца 
ўплыў ня ўстой лі вай па вет ра най ма сы. 
Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. 

НА ДВОР'Е

ДАЖ ДЖЫ, ВЯТ РЫ, ТУ МА НЫ
У ня дзе лю ўжо да 26°С

Пе ра важ на без апад каў, толь кі днём 
мес ца мі на паў днё вым ус хо дзе ка-
рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні-
цай мес ца мі па за ха дзе сла бы ту ман. 
Ве цер паў ноч на-за ход ні па ры віс ты, 
у асоб ных ра ё нах моц ны. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 7—14°С, 
днём — 18—24°С.

У ня дзе лю ча ка ец ца пе ра мен ная 
воб лач насць. Пе ра важ на без апад каў. 
Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла-
бы ту ман. Ве цер паў ноч на-за ход ні, 
паў ноч ны ўме ра ны. Уна чы і ра ні цай у 
асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 7—13°С, 
днём — 20—26°С.

Фі та фто ра
Фі та фта роз мо жа па шко дзіць рас-

лі ны як у ад кры тым грун це, так і ў 
цяп лі цах. Знеш нія пры кме ты за хвор-
ван ня ў пер шую чар гу з'яў ля юц ца на 
ліс ці, што кра на ец ца па верх ні зям лі. 
На ім з'яў ля юц ца бу рыя пля мы, якія 
за тым па ды ма юц ца вы шэй і пе ра хо-
дзяць на плод. На ад ва рот ным ба ку 
ліс ця ўзні кае пух на ты на лёт. Са мы 
эфек тыў ны спо саб ба раць бы з фі-
та фта ро зам — апырс кван не фун гі-
цы да мі і вы да лен не па шко джа ных 
час так.

Не рэ ка мен ду ец ца вы са джваць та-
ма ты ў ад кры ты грунт по бач з буль бай: 
яна над звы чай схіль ная да фі та фто-
ры, і спо ры грыб ка хут ка за ра жа юць 
гле бу. У цяп лі цы важ на за бяс пе чыць 
рэ гу ляр нае пра вет ры ван не і не за гу-
шчаць па сад кі, вы кон ваць пра ві лы па-
лі ву: у ра ніш нія га дзі ны, пад ко рань, 
з аба вяз ко вым рых лен нем грун ту. 
Мож на муль чы ра ваць гле бу.

Кла дас па ры ёз 
(бу рая пля міс тасць)
Гэ тая хва ро ба шко дзіць рас лі нам 

і ў ад кры тым грун це, і ў цяп лі цах. 
Пер шыя зме ны ад бы ва юц ца на ніж-
нім ліс ці: на ад ва рот ным ба ку з'яў ля-
юц ца свет ла-зя лё ныя пля мы, якія па-
сту по ва мя ня юць ко лер і ста но вяц ца 
цём на-бу ры мі, з шэ рым на лё там. На 
верх нім ба ку ліс та за хвор ван не вы яў-
ля ец ца ў вы гля дзе свет лых жаў тля вых 

участ каў. За тым яны па вя ліч ва юц ца, а 
ў ся рэ дзі не з'яў ля юц ца цём ныя ўчаст-
кі. Ліс це за сы хае і ад мі рае, а бу рая 
пля міс тасць пе ра хо дзіць вы шэй, на 
пла ды та ма таў. Ка лі свое ча со ва не аб-
ры ваць па шко джа ныя част кі рас лі ны, 
хва ро ба хут ка пя рой дзе на су сед нія 
па мі до ры і рас паў сю дзіц ца на ўвесь 
ура джай.

Спо саб ба раць бы — апырс кван не 
фун гі цы да мі і пад тры ман не ніз кай 
віль гот нас ці ў цяп лі цы .

Соп кая ра са
Соп кая ра са так са ма шко дзіць 

па верх ні ліс ця па мі до раў. Спа чат ку 
ўтва ра юц ца бе ла ва тыя пля мы і ха рак-
тэр ны на лёт, які пас ля мо жа аха піць 
хвос цік, пла да нож ку і ча шач ку. За кра-
ну тае хва ро бай ліс це жоўк не, за тым 
ста но віц ца ка рыч не вым і ўрэш це за-
сы хае і ад мі рае. Гэ та мо жа пры вес ці 
да не да бо ру ўра джаю або па мян шэн-
ня па ме раў пла доў.

Для ба раць бы з соп кай ра сой вы-
ка рыс тоў ва юць фун гі цы ды, у тым лі ку 
прэ па ра ты, якія змя шча юць се ру.

Аль тэр на ры ёз 
(су хая пля міс тасць)
Аль тэр на ры ёз мо жа па шко дзіць 

та ма ты на лю бым тэр мі не іх вы рошч-
ван ня. Перш за ўсё на ліс ці і сцёб лах 
утва ра юц ца цём на-ка рыч не выя пля-
мы, яны час та ма юць жоў ты арэ ол і 
з'яў ля юц ца па кра ях. Па мер плям рас-
це, і ліс це па сту по ва ўсы хае. У ніж няй 

част цы сцяб ла фар мі ру юц ца коль ца -
па доб ныя пля мы. Хво рыя ўчаст кі па-
кры ва юц ца ак са мі ціс тым на лё там, 
а па шко джан не рас паў сюдж ва ец ца 
на са мі пла ды, у вы ні ку рас лі на гі-
не. Раз віц цю аль тэр на ры ё зу спры я-
юць даж джы, ра са і ве цер. Па мі до ры 
асаб лі ва схіль ныя за хвор ван ню, ка-
лі пад час аб рэз кі сцяб ло па шко дзі лі. 
Уз бу джаль нік за хвор ван ня за ста ец ца 
ў гле бе і рэшт ках рас лін да го да. На 
жаль, фун гі цы ды не мо гуць эфек-
тыў на зма гац ца з су хой пля міс тас цю. 
Да па мо жа толь кі фі зіч нае вы да лен не 
па шко джа ных рас лін.

Бак тэ ры яль ная 
пля міс тасць

Раз віц цю гэ та га за хвор ван ня 
спры я юць цёп лае на двор'е і даж-
джы. Пер шыя сімп то мы з'яў ля юц ца 
на ліс ці ў вы гля дзе круг лых цём ных і 
на сы ча ных віль гац цю плям дыя мет-
рам менш за тры мі лі мет ры. Па сту по-
ва па шко джа ныя ўчаст кі ста но вяц ца 
на паў праз рыс ты мі, з чор най акан тоў-
кай. Гэ тыя зо ны мо гуць вы сах нуць і 
па рэ па цца, ва кол іх уз ні кае жоў тая 
аб ля моў ка, а за тым за хвор ван не пе-
ра хо дзіць на пла ды.

Для аба ро ны ад бак тэ ры яль най 
пля міс тас ці рэ ка мен ду юць апырс к-
ваць та ма ты мед ным ку пар ва сам. 
Ка лі ўра джай быў за ра жа ны, пас ля 
яго ўбор кі не аб ход на абез за ра зіць 
са до выя ін стру мен ты і пры браць з 
гле бы ўсе рас лін ныя рэшт кі.

ЯК ВЫ ЛЕ ЧЫЦЬ РАС ЛІ НЫЯК ВЫ ЛЕ ЧЫЦЬ РАС ЛІ НЫ
Хва ро бы ліс ця ў та ма таў: Хва ро бы ліс ця ў та ма таў: 
якія бы ва юць, пры чы ны, пра фі лак ты каякія бы ва юць, пры чы ны, пра фі лак ты ка
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